

Рождество Христово

Разделы страницы:

[Схема Всенощного бдения](#) [великое повечерие с литией \(схема\)](#) [утрени \(схема\)](#)
[й час \(схема\)](#) [литургия \(схема\)](#)

+

Всенощное бдение и Литургия

Всенощное бдение на праздник **Рождества Христова** состоит из:

- **великого повечерия с литией**

Поскольку праздничная **Вечерня** уже была отслужена, **Всенощное бдение** начинается с **Великого повечерия** и радостного возгласа пророка **Исии: «С нами Бог!»**

Великое повечерие **состоит из трех частей**. Каждая часть его заключается молитвой, в которой кратко излагаются моления данной части великого повечерия. Части повечерия разделяются между собой молитвой **«Приидите, поклонимся»**.

Первая часть великого повечерия подобна той части утрени, которая начинается шестопсалмием, поются **«Бог Господь»**, тропари и славословится Псалтирь с седальнями и ектениями. К первой части примыкает краткая **вторая часть** повечерия, по своему содержанию покаянная.

Третья часть состоит из славословий и хвалы **Богу** и святым угодникам **Божиим**. Она подобна той части утрени, которая начинается пением канона.

Великое повечерие начинается следующим образом. Священник с диаконом, облачившись, творят начало, как во все **Господские** праздники. Открываются царские врата, и диакон, подав священнику кадило, со свечой в руке выходит на солею, возглашает **«Благослови, Владыко»** и возвращается в алтарь. Священник возглашает **«Благословен Бог наш»**, после чего совершается полное каждение храма, как в начале всенощного бдения. По окончании каждения царские врата

закрываются. Чтец читает великое повечерие: «**Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе. Царю Небесный**» и прочее по обычаю. - **утрени**

Утреня совершается по чину великих праздников. На ней впервые полностью поется канон «**Христос рождается...**» – один из самых красивых канонов в православном богослужении. Во время пения канона верующие прикладываются к иконе **Рождества Христова**. Далее следуют стихиры на **Хвалитех**, в которых радостно соединяется вся праздничная тематика:

**"Веселитесь, праведнии,
Небеса, радуйтесь,
Взыграйте, горы, Христу рождшуся!
Дева сидит, херувимом подобящися,
Носящи в недрех Бога Слова воплощенна;
Пастырие Рожденному дивятся,
Волсви Владыце дары приносят,
Ангели воспевающе глаголют:
Непостижиме Господи, слава Тебе!"**

- чтение 1-го часа

Заключает празднование **Рождества Христова** непосредственно **Литургия** дня с ее праздничными антифонами, которые возвещают:

"Жезл силы послет Ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоей во светлостех святых Твоих."

Если праздник случится в воскресенье или в понедельник, то совершается **Литургия** святого **Василия Великого** (то же – и в праздник Богоявления); в прочие дни седмицы – **Литургия** святого **Иоанна Златоуста**. На **Литургии** поются антифоны праздника:

«Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем»

Входный стих:

«Из чрева прежде денницы родих Тя, клятся Господь и не раскается: Ты иерей во век по чину Мелхиседекову»

После «**входного**» поются тропарь и кондак праздника.

Вместо **Трисвятого**:

«Елицы во Христа крестистеся» (то же и на Богоявление)

Задостойник – ирмос **«Любити убо нам»** с припевом (поется на **Литургии** до отдания праздника)

Причастен праздника.

Антифоны, входное, **«Елицы»** поются только в день праздника.

+

Попразднство

На следующий день совершается празднование **Собора Пресвятой Богородицы**. Соединяя рождественские гимны с песнопениями, прославляющими **Матерь Божию, Церковь** указывает на **Марину** как на того человека, благодаря которому стало возможным **Боговоплощение**. Человечество **Христа** – конкретно и исторически – есть то человечество, которое **Он** воспринял от **Марии**. **Его Тело** – это прежде всего **Ее** тело, **Его** жизнь – это **Ее** жизнь. Праздник **Собора Пресвятой Богородицы**, вероятно, является в христианской традиции наиболее древним праздником в честь **Девы Марии**, началом **Ее** церковного почитания.

Шесть дней попразднства продолжаются до 31 декабря (13 января) и завершают рождественский период. В течение этих дней на богослужениях **Церковь** повторяет гимны и песнопения, прославляющие воплощение **Христа**, напоминая, что источник и основание нашего спасения можно отыскать только в **Том, Кто**, будучи предвечным **Богом**, ради нас пришел в мир и родился как маленький **Младенец**.

ВСЕНОЩНОЕ БДЕНИЕ

Всенощное бдение, на праздник **Рождества Христова** состоит из:

- **великого повечерия с литией**,
- **утрени**
- **1-го часа**

Перед началом **Великого повечерия** торжественно читается

**иже во святых отца нашего Иоанна, архиепископа Константинопольского,
Златоустого, слово огласительное, во святый день преславного и
спасительного Христа Бога нашего Рождества по плоти**

Я возвещаю вам великую радость: сегодня — **Рождество Господа** нашего **Иисуса Христа** во плоти. Возвещайте и вы по всей земле: произросла **Ветвь** из корня **Иессеева**, родился **Князь** міра, **Царству Которого** не будет конца.

Это — день **Рождества Спасителя** нашего, предначертанный **Промыслом Всевышнего** прежде всех веков, **Духом Святым** предуготовленный. Это — рождение вечного **Света** во времени, преднаменованное праотцами, обещанное пророками, ожидавшееся избранным народом, вожделенное для всех творений.

Ныне от **Девы-Матери Марии Христос Иисус** родился во времени, чтобы нас привести к **Отцу** вечному. **Бог** стал человеком, чтобы человек стал **Богом**. Ныне воссиял день нового спасения, день, издревле предуготовлявшийся, день блаженства вечного. Читайте также: Пассия

Ныне ликуют на небе ангелы, содрогается в преисподней враг рода человеческого, на земле воскресают падшие люди, радуясь о надежде спасения. Посему да ликует святой, ибо приблизился к славе; да радуется грешник, ибо приглашён снискать прощение; да воодушевится язычник, ибо призван к жизни.

Мы празднуем **Рождество Христово**, начало нашего искупления, возрадуемся все и, присоединяясь к ангельским ликам, воспоём песнь славословия.

Боже, Отче всемогущий, как фимиам возносится к **Тебе** наша хвала, ибо в **Предвечном Слове** — **Сыне Твоём** — **Ты** возлюбил нас прежде создания міра и **Духом Твоим Святым** животворишь нас, приобщая нас жизни вечной.

Величаем **Тебя, Отче** жизни, ибо тайной милосердия **Твоего**, которую мы исповедуем и празднуем верою, нам даровано спасение; мы обрели закваску нового, искупленного человечества и семя нескончаемой жизни.

Сидящему на престоле и **Агнцу** благословение, и честь, и слава, и держава во веки веков.

Великое повечерие: последование

Согласно переводу с греческого языка, повечерие – это **служба после ужина**. С этого года в нашей обители служится праздничное **Великое Повечерие**, так называемое «**Великое Повечерие второго рода**», или по-старинному «**Павечерница Середняя**».

Перед его началом бывает благовест и «**трезвон во вся**».

Великое повечерие состоит из 3-х частей. Каждая часть начинается чтением **Приидите, поклонимся** и завершается особой молитвой.



Каждение алтаря:

Священник с диаконом, облачившись, творят начало, как во все **Господские** праздники. Пред началом повечерия отверзаются **Царские врата** и священнослужители совершают каждение алтаря, которое знаменует **Божественную** благодать, наполнявшую рай, и блаженное пребывание в нем прародителей (Адама и Евы).



Диакон испрашивает благословения предстоятеля на начало службы:

Затем диакон испрашивает благословения предстоятеля на начало службы:

Диáкон: Благословíй, влады́ко.

Иерей пред престолом (творя крест кадилом):

Благословéн Бог наш всегдá, ныне и прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.



Каждение храма:

Иерей исходит из алтаря в предшествии диакона со свечой и совершает **полное каждение всего храма**, как в начале всенощного бдения.

Совершается каждение всего храма в знамение **Духа Святого, Который**, как повествует **Библия**, «**носился над водою**» при создании міра (**Быт. 1:2**). Каждением воздаётся честь иконам и всем святыням, призываются освящающая благодать **Божия** на предстоящих людей. Каждение фимиамом — древнейший христианский богослужебный обычай. Оно совершается по подобию **Церкви Небесной** и по примеру **Церкви ветхозаветной** (**Исх. 30:1,7-9**). В **Откровении** святой апостол **Иоанн Богослов** видел **Ангела**, который стал пред **Небесным Жертвенником**, держа золотую кадильницу, и дано было ему множество фимиама (**Откр. 8:3-4**).

По окончании каждения **Царские врата закрываются**, завеса остается открытой.

Как райские двери, закрываются **Царские врата**. Изгнанные из **Рая** прародители, лишившись общения с **Богом**, подверглись болезням, нуждам и страданиям, духовным и физическим. Раскаяние и молитва о помощи ко **Всевлагому Богу** сопровождали трудности и скорби их земной жизни. И, подобно осознавшим свой грех прародителям — **Адаму и Еве**, — **Церковь** молит **Бога** о прощении: читается первая часть **Великого Повечерия**.

+

Чтец читает «начальные молитвы»:

**Чтец: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебé.
Царю Небéсный,
Трисвятóе,
Пресвятáя Тróице,
Óтче наш
Иерей Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва
Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во
вéки векóв.**

Чтец: Амíнь. Гóсподи, помíлуй. (12 раз)

Приидíте, поклонíмся Царéви нáшему Бóгу.

Приидíте, поклонíмся и припадéм Христú,

Царéви нáшему Бóгу.

Приидíте, поклонíмся и припадéм Самомú

Христú, Царéви и Бóгу нáшему.

*Призываю к поклонению Господу Иисусу Христу как Царю —

Создателю и Владыке міра видимого и невидимого (Ин 1:3); (Откр. 1:5).

Первая часть

Великого Повечерия

подобна той части утрени, на которой читается:



Шестопсалмие: 4-й, 6-й, 12-й, 24-й, 30-й, 90-й

Чтец:

Псалом 4:

Внегдá призвáти ми, услýша мя Бог прáвды моéя, в скóрби распространíл мя есý, ущéдри мя и услýши молýтву мою. Сýнове человéчествии, докóле тяжкосéрдии? Вскýю любите суетý и ýщете лжý? И увéдите, яко удивý Госпóдь преподóбного Своегó: Госпóдь услýшит мя, внегдá воззвáти ми к Немý. Гнéвайтесь, и не согрешáйте, яже глагóлете в сердцáх вáших, на лóжах вáших умилýтесь. Пожрýте жéртву прáвды и уповáйте на Гóспода. Мнóзи глагóлют: кто явít нам благáя? Знáменася на нас свет лица Твоегó, Гóсподи. Дал есý весéлие в сéрдце моéм: от плодá пшеницы, винá и елéа своегó умнóжишася. В мýре вкúпе уснý и почýю, яко Ты, Гóсподи, едýнаго на уповáнии вселýл мя есý.

Псалом 6:

Гóсподи, да не яростю Твоéю обличýши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Помíлуй мя, Гóсподи, яко нéмощен есмь, исцелý мя, Гóсподи, яко смятóшася кóсти моя. И душá моя смятéся зелó: и Ты, Гóсподи, докóле? Обратíся, Гóсподи, избáви дúшу мою: спасí мя ráди мýлости Твоей. Яко несть в

смे́рти поминáяй Тебé: во áде же кто исповéстся Тебé? Утрудíхся воздыхáнием мойм, измыю на всяку нощь лóже моé, слезáми мойми постéлю мою омочу. Смятéся от ярости óко моé, обетшáх во всех вразéх мойх. Отступíте от менé, вси дéлающие беззакóниe, яко услýша Госпóдь глас плача моегó: услýша Госпóдь молéниe моé, Госпóдь молýтву мою приýт. Да постыдя́тся и смятúтся вси вразý мой, да возвратя́тся и устыдя́тся зелó вскóре.

ПСАЛОМ 12:

Докóле, Гóсподи, забúдеши мя до концá? Докóле отвращáеши лицé Твоé от менé? Докóле положú совéты в душí моéй, болéзни в сéрдце моéм день и нощь? Докóле вознесéтся враг мой на мя? Приýзри, услýши мя, Гóсподи Бóже мой, просветí очи мой, да не когда́ уснú в смерть, да не когда́ речéт враг мой, укрепíхся на негó. Стужáющии ми возвáдуются, а́ще подвижуся. Аз же на мíлость Твою уповáх, возвáдывается сéрдце моé о спасéнии Твоém. Воспою Гóсподеви благодéявшему мне, и пою юмени Гóспода Вы́шняго. Приýзри, услýши мя, Гóсподи Бóже мой, просветí очи мой, да не когда́ уснú в смерть, да не когда́ речéт враг мой, укрепíхся на негó.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 24:

К Тебé, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою, Бóже мой, на Тя уповáх, да не постыжúся во век, нижé да посмею́т ми ся вразý мой, ибо вси терпя́щии Тя не постыдя́тся. Да постыдя́тся беззакóннующии вотщé. Путí Твой, Гóсподи,

скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помянй щедроты Твой, Господи, и милости Твой, яко от вёка суть. Грех юности моей, и неведения моего не помянй, по милости Твоей помянй мя Ты, ради благости Твой, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на путь. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путём Своим. Вси пути Господни милость и истина, взыскавшим завета Его, и свидения Его. Ради имене Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек, боялся Господа? Законоположит ему на путь, егоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мой выну ко Господу, яко Той исторгнет от сеи нозе мой. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножиша, от нужд моих изведи мя. Виждь смирене моё, и труд мой, и остави вся грехи мои. Виждь враги мои, яко умножиша, и ненавидением неправедным возненавидела мя. Сохраня душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилепляхуся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

ПСАЛОМ 30:

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся во век: правдою Твою избави мя и измай мя. Приклоняй ко мне ухо Твой, ускоря изъяти мя, буди ми в Бога Защитителя, и в дом прибежища, еже спасти мя. Яко держава мой и прибежище моё еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препиталеши мя. Изведеши мя от сеи сея, юже скрыша ми, яко Ты еси Защититель мой, Господи. В руце Твой предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Боже истины. Возненавидел еси хранящая суеты вотще: аз же на Господа уповах. Возрадуюся и возвеселюсь о милости Твой, яко призрел еси на смирене моё, спасл еси от нужд душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на пространне нозе мой. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятеся яостию око моё, душа мой и утроба мой. Яко исчезе в болезни живот мой и лёта мой в воздыханиях, изнеможе

нищетою крепость моя и кости моя смятобася. От всех враг моих бых поношено, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящий мя вон бежаша от мене. Забвено бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внегда собратися им вкупе на мя, прийти душу мою совещаша. Аз же на Тя, Господи, уповах, реч: Ты еси Бог мой. В руку Твою жребии мои: избави мя из рук враг моих и от гонящих мя. Просвети лицо Тво на раба Твоего, спаси мя милостию Твою.

Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и сидут во ад. Немы да будут устны льстивыя, глаголующая на праведного беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благости Твоей, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрыеши их втайне лица Твоего от мятежа человеческа, покрыеши их в крови от пререкания языка. Благословен Господь, яко удивил милость Свою во граде ограждения. Аз же реч во изступлении моем: отвержен есмь от лица очи Твои: сего ради услышал еси глас молитвы моей, внегда возвах к Тебе. Возлюбите Господа, все преподобии Его, яко истины взыскает Господь, и воздает излишне творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, все уповающие на Господа.

Псалом 90:

Живый в помощь Вышняго, в крови Бога Небесного
вдоворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и
Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит
тя от сести ловчи и от словесе мятежна, плещма Свойма
осенит тя, и под криле Его надешися: оружием обидет тя
истина Его. Не убийшися от страха нощного, от стрелы
летящей во дни, от веши во тме преходящей, от срыва и
беса полуденного. Падет от страны твоей тысяча, и тма
одесную тебе, к тебе же не приближится, обаче очи
твойма смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты,
Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище
твоё. Не прийдет к тебе зло и рана не приближится телеси
твоему, яко Ангелом Свойм заповесть о тебе, сохранити тя во

всех путéх твойx. На рукáх вóзмут тя, да не когдá преткнéши о кáмень нóгу твою, на áспида и васили́ска настúпиши, и поперéши льва и змíя. Яко на Мя уповá и избáвлю ý, покрýю ý, яко познá ýмя Моé. Воззовéт ко Мне и услýшу егó, с ним есмь в скóрби, измú егó и прослáвлю егó, долготóю дний испóлню егó и явлю емú спасéние Моé.

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

Гóсподи помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Царскíе врата открываются.

После чтения псалмов поётся песнопение **«С нами Бог, разумейте, языцы и покаряйтесь, яко с нами Бог»**.

Затем провозглашаются стихи из книги пророка **Исаи**, после каждого из которых поётся припев **«Яко с нами Бог»**.

И в завершение опять повторяется полностью **«С нами Бог...»**

+

«С нами Бог»:

Хор:

С нáми Бог, разумéйте языцы, и покарáйтесь:/ Яко с нáми Бог.

Услýшите до послéдних землí:/ Яко с нáми Бог.

Могúщии покарáйтесь:/ Яко с нáми Бог.

Аще бо пáки возможжете, и пáки побеждéни бúдете:/ Яко с нáми Бог.

И ýже áще совéт совещавáете, разорít Госпóдь:/ Яко с нáми Бог.

И слóво, éже áще возглагóлете, не пребúдет в вас:/ Яко с нáми Бог.

Стрáха же вáшего не убоймся, нижé смутýмся:/ Яко с нáми

Бог.

Гóспода же Бóга нáшего Тогó освятýм, и Той бúдет нам в страх:/ Яко с нáми Бог.

И áще на Негó надéяся бúду, бúдет мне во освящење:/ Яко с нáми Бог.

И уповáя бúду на Негó, и спасúся Им:/ Яко с нáми Бог.

Се аз и дéти, яже ми дадé Бог:/ Яко с нáми Бог.

Лóдие ходáши во тьме, вíдеша свет вéлий:/ Яко с нáми Бог.

Живúщии во странé и сéни смéртней, свет возсияет на вы:/ Яко с нáми Бог.

Яко Отрочá родíся нам, Сын, и дадéся нам:/ Яко с нáми Бог.

Егóже начáльство бысть на раке Егó:/ Яко с нáми Бог.

И мýра Егó несть предéла:/ Яко с нáми Бог.

И нарицается Имя Егó, Велика Совéта Ангел:/ Яко с нáми Бог.

Чúден Совéтник:/ Яко с нáми Бог.

Бог крéпок, Властиль, Начáльник мýра:/ Яко с нáми Бог.

Отéц бúдущаго вéка:/ Яко с нáми Бог.

С нáми Бог, разумéйте языцы, и покарáйтесь:/ Яко с нáми Бог.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху./ С нáми Бог.

И ныне и прýсно и во вéки векóв. Ами́нь./ С нáми Бог.// Яко с нáми Бог.

***Великим Советом** святая Цéрковь называет повеление **Всевышнéго, Бога, в Троицe** славимого, о спасении человечества от греха непослушания прародителей - **Адама** и **Евы** - когда было сказано о грядущем пришествии в мíр** **Господа Иисуса Христа, Его** воплощении от **Девы**, не знающей брака, страдания (страданий) за всех людей и победе над смертью и диаволом. Об этом говорится в **(Быт. 3:15)**. **Ангел** в переводе с греческого - посланник. Поэтому о **Христе** говорится как о **Посланнике Великого Совета - Святой Троицы**.

**Для того, чтобы различать «мир» как «покой, спокойствие» и «мíр» как «вселенную, Землю, среду обитания» в богословской науке принято это слово во втором значении писать через i-«десятичное», «и с точкой». Оно названо так потому, что в церковно-славянском языке является ещё и цифрой «10».

Царскіе врата закрываются.

+

Тропари:

Хор:

**День прешéд, благодарю Тя, Гóсподи, вéчер,
прошú, с нóщию без грехá подáждь ми, Спáсе, и
спасí мя.**

Слава Отцу и Сыну и Святыму Духу.

**День прешéд, славослóвлю Тя, Влады́ко, вéчер,
прошú, с нóщию безсоблáзньство подáждь ми,
Спáсе, и спасí мя.**

И ныне и присно и во вéки вéков. Аминь.

День прешéд, песнослóвлю Тя, Святый, вéчер, прошú, с нóщию ненавéтен подáждь ми, Спáсе, и спасí мя.

Безплóтное естество Херувíмское, немóлчными пéснями Тя славослóвят. Шестокрýльная живóтная серафíми, непрестáнными гла́сы Тя превозносят: Ангелов же вся Вóинства трисвятýми пéснями Тя восхваляют. Прéжде бо всех есý Сый Отéц, и собезначáльна ймashi Твоегó Сýна: и равночóстна носяй Дúха жíзни, Трóицы являеши нераздéльное.

Пресвятáя Дéво Máти Бóжия, и ýже Слóва самовíдцы и слугý: прорóк же и мúченик вси лíцы, ýко безсмéртну имúще жизнь: о всех молýтесь прилéжно, ýко вси есмý в бедáх. Да прéлести избáвльшеся лукáваго, áнгельскую вопиéм песнь: Святýй, Святýй, Святýй, Трисвятýй Гóсподи, помíлуй и спасí нас, амíнь.

+

Символ Веры:

**Вéрую во едíнаго Бóга Отцá Вседержíтеля,
Творцá нéбу и землý, вíдимым же всем и
невíдимым.**

**И во едíнаго Гóспода Иисúса Христá, Сýна
Бóжия, Единорóдного, Иже от Отцá рождéнного**

прéжде всех век. Свéта от Свéта, Бóга юстинна
от Бóга юстинна, рождéнна, несotворéнна,
единосúщна Отцú, Имже вся быша.

Нас ráди человéк и нашего ráди спасéния
сшéдшаго с небéс и воплотíвшагося от Дúха
Свáта и Марíи Дéвы и вочеловéчшася.

Распýтаго же за ны при Понтíйstem Пилáте, и
страдáвша, и погребéнна.

И воскрéсшаго в трéтий день по Писáнием.

И возшéдшаго на Небесá, и седáща одеснúю
Отцá.

И пáки грядúщаго со слáвою судýти живýм и
мéртвым, Егóже Цárствию не бýдет концá.

И в Дúха Святáго, Гóспода, Животворяющаго,
Иже от Отцá исходяющаго, Иже со Отцéм и
Сыном спокланяема и слáвима, глагóлавшаго
прорóки.

Во едíну Святúю, Собóрную и Апóстольскую
Цéрковь.

Исповéдую едíно крещéние во оставléние
грехóв.

Чáю воскресéния мéртвых,
и жíзни бýдущаго вéка.

Амíнь.

+

Молительные стихи:

Иерей: Пресвятáя Владычице Богорóдице,
молí о нас грéшных.

Хор: Пресвятáя Владычице Богорóдице, молí о
нас грéшных.

Иерей: Вся Небéсныя Сíлы Святых Ангел и

Архángел, молíте о нас грéшных.

**Хор: Вся Небéсныя Сíлы Святýх Ангел и
Архángел, молíте о нас грéшных.**

**Иерей: Святýй Иоáнне прорóче, и Предтéче, и
Крестítелю Гóспода нáшего Иисýса Христá,
молí о нас грéшных.**

**Хор: Святýй Иоáнне прорóче, и Предтéче, и
Крестítелю Гóспода нáшего Иисýса Христá,
молí о нас грéшных.**

**Иерей: Святíи слáвнии Апóстоли, прорóцы и
мúченицы, и вси святíи, молíте о нас грéшных.**
**Хор: Святíи слáвнии Апóстоли, прорóцы и
мúченицы, и вси святíи, молíте о нас грéшных.**

**Иерей: Преподóбнии и богоно́снии отцы нáши,
пáстырие и учíтелие вселéнныя, молíте о нас
грéшных.**

**Хор: Преподóбнии и богоно́снии отцы нáши,
пáстырие и учíтелие вселéнныя, молíте о нас
грéшных.**

Зде же глаголется и святый храма.

**Иерей: Непобедíмая, и непостижíмая, и
Божéственная Сíло Честnáго и Животворя́щаго
Крестá, не остáви нас грéшных.**

**Хор: Непобедíмая, и непостижíмая, и
Божéственная Сíло Честnáго и Животворя́щаго
Крестá, не остáви нас грéшных.**

Иерей: Бóже, очи́сти нас грéшных.

Хор: Бóже, очи́сти нас грéшных.

Иерей: Бóже, очи́сти нас грéшных, и помíлуй нас.

Хор: Бóже, очи́сти нас грéшных, и помíлуй нас.

Чтец: Трисвятóе. Пресвятáя Троицe... Отче наш...

**Иерей: Яко Твоé есть Цáрство и сíла и слáва
Отцá и Сы́на и Святáго Дúха, ны́не и прýсно и во
вéки вekóв.**

Хор: Амíнь.

Царские врата открываются.

+

Тропарь праздника, глас 4:

Тропарь — краткое песнопение, выражающее сущность праздника.

Хор:

Рождество Твоé, Христé Бóже наш,/
возсия́ мýрови свет ráзума,/
в нем бо звездáм служáщи/
звездóю учáхуся/

Тебé клáнятися, Сóлнцу Прáвды,/
и Тебé вéдети с высоты востóка.//
Гóсподи, слáва Тебé.

***Волхвы-звездочёты.** Это были не языческие жрецы, а образованные люди из высших слоёв общества. **Каспар, Мельхиор и Валтасар** были не узкими специалистами-астрономами, а учёными, обладающими самыми широкими знаниями во многих областях тогдашней науки. Зная историю, они знали и о пророчествах о пришествии в мір **Спасителя**. Это позволило им точно узнать, что собой представляет

появившаяся звезда, и последовать за нею к месту рождения
Господа Иисуса Христа.

Царские врата закрываются.

Чтец: Господи помилуй. (40 раз)

**Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и
присно и во веки веков. Аминь.**

**Честнейшую Херувим и славнейшую без
сравнения Серафим, без истлания Бога Слова
рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.**

Именем Господним благослови, отче.

**Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи,
Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.**

Чтец: Аминь.

+

Молитва святителя Василия Великого:

Чтец:

Господи Господи, избавлай нас от всякия стрелы летящей во дни, избави нас и от всякия веши во тьме преходящей.

Приими жертву вечернюю рук наших воздаяние.

Сподоби же нас и нощное поприще без порока прейти, неискушены от злых.

И избави нас от всякого смущения и боязни, яже от диавола нам прибывающая.

Даруй душам нашим умиление, и помыслом нашим попечение, еже на страшном и праведном Твоем суде испытания.

Пригвозди страху Твоему плоти наша, и умертви уды наша сущия на земли: да и сонным безмолвием просветимся зрением судеб Твойх.

Отими же от нас всякое мечтание неподобное, и похорони вредну.

Возстави же нас во время молитвы, утвержденные в вере, и преславляющие в заповедех Твойх, благоволением, и благостию Единонародного Сына Твоего: с Нимже благословен

еси, с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

К первой части примыкает краткая **Вторая часть Великого Повечерия**, которая по своему содержанию является покаянной.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареви нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

+

Псалом 50-й:

Чтец:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие моё. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предомною есть вину.

Тебе Единому согрешившим и лукавое пред Тобою сотворившим, яко да оправдися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти.

Се бо, в беззакониях зачат есмь, и во грехах родил мя матери моей.

Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоей явил ми еси.

Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыши мя, и паче снега убелюся.

Слуху моему дади радость и веселье; возврашаются кости смиренныя.

Отврати лицо Твоё от грех моих и вся беззакония мои очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.

Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó и Дúхом Владýчним
утвердý мя.

Научú беззаконныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé
обратáтся.

Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó;
возráдуется язык мой прáвде Твоéй.

Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалú
Твоó.

Яко áще бы восхотéл есý жéртвы, дал бых úбо: всесожжéния
не благоволíши.

**Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и
смирéнно Бог не уничижít.**

Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сиóна, и да
созíждутся стéны Иерусалимского.

Тогдá благоволíши жéртву прáвды, возношéние и
всесожегáемая; тогдá возложáт на олтáрь Твой тельцы.



Псалом 101-й:

Чтец:

Гóсподи, услýши молýтву мою, и вопль мой к Тебé да
прийдет.

Не отвратí лицá Твоегó от менé: вóньже áще день скорблóу,
приклонí ко мне úхо Твоé: вóньже áще день призовú Тя,
скóро услýши мя.

Яко исчезóша яко дым днíе мой, и кóсти моя яко сушíло
сосхóшася.

Уýзвен бых яко травá, и изсше сéрдце моé, яко забýх снéсти
хлеб мой.

От глáса воздыхáния моегó прильпé кость моя плóти моéй.
Уподóбихся неýсыти пустýнней, бых яко нощный вран на
нýрищи.

Бдех и бых яко птица осóбящаяся на зде.

Весь день поношáху ми вразí мой, и хвáлящии мя мнóю
кленяхуся.

Занé пéпел яко хлеб ядяx, и питиé моé с плáчем растворяx.

От лицá гнéва Твоегó и ярости Твоей: яко вознéс низвéргл мя
есý.

Дніе мой яко сень уклонишася, и аз яко сено изсхóх.
Ты же, Гóсподи, во век пребываеши, и память Твой в род и род.
Ты воскрéс ущéдиши Сиόна, яко врёмя ущéдрити егó, яко прииде врёмя.
Яко благоволиша раби Твой камение егó, и персть егó ущéдрят.
И убоятся языцы имене Господня, и вси цáрие зéмстии слáвы Твоей.
Яко сози́ждет Господь Сиόна, и явится во слáве Своей.
Призré на молитву смиренных, и не уничижí молéния их.
Да напи́шется сиé в род ин, и людие зíждемии восхвáлят Гóспода.
Яко принíче с высоты святýя Своей, Господь с Небесé на зéмлю призré, услы́шати вздохáние окованых, разрешíти сыны умерщвлéнных, возвестíти в Сиόне Имя Господне, и хвалу́ Егó во Иерусали́ме.
Внегдá собра́тися людем вкúпе, и царéм, еже работати Гóсподеви.
Отвещá ему на путы крепости егó: умалéние дней моих возвести́ ми.
Не возведí менé в преполовéние дней моих: в рóде родов лéта Твой.
В начáлех Ты, Гóсподи, зéмлю основáл есý, и делá рукý Твою суть небесá.
Та погибнут, Ты же пребываеши: и вся, яко рíза обетшают, и яко одéжду свиéши я и изменя́тся.
Ты же тóйжде есý, и лéта Твой не оскудеют. Сынове раб Твой вселя́тся, и сéмя их во век исправится.



Молитва Манассии Царя Иудейска:

Чтец:

Гóсподи Вседержителю, Бóже отец на́ших, Авраáмов, и Исаáков, и Иáковль, и сéмене их прáведнаго: сотвори́вый нéбо и зéмлю со всéю лéпотою их, связáвый мóре слóвом повелéния Твоегó, заключи́вый бéздну, и запечатствовавый ю страшным и слáвным именем Твойм, егóже вся боя́тся, и

трепéщут от лица сíлы Твоей, яко непостоянно великолéпие слáвы Твоей, и нестерпíмъ гнев, ёже на грéшники прещéния Твоегó.

Безмérна же и неизслéданна мíлость обещáния Твоегó: Ты бо еси Господь Вышний, благоутробен. долготерпeliв и многомíлостив, и кáйся о злóбах человéческих.

Ты Гóсподи, по мнóжеству блáгости Твоей, обещáл еси покаяние и оставлéние согрешившим Тебé, и мнóжеством щедрót Твойх, опредeliл еси покаяние грéшником во спасéние.

Ты ýбо Гóсподи Бóже сил, не положíл еси покаяние прáведным, Авраáму и Исаáку и Иáкову, не согрешившим Тебé.

Но положíл еси покаяние на мне, грéшнем: занé согрешíх пáче числа пескá морскáго.

Умнóжишася беззакóния моя, Гóсподи, умнóжишася беззакóния моя: и несмь достóин воззréти, и вíдети высоту небéсную от мнóжества непráвд мойх.

Слячен есмь мнóгими úзами желéзными, во ёже не возвестí главы моей, и несть ми ослабléния: занé прогнéвах ярость Твою, и лукáвое пред Тобóю сотворíх, не сотворíвый вóли Твоей, и не сохранивый повелéний Твойх.

И нýне приклоняю колéна сéрдца, трéбуя от Тебé блáгости: согрешíх, Гóсподи, согрешíх, и беззакóния моя аз вем, но прошú моляся, ослáби ми, Гóсподи, ослáби ми, и не погубí менé со беззакóньми мойми.

Нижé в вek враждовáв соблюдéши зол мойх, нижé осúдиши мя в преиспóдних землý.

Занé Ты еси Бóже, Бог кáющиhsя, и на мне явíши всю блáгость Твою, яко недостóйна сúща спасéши мя, по мнóзей мíлости Твоéй, и восхвалю Тя выíну во днех животá моегó: яко Тя поéт вся сíла небéсная, и Твой есть слáва во вéки вekóв, амíнь.

Чтец: Три святое

Пресвятая Троица...

Отче наш...

Иерей: Яко Твóе есть Цárство и сíла и слáва Отца

и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Царские врата открываются.

+

Кондак праздника, глас 3:

Кондак – это песнопение, посвященное святыму или празднику. Первоначально кондак представлял собой целую поэму, посвящённую празднуемому событию. Поэма эта состояла из некоторого числа (до 24) метрически одинаковых строф, **икосов**, оканчивающихся одними и теми же словами – припевом. Начинала же поэму одна строфа, по метрике отличающаяся от других, но оканчивающаяся теми же словами, что икосы. В этой строфе (она называлась проимион или кукулион) излагалась главная тема, идея всей поэмы, а последующие икосы эту тему развивали. С течением времени кондак сократился в богослужении таким образом, что от всей поэмы остались только один проимион, который и стал называться кондаком, и первый икос. Здесь поётся только кондак; кондак с икосом исполняются по 6 песни канона.

Хор:

Дёва днесь Пресущественного рождаёт,/
и земля вертёп Неприступному приносит./
Áнгели с пастырьми славословят,/
волсві же со звездою путеше́ствуют://
нас бо ради роди́ся Отрочá Млáдо, Превéчный
Бог.

*Священное **Пре́дание Церкви** донесло до нас, что это были не обычные пастухи, а низшие служители **Храма**, которые пасли стада овец, предназначавшихся для жертвоприношения «всесожжения», из числа которых выращивались ягнята – агнцы для последующей **Пасхальной** трапезы. Таким образом, те, кто всё время видели ветхозаветных агнцев, первыми увидели новозаветного **Агнца**, которому предстояло быть принесённым в жертву за грехи всех людей.

Царские врата закрываются.

Чтец: Господи помилуй. (40 раз)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

**Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без
истлания Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.
Именем Господним благослови, отче.**

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже
наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь

+

Молитва:

Чтец:

**Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи,
Сыне Еднородный Иисусе Христе, и Святый
Душа, Едино Божество, Едина Сила, помилуй
мя, грёшного: и имиже вёси судьбами, спаси мя
недостойного раба Твоего, яко благословен еси
во веки веков, аминь.**

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

**Приидите, поклонимся и припадём Христу,
Цареви нашему Богу.**

**Приидите, поклонимся и припадём Самому
Христу, Цареви и Богу нашему.**

+

Псалом 69-й:

Чтец:

Боже, в помощь мою вонмай, Господи, помошь ми потщися.
Да постыдятся и посрамятся ищущии душу мою, да
возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая.
Да возвратятся аbie стыдящиеся глаголющии ми: благоже,
благоже.
Да возрадуются и возвеселятся о Тебе все ищущии Тебе,

Бóже, и да глагóлют вýну, да возвеличится Госпóдь,
любящий спасéние Твоé: аз же нищ есмь и убóг, Бóже,
помозí ми: Помóщник мой и Избáвитель мой есý Ты, Гóсподи,
не закоснý.

+

Псалом 142-й:

Чтец:

Гóсподи, услыши молýту мою, внуши молéние моé во
йстине Твоéй, услыши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с
рабóм Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй.
Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живóт мой,
посадíл мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка.

И уны́ во мне дух мой, во мне смятéся сéрдце моé.

Помянúх дни дрéвния, поучíхся во всех дéлех Твойх, в
творéниих рукý Твоéю поучáхся.

Воздéх к Тебé рýце мой, душá моя, яко земля безвóдная
Тебé.

Скóро услыши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отвратí лица
Твоегó от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров.

Слýшану сотворí мне заúтра мíлость Твою, яко на Тя
уповáх.

Скажí мне, Гóсподи, путь вóньже пойдý, яко к Тебé взях
дúшу мою.

Измí мя от враг мойх, Гóсподи, к Тебé прибегóх.

Научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты есý Бог мой.

Дух Твой Благýй настáвит мя на зéмлю прáву.

Имене Твоегó ráди, Гóсподи, живíши мя, прáвдою Твоéю
изведéши от печáли дúшу мою.

И мíлостию Твоéю потребýши врагý мой и погубíши вся
стужáющыя душí моéй, яко аз раб Твой есмь.

Третья часть Великого Повечерия состоит из

славословий и хвалы **Богу** и святым угодникам **Божиим**. Она
подобна той части утрени, во время которой поется канон.

+

Славословие вседневное:

Чтец:

Слáва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в человéцах
благоволéние. Хва́лим Тя, благословíм Тя, клáняем Ти ся,
славослóвим Тя, благодарíм Тя, вели́кия ráди слáвы Твоей.
Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержítелю,
Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше.
Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мíра,
помíлуй нас.

Взéмляй грехí мíра, приимí молýтву нáшу. Седáй одеснúю
Отцá, помíлуй нас.

Яко Ты есí Едíн Свят; Ты есí Едíн Госпóдь, Иисúс Христóс, в
слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяку ношь благословлó Тя и восхвалó имя Твоé во вéки,
и в век вéка.

Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род.

Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцелí дúшу мою, яко согрешíх
Тебé.

Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя творýти вóлю Твою, яко
Ты есí Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоém
úзрим свет. Пробáви мíлость Твою вéдущим Тя.

Сподóби Гóсподи, в ношь сио без грехá сохранítися нам.

Благословéн есí Гóсподи Бóже отéц нáших, и хвáльно и
прослáвлено имя Твоé во вéки, амíнь.

Бúди, Гóсподи, мíлость Твой на нас, якоже уповáхом на Тя.

Благословéн есí, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм.

Благословéн есí, Влады́ко, вразумí мя оправдáнием Твойм.

Благословéн есí, Святýй, просветí мя оправдáнии Твойми.

Гóсподи, мíлость Твой во век, дел рукú Твоéю не прéзри:

Тебé подобáет хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва

подобáет, Отцý, и Сы́ну, и Святóму Дúху, нýне и прýсно, и во
вéки векóв, амíнь.



Лития:

Лития (от греч, **λιτή**, **усердное моление**) – в православном
богослужении в современной практике:

- часть всенощного бдения накануне праздников, следующая
за ектенией, начинающейся словами: «**Исполним вечернюю**

молитву нашу Господеви». Содержание молитв литии указывает, что она получила свое начало по поводу общественных бедствий, постигавших Византию. И ныне лития, помимо предпраздничных всенощных, совершается в случаях общественных бедствий или при воспоминаниях о них, обыкновенно вне храма, соединяясь с молебном, а иногда и с крестным ходом.

- краткий чин панихиды, установленный для моления об умершем при выносе его из дома, а также при церковном поминовении о нем во всякое другое время.

Нынешний устав знает четыре вида литии, которые по степени торжественности можно расположить в таком порядке:

- а) **«лития вне монастыря»**, положенная на некоторые двунадесятые праздники и в **Светлую седмицу** перед литургией;
- б) лития на великой вечерне, соединяющей с бдением;
- в) лития по окончании праздничной и воскресной утрени;
- г) лития за упокой после будничной вечерни и утрени.

Поются **стихиры*** «на Литии» со **стихами****. Ветхозаветные стихи чередуются со стихирами, которые повествуют о событиях новозаветных, что свидетельствует о согласии **Ветхого и Нового Заветов**.

***Стихира** — с греч. — «что написано стихами», стихотворение. В **Богослужении** стихирами называются песнопения, повествующие о празднуемом событии.

****Стих** — в **Богослужении** это краткое изречение или песнь, избранная из **Псалтири** или других книг **Священному Писания** и предваряющая пение, чтение и некоторые молитвы.

Стоя у входа в храм, священнослужители знаменуют наше смирение пред **Богом**. Как бы изображая **Адама**, изгнанного из **Рая**, или блудного сына, ушедшего от отца на чужбину, выходят они из алтаря и встают для молитвы в притворе, во образ мытарева смирения, согласно притче евангельской (**Лк 18:13**).

Литийные молитвы — прошения **Церкви за весь мир**, о нуждах всего человечества. **Церковь** просит ходатайства пред **Богом** у всех святых.

Она обращается к **Пресвятой Богородице, Предтече Иоанну**,

Святителю Николаю Чудотворцу, равноапостольным Кириллу и Мефодию — просветителям, учителям православных славянских народов; равноапостольным великому князю Владимиру и великой княгине Ольге, и к другим могущественным заступникам, испрашивает молитвенного ходатайства и у святых — апостолов, святителей, мучеников, преподобных и праведных, у святых покровителей данного храма. Церковь молится о всех людях и особенно за нуждающихся в помощи:

- о труждающихся (занятых тяжелым трудом) и служащих,
- о оставльшихся и во отшествии сущих, то есть о тех, кто по работе или другой нужде остаются вне храма, не присутствуют за Богослужением;
- о болящих, умерших и об их ослабе (то есть отдохновении от земных трудов и скорбей) и оставлении грехов.

Церковь просит также избавления своих чад и всего мира от стихийных бедствий, войн и междуусобиц. Просит милости Божией от належащего прещения, то есть грядущего справедливого наказания грешников, просит Господа переменить справедливый гнев на милость. Молитвы литии усиливаются многократным пением Господи помилуй.

Чтец:

Стихирь Прáздника, глас 1, самоглáсны:
Нéбо и земля́ днесь прорóчески да
возвеселя́тся,/ Áнгели и человéцы духóвно да
торжествúют,/ яко Бог во плóти яvíся/ сúщим во
тьме и сéни седя́щим, рождéйся от Дéвы;/
вертéп и ясли прия́ша Тогó;/ пáстырие чúдо
проповéдуют;/ волсví от востóк в Вифлеéм
дáры приносят./ Мы же хвалú недостóйными
устнáми áнгельски Томú принесéм:/ слáва в
Вы́шних Бóгу, и на землí мир,/ прийде бо
Чáяние язы́ков,// пришéд, спасé нас от рабóты
вráжия.

*«Да» — частица, используемая с глаголом для выражения приказания, повеления (предполагающая безпрекословное,

обязательное выполнение).

****Во грехе**, без знания **Божественной** любви, и поэтому вынужденные спасаться посредством строжайших предписаний **Ветхозаветного Закона**, который являлся прообразом, тенью **Евангелия**.

Нéбо и землá днесь совокупíшася, / рóждшуся Христú./ Днесь Бог на зéмлю приíде, / и человéк на Небесá взýде./ Днесь вíдимъ есть плóтию, / естествóм невíдимый, человéка ráди./ Сегó ráди и мы, славослóвяще, возопиíм Емú:/ Слáва в Вýшних Бóгу, и на землí мир, / даровá бо пришéствие Твоé,// Спáсе наш, слáва Тебé. Слáва в Вýшних Бóгу, / в Вифлеéме слýшу от Безплóтных днесь, / на землí мир благоволíвшему быти./ Нýне Дéва Небéс шíрши:/ возсия бо свет омрачéнным/ и смиréнныя возвýси, áнгельски пою́щия:// слáва в Вýшних Бóгу. По óразу и по подóбию, истléвша преступлéнием/ вíдев, Иисúс, приклонíв Небесá, снýде/ и вселиýся во утрóбу дéвственную неизмéнно,/ да в ней истléвшаго Адáма обновíт, зовúща:// слáва явлéнию Твоемú, Избáвителю мой и Бóже.

Глас 5:

Слава Отцu и Сыну и Святому Духу.

Волсвí, персíдстии цáрие, / познáвше яве на землí рóждшагося Царя Небéснаго, / от свéтлыя звезды водýми, / достигóша в Вифлеéм, дáры носяще избрáнныя, / злáто, и ливáн, и смирну, / и, пáдше, поклонíшася:// вýдеша бо в вертéпе Младéнца лежáща безлéтнаго.

Глас 6:

И нынé и присно и во вéки вéков. Аминь.

Ликúют Áнгели вси на Небесí, / и ráдуются

человéцы днесь,/ и́грает же вся тварь
рóждшагося ráди в Вифлеéме Спáса Гóспода,/
я́ко всякая лесть и́дольская престá,// и
цárствует Христóс во вéки.

**Диáкон: Спасí, Бóже, лю́ди Твой и благословí
достоя́ние Твоé, посетí мир Твой мýлостию и
щедрótами, возвы́си рог христиáн
правослáвных и низпослí на ны мýлости Твой
богáтыя, молýтвами всепречíстыя Влады́чицы
на́шего Бого́родицы и Приснодéвы Марíи, сýлою
Честnáго и Животворя́щаго Крестá,
предстáтельсты честных Небéсных Сýл
безплóтных, честnáго, слáвнаго прорóка,
Предтéчи и Крестýтеля Иоáнна, святых слáвных
и всехвáльных Апóстол, и́же во святых отéц
на́ших и вселéнских вели́ких учýтелей и
святýтелей, Васíлия Вели́каго, Григóрия
Богослóва и Иоáнна Златоúстаго, и́же во святых
отцá на́шего Николáя, архиепíскопа
Мирликийского, чудотвóрца, святых
равноапóстольных Мефóдия и Кирилла,
учýтелей словéнских, святых равноапóстольных
вели́каго кня́зя Владíмира и вели́кия княгíни
Óльги, и́же во святых отéц на́ших всея России
чудотвóрцев, Михайла, Петrá, Алексíя, Иóны,
Фили́ппа и Ермогéна, святых, слáвных и
добропобéдных мýчеников, преподóбных и
богоно́сных отéц на́ших, святых и прáведных
богоотéц Иоакíма и Áнны (и святаго имярек,
егоже есть храм и егоже есть день), и всех
святых. Мóлим Тý, многомýлостиве Гóсподи,
услýши нас, грéшных, молáщихся Тебé, и**

помíлуй нас.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (40 раз)

Диáкон: Ещé мóлимся о Велíком Господíне и отцé нашем Святéйшем Патриáрхе Кирилле, и о господíне нашем преосвящеñнейшем митрополíте (или архиепíскопе, или епíскопе имярек) и о всем во Христé братстве нашем, и о всякой душí христиáнств, скорбящеj же и озлóбленнеj, мýлости Бóжия и помощи трéбующей; о покровéнии граðа сего, и живúщих в нем, о мýре, и состоянíи всегó мира; о благостоянíи святых Бóжиих церквéй; о спасéнии и помощи со тщáнием и стрáхом Бóжиим труждáющиxся и служáющиx отéц и братиí наšíх; о оставлениí и во отшéствии сúщих; о исцелéнии в нéмощех лежáющиx; о успéнии, ослáбе, блажéннеj пáмяти и о оставлéнии грехóв всех преждеотшéдшиx отéц и братиí наšíх, зде лежáющиx и повсюду правослáвных; о избавлéнии пленéнных, и о братиях наšíх во слúжбах сúщих, и о всех служáющиx и служíвших во святéм хráме сем рцем.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (50 раз)

Диáкон: Ещé мóлимся о ёже сохранítися граðу семý, и святóму хráму семý, и всякому граðу и странé, от глáда, губíтельства, трúса, потóпа, огня, мечá, нашéствия иноплемéнников и междуусóбныя бráни; о ёже мýлостиву и благоувéтливу быти благóму и человеколюбíвому Бóгу нашему, отвратíти всякий гнев на ны двíжимый, и избáвити ны от належáщаго и прáведнаго Своегó прещéния и

помíловати нý.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

**Диáкон: Ещé мóлимся и о ёже услýшати
Гóсподу Бóгу глас молéния нас, грéшных, и
помíловати нас.**

Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

**Иерéй: Услýши ны, Бóже, Сpásителю наш,
уповáние всех концéв землý и сúщих в мóри
далéче, и мíлостив, мíлостив бúди, Владýко, о
гресéх нáших, и помíлуй ны. Мíлостив бо и
человеколюбец Бог есý, и Тебé слáву
возсылáем, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, нýне
и прýсно, и во вéки векóв.**

Хор: Аминь.

Иерéй: Мир всем.

Хор: И дúхови твоемý.

Диáкон: Главы́ вáша Гóсподеви приклонýте.

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Владýко многомíлостиве, Гóсподи
Иисúсе Христé, Бóже наш, молýтвами
всепречýстя Владýчицы нáшяя Богорóдицы и
Приснодéвы Марíи, сýлою Честnáго и
Животворяющаго Крестá, предстáтельствы
честных Небéсных Сýл безплóтных, честnáго,
слáвнаго прорóка, Предтéчи и Крестýтеля
Иоánна, святых слáвных и всехвáльных Апóстол,
святых слáвных и добропобéдных мúчеников,
преподóбных и богонóсных отéц нáших, ýже во
святых отéц нáших и вселéнских вели́ких
учýтелей и святýтелей: Васíлия Вели́каго,
Григóрия Богослóва и Иоánна Златоúстаго, ýже
во святых отцá нáшего Николáя, архиепíскопа
Мирликийского, чудотвóрца, святых**

равноапостольных Мефодия и Кирилла,
учителей словенских, святых равноапостольных
великаго князя Владимира и великия княгини
Ольги, иже во святых отец наших всея России
чудотворцев, Михаила, Петра, Алексия, Ионы и
Филиппа и Ермогена, и святых и праведных
богоотец Иоакима и Анны, (и святаго имарек,
егоже есть храм, и егоже есть день) и всех
святых Твоих, благоприятну сотвори молитву
нашу, даруй нам оставление прегрешений
наших, покрый нас крбом крил Твоему,
отженй от нас всякаго врага и супостата, умирий
нашу жизнь. Господи, помилуй нас и мир Твой,
и спаси души наша, яко благ и человеколюбец.
Хор: Аминь.

+

Стихиры на стиховне:

Чтец:

Стихиры праздника, самогласны:

Глас 2:

Стихира: Велие и преславное чудо совершился
днесь:/ Дева рождает, и утроба не истлевает,/
Слово воплощается и Отца не отлучается*,/
Ангели с пастырями славят,/ и мы с ними
вопием:// слава в Высших Богу, и на земли мир.

*Несмотря, что Господь Иисус Христос воплотился и стал человеком, Он не перестал быть Богом, Имеющим с Отцом Единое Существо – Единосущным. О чём Он прямо говорит в Святом Евангелии: «Я и Отец – одно» (Ин 10:30) и «да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, [так] и они да будут в Нас едино, – да уверует мир, что Ты послал Меня» (Ин 17:21).

Глас 3:

Стих: Из чрева* прежде деницы родих Тя:/

клáтся Госпóдь и не раскáется.**

*По толкованию св. отцов, эти слова произносятся от лица Бога Отца и указывают на то что у Отца и Сына единое существо, и что Сын существует вечно.

**Выражение, употребляемое Пророками, которое подчёркивает непреложность того, что сказано Богом.

Стихýра: Днесь раждáет Дéва Творцá всех,/
Едéм принóсит вертéп,/ и звездá показу́ет
Христá сóлнца сúщим во тьме;/ с дáры волсвý
поклонíшася,/ вéрою просвещáеми,/ и
пáстырие вíдеша чúдо,/ Áнгелом воспевáющим
и глагóлющим:// слáва в Вы́шних Бóгу.

Стих: Речé Госпóдь Гóсподеви моему:/ седí одеснúю Менé.. (часто стихи из псалмов читаются не полностью, так как в те времена, когда создавалась служба, все постоянно читали Псалтиль, и достаточно было указать на определённый стих, чтобы молящиеся вспомнили его полностью).

Стихира: Гóсподу Иисúсу рóждшуся в Вифлеéме
Иудéйstem,/ от востóк пришéдше, волсвý/
поклонíшася Бóгу вочеловéчшуся/ и,
сокróвища своя усéрдно отвéрзше,/ дáры
честныя приношáху:/ искушено злáто, яко Царю
векóв;/ и ливáн, яко Бóгу всех;/ яко
триднéвному же мертвeцú, смирну
Безсмéртному*./ Вси языцы, приидíте,
поклонíмся рóждшемуся// спаси дúши на́ша.

*Очень важное для всей последующей Священной Истории Нового Завета место: приношения мудрецов-звездочётов были пророческими, о чём ясно говорит эта стихира.

Глас 4:

Слава Отцu и Сыну и Святыму Духу.

Веселíся, Иерусалíме,/ торжеству́йте, вси,
любящии Сиóна:/ днесь врéменный разреши́ся
соúз осуждéния Адáмова./ Рай нам отвéрзеся./

Змий упраздніся,/ юже бо прельстій пέрвее,/ ныне узре Содéтелеву бывшу Мáтерь./ О, глубина богоатства, и премудрости, и разума Бóжій/ Яже исхода таивши смерть всей плоти, греховный сосуд/ спасения начало бысть миру всему Богородицы ради./ Младенец бо рождаётся из Ней, Всесовершённый Бог,/ и Рождеством дёвство печатствует,/ пленницы греховныя разрешая пеленами,/ и младенства ради Евины врачует яже в печалех болезни;/ да ликовствует убо вся тварь и да играет,// обновити бо ю прииде Христос и спасти души наша*.

*Византийский художественный приём – противопоставление – показывает, что, как через женщину в мир пришёл грех, так через женщину пришло и спасение. Ветхозаветное общество из-за участия в грехопадении считало женщину орудием греха, причём это зачастую принимало самые уродливые формы (кстати, совершенно игнорировался тот факт, что Адам поступил совсем не по-мужски). Рождество Христово расставило всё по своим местам. И Православная Церковь, почитая Богородицу, учит всех своих чад уважать женщин – матерей, настоящих и будущих. Про ошибки и заблуждения других конфессий (а в средние века доходило до того, что некоторые богословы считали, что женщина души не имеет, что для женщины спасение невозможно) мы говорить не будем. Иногда с этими заблуждениями путают традиции нашей Церкви, где женщине отведено второе место в некоторых жизненных моментах. Например, в храме женщины должны стоять с левой стороны, подходить к помазыванию, к Чаше, ко Кресту и т.п. после мужчин Но это делается всего лишь для того, чтобы был определённый порядок, который никак не должен восприниматься как неуважение к женщинам.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

В вертёп вселился еси, Христе Бóже,/ ясли Тя восприяша,/ пастырие же и волсві

поклони́шася./ Тогдá ýбо прорóческая
испóлнися прóпovедь,/ и Áнгельския сíлы
дивляхуся, вопиюще и глагóлюще:// слáва
схождéнию Твоемú, Едíне Человеколюбче.

+

Молитва святаго Симеона Богоприимца:

Хор:

**Нýне отпущáеши рабá Твоегó, Влады́ко,/ по
глагóлу Твоемú, с мýром;/ яко вíдеста óчи мой
спасéние Твоé,/ éже еси уготóвал пред лицéм
всех людéй,/ свет во откровéние язы́ков,// и
слáву людéй Твойх Израиля.**

Чтец:

Три́святое.

Пресвятáя Троице...

Отчé наш...

**Иерéй: Яко Твоé есть Цárство и сíла и слáва
Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во
вéки вekóв.**

Хор: Аминь.

+

Тропарь праздника, глас 4:

Хор:

**Рождество́ Твоé, Христé Бóже наш,/ возсия́
мýрови свет рáзума,/ в нем бо звездáм
служáщи/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися,
Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты́
востóка./ Гóсподи, слáва Тебé. (Трижды)**

+

Благословление хлебов:

Диáкон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Иерей: Гóсподи Иисúсе Христé Бóже наш,
благословíвый пять хлéбов и пять ты́сящ
насытivый, Сам благословí и хлéбы сiá,
пшеницu, винó и елéй; и умнóжи сiá во грáде
сем и во всем мíре Твоém; и вкушáющыя от них
вéрныя освятí. Яко Ты есí благословляй и
освящáяй всяческая, Христé Бóже наш, и Тебé
слáву возсылаем, со Безначáльным Твойм
Отцéм, и Всесвятýм, и Благíм, и Животворяющим
Твойм Дúхом, нýне и прýсно и во вéки вekóв.**

**Хор: Амíнь. Бúди Ѝмя Госпóдне благословéно от
нýне и до вéка. (Трижды)**



Псалом 33-й:

Хор:

Благословлю Гóспода на всякое врéмя,/ выíну хвалá Егó во
устéх мойх./ О Гóсподе похвáлится душá моя./ да услышат
крótцыи, и возвеселáтся./ Возвелíчите Гóспода со мнóю,/ и
вознесéм Ѝмя Егó вкýпе./ Взыскáх Гóспода, и услы́ша мя,/ и от
всéх скорбéй мойх избáви мя./ Приступíте к Немý, и
просветíтесь,/ и ли́ца вáша не постыдáтся./ Сей нýщий
воззвá, и Госпóдь услы́ша и,/ и от всéх скорбéй его спасé и./
Ополчíтся áнгел Госпóдень óкрест боя́щихся Егó,/ и избáвит
их./ Вкусíте и вíдите, яко благ Госпóдь:/ блажéн муж, ýже
уповáет Нань./ Бóйтесь Гóспода, всí святíи Егó,/ яко несть
лишéния боя́щимся Егó./ Богáтии обнищáша и взалкáша:/
взыскáющии же Гóспода// не лишáтся всякаго блáга.

**Иерéй: Благословéние Госпóдне на вас, Того
благодáтию и человеколюбием, всегда, нýне и
прýсно и во вéки вekóв.**

Хор: Амíнь.

Утреня

+

Шестопсаломие:

Хор:

**Слáва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в
человéцех благоволéние.** (Трижды)

**Гóсподи, устнé мой отвéрзеши, и устá моя
возвестя́т хвалú Твою.** (Дважды)

Чтец:

Псалом 3

1 Псалом Давíду, внегдá отбегáше от лицá Авессалóма,
сына своегó

2 Гóсподи, что ся умнóжиша стужáющии ми? Мнóзи востаóт
на мя,

3 Мнóзи глагóлют души моéй: несть спасéния емú в Бóзе егó.

4 Ты же, Гóсподи, Застúпник мой есí, слáва моя и возносяй
главú мою.

5 Глáсом мойм ко Гóсподу воззвáх, и услýша мя от горы
святыя Своей.

6 Аз уснýх, и спах, востáх, яко Госпóдь застúпит мя.

7 Не убоýся от тем людéй, óкrest напáдающих на мя.

8 Воскресní, Гóсподи, спасí мя, Бóже мой, яко Ты поразíл
есí вся враждúющыя ми всýе: зúбы грéшников сокрушил есí.

9 Госпóдне есть спасéние, и на людех Твойх благословéние
Твоé.

Слава:

Псалом 37

1 Псалом Давíду, в воспоминáние о суббóте

2 Гóсподи, да не яростю Твоéю обличíши менé, нижé
гнéвом Твойм накáжеши менé.

3 Яко стрéлы Твой унзóша во мне, и утверди́л есí на мне
рýку Твою.

4 Несть исцелéния в плóти моéй от лицá гнéва Твоегó, несть
мира в костéх мойх от лицá грех мойх.

5 Яко беззакóния моя превзыдóша главú мою, яко бréмя

тяжкое отяготеша на мне.

6 Возсмердёша и согныша раны мои от лица безумия моего.

7 Пострадах и слякоть до конца, весь день сеяя хождах.

8 Яко лядвия мои наполненшия поруганий, и несть исцеления в плоти моей.

9 Озлоблен был и смирился до зелы, рыках от вздохания сердца моего.

10 Господи, пред Тобою все желание мое и вздохание мое от Тебе не утайся.

11 Сердце мое смятется, остави мя силы мои, и свет очи мои, и той несть со мною.

12 Друзи мой и искренний мой прямо мне приближишася и сташа,

13 и ближний мой отдалече мене сташа и нуждахуся ищащии душу мою, и ищащии злую мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся.

14 Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзая уст своих.

15 И был яко человек не слышай и не имай во устех своих обличения.

16 Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышавши, Господи Боже мой.

17 Яко реч: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша.

18 Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну.

19 Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем.

20 Врази же мой живут и укрепившася паче мене, и умножившася ненавидящии мя без правды.

21 Воздающии ми злую возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню.

22 Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене.

23 Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62

1 Псалом Давиду, внегда быти ему в пустыни Иудейской

2 Боже, Боже мой, к Тебе утруною, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пусте и непроходне, и безводне.

3 Тако во святом явихся Тебе, видети силу Твою и славу

Твою.

4 Яко лúчи мýлость Твой паче живóт, устнé мой похвалите Тя.

5 Тáко благословлю Тя в животé моém, о ýмени Твоém воздежú рúце мой.

6 Яко от тúка и масти да испóлнится душá мой, и устnáma ráдости восхвáлят Тя устá моя.

7 Áще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя.

8 Яко был есý Помóщник мой, и в крóве крилú Твоéю возвáдуюся.

9 Прильпé душá мой по Тебé, менé же прият десníца Твой.

10 Тíи же всúе искáша дúшу мою, внидут в преиспóдняя землý,

11 предадáтся в rúки орúжия, части лíсовом бúдут.

12 Царь же возвеселíтся о Бóзе, похвáлится всяк кленýйся Им, яко заградíшася устá глагóлюющих непráведная.

Слáва, и нýне: Аллилúиа. (Трижды)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды) **Слáва, и нýне:**

Псалом 87

1 Песнь псалмá сынóм Корéовым, в конéц, о маелéфе éже отвещáти, ráзума Емáну Израильянину

2 Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни возвváх, и в нощí пред Тобóю.

3 Да внидет пред Тя молítва моя: приклонí ýхо Твоé к молéнию моему,

4 яко испóлнися зол душá мой, и живóт мой аду приближися.

5 Привменéн бых с низходяющими в ров, бых яко человéк без помощи,

6 в мéртвых свобóдь, яко язвенни спáщии во грóбе, ýхже не помянúл есý ктому, и тíи от рукí Твоей отриновéни быша.

7 Положíша мя в рóве преиспóднем, в тéмных и сéни смéртней.

8 На мне утвердися ярость Твой, и вся вóлны Твой навéл есý на мя.

9 Удалил есý знаемых моих от менé, положíша мя мéрзость себé: прéдан бых и не исхождáх.

10 Очи мой изнемогóсте от нищеты, возвváх к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé rúце мой.

11 Едá мéртвыми творíши чудесá? Или врáчеве воскреся́т, и исповéдятся Тебé?

12 Едá повéсть кто во грóбе мíлость Твоó, и ѹстину Твою в погíбели?

13 Едá познáна бúдут во тьме чудесá Твоя, и прáвда Твой в землí забвéнней?

14 И аз к Тебé, Гóсподи, воззвáх и є́тро молýтва моя предварйт Тя.

15 Вскúю, Гóсподи, отрéеши дўшу мою, отвраща́еши лицé Твоé от менé?

16 Нищ есмь аз, и в трудéх от юности моей; вознéс же ся, смирихся, и изнемогóх.

17 На мне преидóша гнéви Твой, устрашéния Твой возмутíша мя,

18 обыдóша мя ѿко водá, весь день одержáша мя вкúпе.

19 Удалил есí от менé дрúга и ѹскренняго, и знаемых мойх от страстéй.

Слава:

Псалом 102

Псалом Давíду

1 Благословí, душé моя, Гóспода, и вся вну́тренняя моя ѹмá святое Егó.

2 Благословí, душé моя, Гóспода, и не забывáй всех воздаяний Егó,

3 очищающаго вся беззакóния твой, исцеляющаго вся недúги твой,

4 избавляющаго от истлéния живót твой, венчáющаго тя мíлостию и щедрótами,

5 исполняющаго во благíх желáние твоé: обновйтся ѿко брля юность твой.

6 Творýй мíлостыни Госпóдь, и судьбú всем обýдимым.

7 Сказá путí Свой Моисéови, сыновóм Изráилевым хотéния Свой:

8 Щедр и Мíлостив Госпóдь, Долготерпелíв и Многомíлостив.

9 Не до конца прогнéвается, нижé во век враждúет,

10 не по беззакóнием нашим сотворíл есть нам, нижé по грехóм нашым воздáл есть нам.

11 Йако по высотé небéсней от землí, утверди́л есть Госпóдь

мíлость Свою на боящихся Егó.

12 Елико отстоят востóцы от зáпад, удалил есть от нас беззакóния наша.

13 Якоже щéдрит отéц сыны, ущéдри Госпóдь боящихся Егó.

14 Яко Той позна создáние наше, помянú, яко перстъ есмы.

15 Человéк, яко травá днíе егó, яко цвет сéльный, тáко оцветéт,

16 яко дух прóйде в нем, и не бúдет, и не познаёт ктому мéста своегó.

17 Мíлость же Госпóдня от вéка и до вéка на боящихся Егó,

18 и прáвда Егó на сынéх сынов, храняющих завéт Егó, и

пóмнящих зáповеди Егó творýти я.

19 Госпóдь на Небесí уготóва Престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет.

20 Благословýте Гóспода вси Áнгели Егó, сíльнии крéпостию, творýщии слóво Егó, услýшати глас словéс Егó.

21 Благословýте Гóспода вся сíлы Егó, слугí Егó, творýщии вóлю Егó.

22 Благословýте Гóспода вся делá Егó, на всяком мéсте владýчества Егó, благословý, душé моя, Гóспода.

Слава:

Псалом 142

Псалом Давíду, егдá гоняше егó Авессалóм, сын егó

1 Гóсподи, услýши молýтву мою, внуши молéние моé во юстине Твоéй, услýши мя в прáвде Твоéй

2 и не вниди в суд с рабóм Твойм, яко не оправдýтся пред Тобóю всяк живýй.

3 Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живóт мой, посадíл мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка.

4 И уны во мне дух мой, во мне смятéся сéрдце моé.

5 Помянúх дни дрéвния, поучíхся во всех дéлех Твойх, в творéниих рукý Твоéю поучáхся.

6 Воздéх к Тебé рýце мой, душá моя, яко земля безвóдная Тебé.

7 Скóро услýши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отвратí лица Твоегó от менé, и уподóблюся низходяющим в ров.

8 Слýшану сотворí мне заúтра мíлость Твою, яко на Тя уповáх. Скажí мне, Гóсподи, путь вóньже пойдú, яко к Тебé взях дúшу мою.

9 Измí мя от враг мойх, Гóсподи, к Тебé прибегóх.

10 Научí мя творýти вóлю Твою, яко Ты есí Бог мой. Дух Твой Благýй настáвит мя на зéмлю прáву.

11 Ѝмене Твоегó ráди, Гóсподи, живýши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою.

12 И мíлостию Твоéю потребýши врагý мой и погубýши вся стужáющыя душý моéй, яко аз раб Твой есмь.

Слава:

Слáва, и нýне: Аллилúиа. (Трижды)

+

Великая Ектения:

Диáкон: Мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (На каждое прошение)

**Диáкон: О Свýшнем мíре и спасéнии душ
наших, Гóсподу помóлимся.**

**О мíре всегó мíра, благостоя́нии Святýх
Бóжиих Церквéй и соединéнии всех, Гóсподу
помóлимся.**

**О святéм хráме сем и с вéрою, благоговéнием и
стрáхом Бóжиим входя́щих в онь, Гóсподу
помóлимся.**

**О великом Господíне и Отцé нашем Святéйшем
Патриáрхе Кирилле, и о Господíне нашем,
Высокопреосвяще́ннейшем митрополíте
Иссидоре, честнéм пресвýтерстве, во Христé
диáконстве, о всем при́чте и лю́дех, Гóсподу
помóлимся.**

**О Богохрани́мей странé нашей, властéх и
вóинстве ея, Гóсподу помóлимся.**

**О гráде сем (или о вéси сей), всяком гráде,
странé и вéрою живу́щих в них, Гóсподу
помóлимся.**

О благорастворéнии воздúхов, о изобýлии

плодо́в земных и вре́менех ми́рных, Го́споду
помо́лимся.

О пла́вающих, путеше́ствующих, неду́гующих,
стрáждущих, плене́нных и о спасе́нии их.

Го́споду помо́лимся.

О изба́вится нам от вся́кия скóрби, гнéва и
нúжды, Го́споду помо́лимся.

Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бóже,
Твоéю благодáтию.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную,
Слáвную Влады́чицу на́шу Бого́родицу и
Приснодéву Марíю, со всéми святы́ми
помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и весь
живо́т наш Христу́ Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Го́споди.

Иерéй: Яко подобáет Тебé вся́кая слáва честь и
поклонéние, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ныне
и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

+

Бог Господь, глас 4:

Диáкон: Бог Госпóдь, и явíся нам, благослове́н
Грядýй во Ймя Госпóдне.

Стих 1: Исповéдайтесь Го́сподеви, яко благ, яко
в век мíлость Егó.

Хор: Бог Госпóдь, и явíся нам, благослове́н
Грядýй во Ймя Госпóдне. (И далее на каждый стих)

Стих 2: Обышéдше обыдóша мя, и Йменем
Госпóдним противля́хся им.

Стих 3: Не умрú, но жив бúду, и повéм делá
Госпóдня.

Стих 4: Кáмень, Егóже небрегóша зíждуши,

**Сей бы́сть во главу́ угла, от Гóспода бы́сть Сей,
и есть дíвен во очесéх на́ших.**

+

Тропарь Праздника, глас 4:

**Хор: Рождество́ Твоé, Христé Бóже наш,/ возсия́
ми́рови свет рáзума,/ в нем бо звездáм
служáщи/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися,
Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты́
востóка.// Гóсподи, слáва Тебé. (Дважды)
Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и
прíсно и во вéки векóв. Амíнь.**

**Рождество́ Твоé, Христé Бóже наш,/ возсия́
ми́рови свет рáзума,/ в нем бо звездáм
служáщи/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися,
Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты́
востóка.// Гóсподи, слáва Тебé.**

+

Кафизмы. Кафизма 16-я:

**Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)
Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и ны́не и
прíсно и во вéки векóв. Амíнь.
Чтец: И ны́не и прíсно и во вéки векóв. Амíнь.**

КАФИЗМА ШЕСТИНАДЦАТАЯ:

Кафíзма (греч. **κάθισμα** от греч. слова **κάθημαι** – сидеть) – богослужебный раздел книги **Псалтири** (во время чтения которого на богослужении дозволяется сидеть).

В **Псалтири** выделено **20** кафизм примерно одинаковой длины, что важно для образования кафизмы, ведь при равной длине число псалмов в кафизмах может быть различным. Большее число псалмов содержит 18-ая кафизма, где их 15 (псалмы 119-133), а меньшее число – 17-я, содержащая только

один 118 псалом, разделенный на 3 части и именуемый «Непорочны». Каждая кафизма поделена на три части. Каждая часть именуется **статией** (статия от греч. σταθεῖς – глава, подраздел) или **славой**. Слава может включать в себя как один, так и несколько псалмов. Название слава восходит к славословию:

“Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже. (Трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. В богослужебной практике принято **чтецу** произносить начало славословия: **“Слава Отцу и Сыну и Святому Духу”**, **певцам** середину, и **чтецу** конец: **“И ныне”**. Такое разделение делается для того, чтобы теснее связать кафизму с молитвенным воззванием и чтобы внушить мысль, что чтец и хор наперерыв друг с другом славят **Бога**.

ПСАЛОМ 109

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твой подножие ног Твоих. Жезл силы послет ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоей, во святостех святых Твоих, из чрева прежде денницы родих Тя. Клятся Господь и не раскается: Ты иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего царя. Судит во языцах, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пиет, сего ради вознесет главу.

ПСАЛОМ 110

Исповеся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великоление дело Его и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, Милостив и щедр Господь. Пишу даде боящимся Его, помянется в век завет Свой. Крепость дел Своих возвестит людем Своим, дати им достояние языка. Дела рук Его истина и суд, верны вся заповеди Его, утверждены в век века,

сотворёны во юстине и правоте. Избавление послано людем Своим: заповеда в век завет Свой. Свято и страшно имя Его. Начало премудрости страх Господень, разум же благ всем творящим. Хвала Его пребывает в век века.

ПСАЛОМ 111

Блажен муж, боящийся Господа, в заповедех Его восхощет зелю. Сильно на землю будет семя его, род правых благословится: слава и богатство в дому его, и правда его пребывает в век века. Возсия во тме свет правым, милостив и щедр, и праведен. Благ муж, щедря и дая: устроит словеса свой на суде, яко в век не подвижится. В память вечную будет праведник. От слуха зла не убоятся, готово сердце его уповати на Господа. Утвердится сердце его, не убоятся, дондеже воззрят на врага свой. Расточай, даде убогим, правда его пребывает во век века, рог его вознесется в славе. Грешник узрит и прогнется, зубы своими поскрежет и растает, желание грешника погибнет.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуга, аллилуга, аллилуга, слава Тебе

Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 112

Хвалите, братьи, Господа, хвалите имя Господне. Буди имя Господне благословлено отныне и до века. От востока солнца до запада хвально имя Господне. Высок над всеми языки Господь: над небесы слава Его. Кто яко Господь Бог наш? На высоких живый и на смиренныя призирая на небесы и на землю, воздвигая от земли ныща и от гнища возвышая убога, посадити его с князи, с князи людей своих, вселяя неплодовь в дом матери о чадех веселящуся.

ПСАЛОМ 113

Во исходе Израилеве от Егýпта, дóму Иáковля из людéй вáрвар, бысть Иудéа святýня Егó, Израиль óбласть Егó. Мóре вýде и побéже, Иордáн возвратýся вспять, гóры взыгрáшася, яко овнý, и хóлми, яко áгнцы óвчии. Что ти есть, мóре, яко побéгло есý? И тебé, Иордáне, яко возвратýлся есý вспять? Гóры, яко взыгрáстеся, яко овнý, и хóлми, яко áгнцы óвчии? От лица Госпóдня подвýжеся земля, от лица Бóга Иáковля, обра́щшаго кáмень во езéра воднáя и несекóмый во истóчники водныя. Не нам, Гóсподи, не нам, но и́мени Твоему даждь слáву, о мíлости Твоéй и и́стине Твоéй. Да не когдá рекут язы́цы: где есть Бог их? Бог же наш на небесí и на землí, вся елика восхотé, сотворý. Идоли язы́к сребрó и злáто, делá рук человéческих. Устá и́мут, и не возглагóлют, очи и́мут и не úзрят, úши и́мут, и не услы́шат, нóздри и́мут, и не обоня́ют, рúце и́мут, и не осýжут, нóзze и́мут, и не пóйдут, не возглася́т гортáнем свойм. Подóбни им да бúдут творя́щии я, и вси надéющи́ся на ня. Дом Израилев уповá на Гóспода: Помóщник и Защититель им есть. Дом Аарóнь уповá на Гóспода: Помóщник и Защититель им есть. Боя́щиися Гóспода уповáша на Гóспода: Помóщник и Защититель им есть. Госпóдь помянúв ны благословíл есть нас, благословíл есть дом Израилев, благословíл есть дом Аарóнь, благословíл есть боя́щыся Гóспода, мáлые с вели́кими. Да приложйт Госпóдь на вы, на вы и на сыны вáша. Благословéни вы Гóсподеви, сотворшему нéбо и зéмлю. Нéбо небесé Гóсподеви, зéмлю же дадé сыновóм человéческим. Не мéртвии восхвáлят Тя, Гóсподи, нижé вси низходя́щии во ад, но мы, живíи, благословíм Гóспода отныне и до вéка.

ПСАЛОМ 114

Возлюбíх, яко услы́шит Госпóдь глас молéния моегó, яко приклонí ýхо Своé мне, и во дни моя призовú. Объя́ша мя болéзни смéртныя, беды́ áдовы обретóша мя, скорбь и болéзнь обретóх, и и́мя Госпóдне призвáх: о, Гóсподи, избáви дúшу мою. Мíлостив Госпóдь и Пráведен, и Бог наш мíлует. Храня́й младéнцы Госпóдь: смири́хся, и спасé мя. Обратýся, душé моя, в покóй твой, яко Госпóдь благодéйствова тя. Яко

изъят дўшу мою от смерти, очи мои от слез и нозе мой от поползновения. Благоугожду пред Господем во стране живых.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуя, аллилуя, аллилуя, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 115

Вероях, тёмже возлагалах, аз же смирихся зелоб. Аз же рех во изступлении моём: всяк человек ложь. Что воздам Господеви о всех, яже воздаде ми? Чашу спасения прииму и имя Господне призову, молитвы мои Господеви воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О, Господи, аз раб Твой, аз раб Твой и сын рабыни Твоей; растерзал еси узы мои. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы мои Господеви воздам пред всеми людьми Его, во дворех дому Господня, посреде тебе, Иерусалиме.

ПСАЛОМ 116

Хвалите Господа все языцы, похвалите Его все люди, яко утвердися милость Его на нас, и истина Господня пребывает во век.

ПСАЛОМ 117

Исповедайтесь Господеви, яко Благ, яко в век милость Его. Да речёт убо дом Израилев: яко Благ, яко в век милость Его. Да речёт убо дом Ааронь: яко Благ, яко в век милость Его. Да рекут убо все боящися Господа: яко Благ, яко в век милость Его. От скорби призвах Господа, и услыша мя в пространство. Господь мне Помощник, и не убоюсь, что сотворит мне человек. Господь мне Помощник, и аз воззрю на врага моего.

Блáго есть надéятися на Гóспода, нéжели надéятися на человéка. Блáго есть уповáти на Гóспода, нéжели уповáти на кнáзи. Вси язы́цы обыдóша мя, и ýменем Госпóдним противля́хся им, обышéдше обыдóша мя, и ýменем Госпóдним противля́хся им, обыдóша мя, яко пчéлы сот, и разгорéшася, яко огнь в téрнии, и ýменем Госпóдним противля́хся им. Отриновéн превратíхся пáсти, и Госпóдь прийт мя. Крéость моý и пéние моé Госпóдь, и бысть ми во спасéние. Глас ráдости и спасéния в селéниих прáведных: десníца Госпóдня сотворí сíлу. Десníца Госпóдня вознесé мя, десníца Госпóдня сотворí сíлу. Не умрú, но жив бúду, и повéм делá Госпóдня. Наказúя наказá мя Госпóдь, смéрти же не предадé мя. Отвérзите мне вратá прáвды, вшед в ня исповéмся Гóсподеви. Сия вратá Госпóдня, прáведнии вníдут в ня. Исповéмся Тебé, яко услýшал мя есí, и был есí мне во спасéние. Кáмень, егóже небрегóша зíждуши, сей бысть во главú úгла: от Гóспода бысть сей, и есть дíвен во очесéх наших. Сей день, егóже сотворí Госпóдь, возráдаемся и возвеселíмся в онь. О, Гóсподи, спасí же, о Гóсподи, поспешí же. Благословéн грядýй во ýмя Госпóдне, благословíхом вы из дóму Госпóдня. Бог Госпóдь, и явíся нам: состáвите прáздник во учащающих до рог олтарéвых. Бог мой есí Ты, и исповéмся Тебé, Бог мой есí Ты, и вознесú Тя. Исповéмся Тебé, яко услýшал мя есí, и был есí мне во спасéние. Исповéдайтесь Гóсподеви, яко Благ, яко в век мíлость Егó.

Чтец: Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.
Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

+

Ектения малая:

Диáкон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.
Хор: Гóсподи, помíлуй.
Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас,

Бóже, Твоéю благодáтию.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую,
Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу на́шу
Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми
святýми помянúвше, сáми себé и друг дрúга, и
весь живóт наш Христú Богу предадíм.**

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Яко Твоя держáва и Твоé есть Цárство, и
сила, и слáва, Отцá, и Сына, и Святáго Дúха,
ныне и прýсно, и во вéки вekóв.**

Хор: Амíнь.



Седален Праздника, глас 1, подобен: "Гроб Твой, Спасе":

Седáлен (греч. **κάφισμα** от глагола **сидеть**) – богослужебное песнопение, во время которого допускается сидеть.

В древней **Цéркви** за богослужениями, особенно на утрени, после псалмов, которые пелись стоя, полагались перерывы для духовных размышлений о пропетых псалмах. Во время этих размышлений сидели. Из таких размышлений возникли песнопения, именуемые «**седальнами**». Впоследствии стали сидеть и во время чтения псалмов, а название «**кафизма**» (то есть «седален», «седальный») перенесли и на псалмы. В славянском Уставе слово «**кафизма**» оставлено для разделов **Псалтири**, а богослужебные песнопения названы славянским словом «**седальны**».

«Седален, как показывает само наименование, есть песнопение, приуроченное для сидения верующих во время его исполнения. И действительно, в монастырях, при уставном исполнении богослужения, когда оно затягивается на несколько часов, отдых после долгого стояния необходим. Поэтому седальны и являются такими моментами отдыха братии и молящихся. Исключением, правда, являются особые седальны, на которых «не седим, за еже кадити священнику

святой алтарь, но стояще поем я». Это те седальны, которые поются на утрени **Великого Пятка** между чтениями 12 страстных **Евангелий**.

Как общее правило, седален предваряет собою какое-либо назидательное чтение: из толкований **Священного Писания**, житий святых, Пролога, Лавсаика и т. д. Часто седален исполняется после чтения какой-либо «кафисмы» **Псалтири**. Почему и объясняется это имя «седален» – **кафисма** – таким образом, и отдел **Псалтири**, во время чтения которого сидят, называется «кафизма», а песнопение, после такого чтения псалмов и перед чтением из святых отцов, называется «кафизмой», седальном.

В настоящее время седальны поются:

1. после чтения кафисм **Псалтири** на утрени,
2. после полиелея, причем на воскресной утрени таковой седален заменяется исполнением соответствующего ипакои,
3. после третьей песни канона на утрени и
4. после шестой песни канона **Богородице** на вседневном малом повечерии.

По содержанию своему и по напеву седальны приближаются к **тропарям**. В сущности, они и являются тропарями и по своему способу стихосложения, почему в древних уставах и богослужебных книгах они часто называются «тропарями». Содержание их на недельной утрени после кафисм, например, говорит о том же, что и тропарь, то есть о воскресении, но с несколько иным настроением, с некоторым оттенком грусти, а потому и с большей ревностью.

Хор:

**Во ѿслех нас рáди безсловéсных положíлся
есí,/ Долготерпелíве Сpáсе, младéнствовав
вóлею;/ пáстырие же Тя воспéша со Áнгелы,
зовúще:/ слáва и хвалá на землí рождéнному/ и
обожíвшему земнорóдных существó// Христú
Бóгу нашему.**

**Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и
прíсно и во вéки векóв. Амíнь.**

Во ѿслех нас рáди безсловéсных положíлся

**еси,/ Долготерпеліве Спáсе, младéнствовав
вóлею;/ пáстырие же Тя воспéша со Áнгелы,
зовúще:/ слáва и хвалá на землí рождéнному/ и
обожíвшему земнорóдных существó// Христú
Бóгу нáшему.**

Хор: Гóсподи, помилуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сынu и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки вekóв. Амíнь.

+

Кафизма семнадцатая:

ПСАЛОМ 118: ПÉРВАЯ СТАТИЯ:

Блажéни непорóчнии в путь, ходáщии в закóне Госпóдни. Блажéни испытáющии свидéния Егó, всем сéрдцем взы́шут Егó, не дéлающии бо беззакóния, в путéх Егó ходíша. Ты заповéдал еси зáповеди Твой сохранýти зелó. Дабы испráвилися путиé мой, сохранýти оправдáния Твой. Тогдá не постыжúся, внегдá призréти ми на вся зáповеди Твой. Исповéмся Тебé в прáвости сéрдца, внегдá научýти ми ся судьбáм прáвды Твоей. Оправдáния Твой сохраню, не остáви менé до зелá. В чесóм испráвит юнéйшии путь свой; внегдá сохранýти словесá Твой. Всем сéрдцем моýм взыскáх Тебé, не отрýни менé от зáповедей Твойх. В сéрдце моéм скрых словесá Твой, яко да не согрешú Тебé. Благословéн еси, Гóсподи: научý мя оправдáнием Твойм. Устнáма мойма возвестíх вся судьбý уст Твойх. На путь свидéний Твойх насладíхся, яко о всяком богáтстве. В зáповедех Твойх поглумлюся, и уразумéю путь Твой. Во оправдáниях Твойх поучýся, не забúду словéс Твойх. Воздáждь рабу Твоему: живý мя, и сохраню словесá Твой. Открýй очи мой, и уразумéю чудесá от закóна Твоего. Пришлéц аз есмь на землí: не скрый от менé зáповеди Твой. Возлюбí душá моý возжелáти судьбý Твой на всякое врéмя. Запретíл еси гóрдым: прóклятии уклонýющиися от зáповедей Твойх. Отымí от менé понóс и уничижéние, яко свидéний Твойх взыскáх. Ѝбо седóша князи, и на мя клеветáху, раб же Твой

глумляшеся во оправдáниих Твойx: Ѝбо свидéния Твой
поучéние моé есть, и совéти мой оправдáния Твой. Прильпé
землí душá мой: живý мя по словесí Твоему. Путý мой
возвестíх, и услышал мя есí: научý мя оправдáнием Твойм:
Путь оправдáний Твойx вразумí ми, и поглумлóся в чудесéх
Твойx. Воздремá душá мой от уныния: утвердí мя в словесéх
Твойx. Путь непráвды отстáви от менé, и закóном Твойм
помíлуй мя. Путь ýстины извóлих, и судьбы Твой не забыx.
Прилепíхся свидéнием Твойм, Гóсподи, не посрамí менé.
Путь зáповедей Твойx текóх, егдá расширил есí сéрдце моé.
Законоположí мне, Гóсподи, путь оправдáний Твойx, и
взыщú ý выíну: Вразумí мя, и испытáю закóн Твой, и сохраню
í всем сéрдцем мойм. Настáви мя на стезю зáповедей Твойx,
ýко тýю восхотéх. Приклонí сéрдце моé во свидéния Твой, а
не в лихоймство. Отвратí очи мой, éже не вíдети суетý, в
путý Твоéм живý мя. Постáви рабý Твоему слóво Твоé в страх
Твой. Отьимí поношéние моé, éже непщевáх: ýко судьбы
Твой блáги. Се возжелáх зáповеди Твой, в прáвде Твоéй живý
мя. И да приíдет на мя мíлость Твой, Гóсподи, спасéние Твоé
по словесí Твоему. И отвещáю поношáющим ми слóво: ýко
уповáх на словесá Твой. И не отьимí от уст мойх словесé
ýстинна до зелá, ýко на судьбы Твой уповáх. И сохраню закóн
Твой выíну, в век и в век вéка. И хождáх в широтé, ýко
зáповеди Твой взыскáх. И глагóлах о свидéниих Твойx пред
царí, и не стыдáхся: И поучáхся в зáповедех Твойx, яже
возлюбíх зелó: И воздвигóх рýце мой к зáповедем Твойм,
яже возлюбíх, и глумляхся во оправдáниих Твойx. Помянí
словесá Твой рабý Твоему, ýхже уповáние дал ми есí. То мя
утéши во смиréнии моém, ýко слóво Твоé живý мя. Гóрдии
законопреступовáху до зелá: от закóна же Твоегó не
уклонíхся. Помянúх судьбы Твой от вéка, Гóсподи, и
утéшихся. Печáль прият мя от грéшник, оставляющих закóн
Твой. Пéта бáху мне оправдáния Твой, на мéсте
пришéльствия моегó. Помянúх в нощí ýмя Твоé, Гóсподи, и
сохранíх закóн Твой. Сей бысть мне, ýко оправдáний Твойx
взыскáх. Часть мой есí, Гóсподи, рех сохранíти закóн Твой.
Помолíхся лицú Твоему всем сéрдцем мойм: помíлуй мя по
словесí Твоему. Помýслих путý Твой, и возвратíх нóзе мой
во свидéния Твой. Уготóвихся и не смутихся сохранíти
зáповеди Твой. Úжя грéшник обязáшася мне, и закóна Твоегó

не забы́х. Полу́нощи воста́х исповéдати́ся Тебé о судьбáх прáвды Твоей. Причáстник аз есмь всем боя́щымся Тебé, и храня́щым зáповеди Твой. Мíлости Твоей, Гóсподи, испóлнь земля: оправдáнием Твойм научи́ мя. Блáгость сотвори́л есí с рабóм Твойм, Гóсподи, по словесí Твоему. Блáгости, и наказáнию и разуму научи́ мя, я́ко зáповедем Твойм вéровах. Прéжде дáже не смири́ти ми ся, аз прегрешíх: сего́ ráди слóво Твоé сохранíх. Благ есí Ты, Гóсподи, и блáгостию Твоéю научи́ мя оправдáнием Твойм. Умнóжися на мя непráвда гóрдых, аз же всем сéрдцем моýм испытáю зáповеди Твой. Усыри́ся я́ко млекó сéрдце их, аз же закóну Твоему поучи́хся. Блáго мне, я́ко смири́л мя есí, я́ко да научу́ся оправдáнием Твойм. Благ мне закóн уст Твойх, пáче ты́сящ злáта и сребrá.

Чтец: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé

Бóже. (Трижды)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 118: ВТОРÁЯ СТАТИЯ:

Рýце Твой сотвори́сте мя, и создáсте мя: вразуми́ мя, и научу́ся зáповедем Твойм. Боя́щиися Тебé узрят мя и возвеселя́тся, я́ко на словесá Твой уповáх. Разумéх Гóсподи, я́ко прáвда судьбы́ Твой, и войстинну смири́л мя есí. Бúди же мíлость Твой, да утéшит мя по словесí Твоему рабу́ Твоему. Да прийдут мне щедро́ты Твой, и жив бúду, я́ко закóн Твой поучéние моé есть. Да постыдя́тся гóрдии, я́ко непráведно беззакóнноваша на мя, аз же поглумлóся в зáповедех Твойх. Да обратя́т мя боя́щиися Тебé, и вéдящии свидéния Твой. Бúди сéрдце моé непорóчно во оправдáниих Твойх, я́ко да не постыжу́ся. Исчезáет во спасéние Твоé душá моя, на словесá

Твоя уповáх. Исчезóша очи мой в слóво Твоé, глагóлюще: когда́ утéшиши мя; Занé бых яко мех на слáне: оправдáний Твойх не забýх. Колíко есть дней рабá Твоегó; когда́ сотворíши ми от гонýщих мя суд; Повéдаша мне законопрестúпницы глумлéния, но не яко закóн Твой, Гóсподи. Вся зáповеди Твой я́стина: непráведно погнáша мя, помозí ми. Вмáле не скончáша менé на землý: аз же не остáвих зáповедей Твойх. По мýлости Твоéй живý мя, и сохраню свидéния уст Твойх. Во век, Гóсподи, слóво Твоé пребывае́т на Небесý. В род и род я́стина Твой. Основáл есý землю, и пребывае́т. Учинéнием Твойм пребывае́т день, яко всяческая рабóтна Тебé. Яко а́ще бы не закóн Твой поучéние моé был, тогда́ úбо погибл бых во смире́нии моém. Во век не забúду оправдáний Твойх, яко в них оживíл мя есý. Твой есмь аз, спасí мя, яко оправдáний Твойх взыскáх. Менé ждáша грéшницы погубíти мя, свидéния Твой разумéх. Всякия кончýны вíдех конéц, широкá зáповедь Твой зелó. Коль возлюбíх закóн Твой, Гóсподи, весь день поучéние моé есть. Пáче враг мойх умудрил мя есý зáповедиу Твоéю, яко в век мой есть. Пáче всех учáщих мя разумéх, яко свидéния Твой поучéние моé есть. Пáче стáрец разумéх, яко зáповеди Твой взыскáх. От всякаго путí лукáва возбранíх ногáм мойм, яко да сохраню словесá Твой. От судéб Твойх не уклонíхся, яко Ты законоположíл ми есý. Коль сладкá гортáни моемý словесá Твой, пáче мéда устóм мойм. От зáповедей Твойх разумéх, сего ráди возненавíдех всяк путь непráвды. Светíльник ногáма мойма закóн Твой, и свет стезýм мойм. Кляхся и постáвих сохранíти судьбы прáвды Твоей. Смирихся до зелá, Гóсподи, живý мя по словесí Твоемý. Больная уст мойх благоволí же, Гóсподи, и судьбáм Твойм научí мя. Душá моя в рукý Твоéю выíну, и закóна Твоегó не забýх. Положíша грéшницы сеть мне, и от зáповедей Твойх не заблудíх. Наслéдовах свидéния Твой во век, яко ráдование сéрдца моегó суть. Приклонíх сéрдце моé сотворíти оправдáния Твой в век за воздаяние. Законопрестúпныя возненавíдех, закóн же Твой возлюбíх. Помóщник мой и Застúпник мой есý Ты, на словесá Твой уповáх. Уклонíтесь от менé лукáвнующии, и испытáю зáповеди Бóга моегó. Заступí мя по словесí Твоемý, и жив бýду, и не посрамí менé от чáяния моегó. Помозí ми, и

спасúся, и поучúся во оправдáниих Твойх вýну. Уничижíл есý вся отступáющая от оправдáний Твойх, яко непráведно помышлéние их. Преступáющая непщевáх вся грéшныя землí, сегó rádi возлюбíх свидéния Твой. Пригвоздí стрáху Твоемú плóти моя, от судéб бо Твойх убояхся. Сотворíх суд и práвду, не предáждь менé обýдящым мя. Восприимí рабá Твоегó во блáго, да не оклеветáют менé гóрдии. Óчи мой исчезбóсте во спасéние Твоé, и в слóво práвды Твоéя. Сотворí с рабóм Твойм по мýлости Твоéй, и оправдáнием Твойм научý мя. Раб Твой есмь аз: вразумí мя, и увéм свидéния Твой. Вréмя сотворíти Гóсподеви: разорýша закóн Твой. Сегó rádi возлюбíх зáповеди Твой пáче злáта и топázия. Сегó rádi ко всем зáповедем Твойм направляхся, всяк путь непráвды возненавíдех. Дíвна свидéния Твой, сегó rádi испытá я душá мой. Явлéние словéс Твойх просвещáет и вразумлýет младéнцы. Устá мой отверзóх, и привлекóх дух, яко зáповедей Твойх желáх.

Чтец: Слáва Отцú и Сыíну и Святóму Дúху.

Хор: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. (Трижды)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сыíну и Святóму Дúху.

Чтец: И нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

ПСАЛОМ 118: ТРÉТЬЯ СТАТИЯ:

Приýзри на мя и помíлуй мя, по судú любяющих ýмя Твоé. Стопы мой напráви по словесí Твоемú, и да не обладáет мнóю всякое беззакóниe. Избáви мя от клеветý человéческия, и сохранó зáповеди Твой. Лицé Твоé просветý на рабá Твоегó, и научý мя оправдáнием Твойм. Исхóдища воднáя изведбóсте óчи мой, понéже не сохранíх закóна Твоегó. Пráведен есý, Гóсподи, и práви судý Твой. Заповéдал есý práвду свидéния Твой, и ýстину зелó. Истáяла мя есть

рέвность Твоя, яко забыша словеса Твой врази мой. Разжжено слово Твоё зело, и раб Твой возлюби е. Юнёйшии аз есмь и уничижён, оправданий Твойх не забых. Правда Твой правда во век, и закон Твой истина. Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твой поучение моё. Правда свидения Твой в век, вразуми мя, и жив буду. Воззвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твой взыщу. Воззвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твой. Предвари в безгодии и воззвах, на словеса Твой уповах. Предваристе очи мои ко утру, поучитися словесам Твоим. Глас мой услыши, Господи, по милости Твой: по судьбе Твой живи мя. Приближишася гоняции мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася. Близ еси Ты, Господи, и вси пути Твой истина. Исперва познах от свидений Твойх, яко в век основал я еси. Виждь смирение моё и измай мя, яко закона Твоего не забых. Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя. Далече от грешника спасение, яко оправданий Твойх не взыскаша. Щедроты Твойе много, Господи, по судьбе Твой живи мя. Мнози изгоняции мя и стужающие ми, от свидений Твойх не уклонихся. Видех неразумевающие и истаях, яко словес Твойх не сохраниша. Виждь, яко заповеди Твой возлюбих, Господи, по милости Твой живи мя. Начало словес Твойх истина, и во век вся судьбы правды Твой. Князи погнаша мя туне, и от словес Твойх убоялся сердце моё. Возвращаюся аз о словесах Твойх, яко обретаяй корысть много. Неправду возненавидех и омерзих, закон же Твой возлюбих. Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твой. Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна. Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твой возлюбих. Сохраня душа моя свидения Твой и возлюби я зело. Сохраных заповеди Твой и свидения Твой, яко вси пути мои пред Тобою, Господи. Да приближится моление моё перед Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя. Да внидет прошение моё перед Тя, Господи, по словеси Твоему избави мя. Отрыгнут устнё мой пение, егда научиши мя оправданием Твойм. Провещает язык мой словеса Твой, яко вся заповеди Твой правда. Да будет рука Твой еже спасти мя, яко заповеди Твой извблих. Возжелах спасение Твой, Господи, и закон Твой поучение моё есть. Живя будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твой помогут мне. Заблудих, яко овчá

погибшее, взывающий раба Твоего, яко заповедей Твоих не забыл.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуя, аллилуя, аллилуя, слава Тебе Боже. (Трижды)

+

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миrom Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твою благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувшими, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Благ и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

+

Седален Праздника, глас 3, подобен: "Красоте девства":

**Превечного и Непостижимого,/
Соприсносущного Невидимому Отцу,/
во утробе
плотски носила еси, Богородице,/
едино и
неслиянное Троицы Божество./
Просия
благодать Твой в мире, Всепетая./
Темже**

**непрестáнно вопиéм:// рáдуйся, Чýстая Дéво
Мáти.**

**Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и
прýсно и во вéки векóв. Ами́нь.**

Превéчнаго и Непостижýмаго,/
Соприсносúщнаго Невýдимому Отцú,/ во утрóбе
плóтски носýла есý, Богорóдице,/ едýно и
неслия́нное Трóицы Божествó./ Просия́
благодáть Твой в мýре, Всепéтая./ Тéмже
**непрестáнно вопиéм:// рáдуйся, Чýстая Дéво
Мáти.**

+

Полиелей:

Хор:

Хвалите Ѝмя Госпóдне, хвалите, рабí Гóспода.

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

**Благословéн Госпóдь от Сиóна, живýй во
Иерусали́ме.**

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

**Исповéдайтесь Гóсподеви, яко Благ, яко в век
мýлость Егó.**

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

**Исповéдайтесь Бóгу Небéсному, яко в век
мýлость Егó.**

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа.

+

Величание Праздника:

Духовéнство: Величáем Тя,/ Живодáвче Христé,/
нас рáди нýне плóтию рóждшагося// от
Безневéстныя и Пречýстыя Дéвы Марíи.

Хор: Величáем Тя,/ Живодáвче Христé,/ нас

ráди нýне плóтию рóждшагося// от Безневéстныя и Пречíстыя Дéвы Марíи.

+

Псалом избранный:

Восклíкните Гóсподеви вся земля./ Пóйте же ýмени Егó.
Дадíте слáву хвалé Егó./ Повéдите вся чудесá Егó./ Рцыте
Бóгу: коль стрáшна делá Твойá./ Да возвеселáтся небесá, и
возвáдуется земля./ Воспóйте Гóсподеви, пóйте ýмени Егó./
Исповéдание и великолéпие дéло Егó./ Избавлéние послá
людем Свойм./ Свято и стрáшно ýмя Егó./ От Сиóна
благолéпие красоты Егó./ Бог же наш на небесý и на земли
вся, елика восхотé, сотворý./ Мíлости Твойá, Гóсподи, во век
воспою./ Той воззовéт Мя: Отéц Мой есý Ты./ И Аз пéрвенца
положý Егó. Высокá пáче царéй земных./ И поклóнятся Ему
вси цáрие зéмстии./ Кто бог вéлий, яко Бог наш? Ты есý Бог
творáй чудесá./ Мýшцею сíлы Твоей разгнáл есý врагý Твойá./
Из чréва прéжде денníцы родíх Тя./ Клятся Госпóдь, и не
раскáется./ Ты иерéй во век, по чýну Мелхиседéкову./
Госпóдь речé ко Мне: Сын Мой есý Ты. Аз днесь родíх Тя./
Просí от Менé, и дам Ти языки достóйние Твоé./ И
одержáние Твоé концы земли./ В главíзне книжней писáся о
Мне./ Престóл Твой Бóже, в век вéка./ Жезл прáвости, жезл
цáрствия Твоегó./ Сегó ráди помáза Тя Бóже, Бог Твой елéем
ráдости./ Яко Ты наслéдиши во всех языцах.//

**Благословéн Госпóдь во век, бúди, бúди.
Слава Отцу и Сыну и Святыму Духу и ныне и
присно и во веки веков. Аминь.
Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé
Бóже.** (Дважды)

**Духовéнство: Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа,
слáва Тебé Бóже.** (Единожды)

Духовéнство: Величáем Тя,/ Живодáвче Христé,/
нас ráди нýне плóтию рóждшагося// от

Безневéстныя и Пречíстыя Дéвы Марíи.

+

Ектения малая:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас,
Бóже, Твоéю благодáтию.**

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую,
Преблагословéнную, Слáвную Владычицу нашу
Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми
святýми помянúвше, сáми себé и друг дрúга, и
весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.**

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Яко Благословíся Ѝмя Твоé, и
прослáвися Цárство Твоé, Отцá и Сына и
Святáго Дúха нýне и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

+

Седален Праздника, глас 4, подобен: "Удивися Иосиф":

Приидíте, вíдим, вéрнии, где родíся Христóс,/
послéдуем прóчее, а́може и́дет звездá с
волхвы́, востóчными царí;/ Егóже Áнгели поóт
непрестáнно тáмо,/ пáстырие свиря́ют песнь
достóйную,/ слáва в Вýшних, глагóлюще,/
днесь в вертéпе Рóждшемуся от Дéвы и
Богорóдицы// в Вифлеéме Иудéйstem.

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и нýне и
прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Приидíте, вíдим, вéрнии, где родíся Христóс,/
послéдуем прóчее, а́може и́дет звездá с

**волхвы, восточными царí;/ Егóже Áнгели поþут
непрестáнно тáмо,/ пáстырие свиряþут песнь
достóйную,/ слáва в Вýшних, глагóлюще,/**
**днесь в вертéпе Рóждшемуся от Дéвы и
Богорóдицы// в Вифлеéме Иудéйstem.**

+

Степенна, глас 4:

Антифóны (от греч. **άντí** и **φονέω**, звук, голос, что означает **пение попеременно**, чередуясь, или **пение на два хора**, букв. «**противо-гласник**») – древнее понятие литургической практики, отражающее способ песенного исполнения тех или иных псалмов или гимнов, когда они поются попеременно постишно двумя хорами.

Кроме этого значения, как способа пения, слово антифон используется в литургике и для обозначения отдельных песнопений или частей песенного материала.

Вот главные случаи употребления этого термина.

1. Антифоны **Псалтири**

Первая кафизма **Псалтири**, разделяясь, как и прочие, на три славы, удерживает, на языке нашего Типикона, за ними наименование «антифонов». Это объясняется тем, что или вся кафизма, или первая ее слава (первый антифон) поются в известные дни антифонно.

2. Антифоны изобразительные или вседневные

Известные стихи псалмов, употребляясь в попеременном пении на литургии оглашенных, в самом ее начале, получили наименование или антифонов изобразительных или антифонов вседневных, к которым присоединяется потом и гимн «Единородный Сыне...».

3. Степенные антифоны

Часть торжественной полиелейной утрени, они являются подражаниями так называемых степенных псалмов, то есть 119—133 или «**песней степеней**». Эти песни пелись паломниками при восхождении на ступени Иерусалимского храма. Эти псалмы послужили темой наших степенных антифонов. Степенных антифонов, по числу гласов – 8. Каждый составлен из трех частей для каждого гласа, кроме 8-го, где

четыре степени. Эти песнопения аскетического содержания, в них говорится **об очищении и исправлении души от страстей и греха**. Поются они на особый напев. К каждому степени присоединено в конце прославление **Святого Духа**. Автором их считают не Иоанна Дамаскина, а, скорее, св. **Феодора Студита** или же его брата **Иосифа**, архиепископа Солунского. По аскетическому содержанию они действительно больше соответствуют духу студийского направления в нашей гимнографии.

4. Праздничные антифоны

Праздничные антифоны на литургии составлены из стихов разных псалмов, соответственно содержанию праздника. Эти стихи псалмов чередуются или с особыми припевами, «Молитвами Богоородицы» и «Спаси ны, Сыне Божий», или с тропарем самого праздника.

1 Антифон

Хор:

**От юности моей/ мнози борют мя страсти,/ но
Сам мя заступи// и спаси, Спасе мой.**

Ненавидящии Сиона,/ посрамитесь от Господа,/ яко трава бо огнем// будете изсожше.

**Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и
присно и во веки веков. Аминь.**

**Святым Духом/ всяка душа живится,/ и
чистотою возвышается,// светлется**

Тройческим единством, священноматиине.

+

Прокимен и чтение Евангелия:

**Диакон: Бонем. Премудрость бонем,
прокимен, глас четвертый:**

**Из чрева прежде денницы родих Тя,/ клятся
Господь и не раскается.**

Хор: Из чрева прежде денницы родих Тя,/ клятся Господь и не раскается.

Диáкон: Речé Госпóдь Гóсподеви моемú: седý одеснúю Менé, дóндеже положú врагí Твой поднóжие ног Твойx.

Хор: Из чре́ва прéжде денни́цы родíх Тя,/ кля́тся Госпóдь и не раскáется.

Диáкон: Из чре́ва прéжде денни́цы родíх Тя,/ кля́тся Госпóдь и не раскáется.

Хор: Кля́тся Госпóдь и не раскáется.

Диáкон: Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

Иерéй: Яко Свят есí Бóже наш, и во святы́х почивáеши, и Тебé слáву воссылáем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ныне и прýсно и во вéки вekóв.

Хор: Амíнь.

Диáкон: Вся́кое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Хор: Вся́кое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Диáкон: Хвали́те Бóга во святы́х Егó, хвали́те Егó во устverжéнии сíлы Егó.

Хор: Вся́кое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Диáкон: Вся́кое дыхáние.

Хор: Да хвáлит Гóспода.

Диáкон: И о сподóбитися нам слýшанию Святáго Евáнгелия, Гóспода Бóга мóлим.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Диáкон: Премúдрость, прóсти, услýшим Святáго Евáнгелия.

Иерéй Мир всем.

Хор: И дúхови твоемú.

Иерéй: От Матфéя Святáго Евáнгелия чтéние.

Хор: Слáва, Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

Диакон: Вóнmem.

(Мф., зач.2)

Иерéй: Иисус Христóво Рождество сíце бе: обручéнней ýбо бы́вши Мáтери Егó Марíи Иóсифови, прéжде дáже не сníтися ýма, обréтеся имúщи во чрéве от Дúха Свáта. Иóсиф же, муж Еá, прáведен сýй и, не хотá Еá обличýти, восхотé тай пустýти Ю. Сиá же ему́ помы́слившу, се Áнгел Госпóденъ во сне явíся ему́, глагóля: Иóсифе, сýне Давíдов, не убóйся приýти Мариáм, женý твоей: рóждшее бо ся в Ней от Дúха есть Свáта. Родít же Сýна, и наречéши ýмя Ему́ Иисус. Той бо спасéт люðи Свóй от грех их. Сиé же все бысть, да сбúдется речéнное от Гóспода прорóком, глагóлющим: Сé Дéва во чрéве приýмет и родít Сýна, и нарекút ýмя Ему́ Емманúил, éже есть сказáемо, с нáми Бог. Востáв же Иóсиф от сна, сотворý, якоже повелé ему́ Áнгел Госпóденъ, и прият Женú свою. И не знáяше Еá*, дóндеже родí Сýна Своегó пéрвенца, и наречé ýмя Ему́ Иисус.

*Это место **Евангелия** часто становится камнем преткновения для тех, кому необходимо опорочить имя **Пренепорочной Девы**. Главный аргумент богооборцев и сектантов разных толков, не признающих **Богородицу Приснодевой** заключается примерно в следующем: «Ага! Здесь сказано, что **Иосиф** не познал **Богородицу Марию** до рождения **Спасителя**, а вот у того же **Матфея** в 12 главе 46 стих говорится: «**Мать и братья Его стояли вне дома**! Значит, потом **Иосиф** всё-таки стал **Ей телесным мужем!**» На самом деле здесь сказано только то, что сказано – до рождения **Христа Иосиф** не знал **Пречистой Девы**, чем подчёркивается, что **Христос** – не простой человек, сын **Иосифа** по плоти, а **Сын Божий**, воплотившийся от **Пресвятой Богородицы** наитием (нахождением) **Святого Духа**. А братья и сёстры у **Него** были, только такие, которые сейчас называются

«сводными». Это были дети **Иосифа** от предыдущего брака.

Хор: Слáва, Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

+

Псалом 50-й:

Чтец:

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по
мнóжеству щедрót Твойx очíсти беззакóниe моé.
Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó
очíсти мя.
Яко беззакóниe моé аз знаю и грех мой предо мнóю есть
вýну.
Тебé Едíному согрешиx, и лукáвое пред Тобóю сотворíx, яко
да оправдýшися во словесéх Твойx и победíши, внегdá
судýти Ti.
Се бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родí мя мати
моя.
Се бо йстину возлюбíл есý, безвéстная и тáйная
премúдрости Твоей явил ми есý.
Окропиши мя иссóпом, и очищуся, омыеши мя, и пáче снéга
убелóся.
Слúху моемú дáси ráдость и весéлиe, возвáдуются кóсти
смирéнныя.
Отвратí лицé Твоé от грех мойx, и вся беззакóния моя
очíсти.
Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во
утробе моéй.
Не отвéржи менé от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не
отымí от менé.
Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владýчним
утвердí мя.
Научú беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé
обратя́тся.
Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó,
возвáдывается язык мой прáвде Твоéй.
Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́
Твою.

Яко аще бы восхоте́л еси жéртвы, дал бых úбо, всесожжéния не благоволи́ши.

Жéртва Бóгу дух сокрушéн, сéрдце сокрушéнно и смиréнно Бог не уничижít.

Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибна, и да сози́ждутся стéны Иерусали́мсия, тогдá благоволи́ши жéртву прáвды, возношéние и всесожегáемая: тогдá возложáт на олтáрь Твой тельцы́.

Глас 6:

Хор:

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху./ Всáческая днесь ráдости исполняются,// Христóс родíся от Дéвы. И ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь./ Всáческая днесь ráдости исполняются,// Христóс родíся в Вифлеéме. Помíлуй мя, Бóже,/ по велицей мíлости Твоéй,/ и по мнóжеству щедрót Твойх// очýсти беззакóние моé.

+

Стихира Праздника, глас 6:

Слáва в Вы́шних Бóгу,/ и на землí мир,/ днесь восприéмлет Вифлеéм седя́щаго прýсно со Отцéм,/ днесь Áнгели Младéнца, рождéннаго боголéпно, славослóвят:/ слáва в Вы́шних Бóгу, и на землí мир,// в человéцах благоволéние.

Диáкон: Спасí, Бóже, лю́ди Твой и благословí достоя́ние Твоé, посетí мир Твой мíлостию и щедрótами, возвы́си рог христиáн правослáвных и низпослí на ны мíлости Твой богáтыя, молýтвами всепречíстыя Влады́чицы на́шея Богорóдицы и Приснодéвы Марíи, сýлою Честnáго и Животворя́щаго Крестá,

предстáтельсты честных Небесных Сíл
безплóтных, честнáго, слáвного прорóка,
Предтéчи и Крестýтеля Иоáнна, святых слáвных
и всехвáльных Апóстол, ýже во святых отéц
наших и вселéнских великих учýтелей и
святýтелей, Васíлия Великаго, Григóрия
Богослóва и Иоáнна Златоúстаго, ýже во святых
отцá нашего Николáя, архиепíскопа
Мирликийского, чудотвóрца, святых
равноапóстольных Мефóдия и Киýлла,
учýтелей словéнских, святых равноапóстольных
великаго князя Владíмира и великия княгíни
Óльги, ýже во святых отéц наших всея Россíи
чудотвóрцев, Михайлa, Петрá, Алексíя, Иóны,
Филиппa и Ермогéна, святых, слáвных и
добропобéдных мúчеников, преподóбных и
богонóсных отéц наших, святых и прáведных
богоотéц Иоакíма и Áнны (и святаго имярек,
егоже есть храм и егоже есть день), и всех
святых. Мóлим Тý, многомíлостиве Гóсподи,
услýши нас, грéшных, молящихся Тебé, и
помíлуй нас.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (12 раз)

Иерéй: Мíлостию и щедрótами и
человеколюбием единорóдного Твоегó Сына, с
Нýмже благословéн есý, со Пресвятýм, и
Благýм, и Животворяющим Твойм Дúхом, нýне и
прýсно, и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.



Стихира Праздника, глас 6:

Слáва в Вы́шних Бóгу,/ и на землí мир,/ днесь

восприéмлет Вифлеéм седáщаго прýсно со
Отцéм,/ днесь Áнгели Младéнца, рождéннаго
боголéпно, славослóвят:/ слáва в Вýшних Бóгу,
и на землí мир,// в человéцах благоволéние.
Диáкон: Спасí, Бóже, лю́ди Твой и благословý
достóяние Твоé, посетí мир Твой мýлостию и
щедрótами, возвы́си рог христиáн
правослáвных и низпослí на ны мýлости Твой
богáтыя, молýтвами всепречýстыя Владýчицы
на́шея Бого́дицы и Приснодéвы Марíи, сýлою
Честnáго и Животворя́щаго Крестá,
предстáтельсты честных Небéсных Сýл
безплóтных, честnáго, слáвнаго прорóка,
Предтéчи и Крестýтеля Иоánна, святых слáвных
и всехвáльных Апóстол, иже во святых отéц
на́ших и вселéнских вели́ких учýтелей и
святýтелей, Васíлия Вели́каго, Григóрия
Богослóва и Иоánна Златоúстаго, иже во святых
отцá на́шего Николáя, архиепíскопа
Мирликийскаго, чудотвóрца, святых
равноапóстольных Мефóдия и Кирилла,
учýтелей словéнских, святых равноапóстольных
вели́каго кня́зя Владýмира и вели́кия княгíни
Óльги, иже во святых отéц на́ших всей Rossíи
чудотвóрцев, Михайла, Петrá, Алексíя, Иóны,
Филиппа и Ермогéна, святых, слáвных и
добропобéдных мýчеников, преподóбных и
богонóсных отéц на́ших, святых и прáведных
богоотéц Иоакíма и Áнны (и святаго имярек,
егоже есть храм и егоже есть день), и всех
святых. Мóлим Тá, многомýлостиве Гóсподи,
услýши нас, грéшных, молящихся Тебé, и
помýлуй нас.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (12 раз)

**Иерéй: Мíлостию и щедрótами и
человеколюбием единорóдного Твоегó Сына, с
Нíмже благословéн есí, со Пресвятýм, и
Благíм, и Животворяющим Твойм Дúхом, нýне и
прíсно, и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

+ Песнь 1. Первый канон Праздника (канон св. Космы Манумского), глас 1:

Канон: богослужебный текст, посвященный прославлению праздника или святого; представляет собой цикл тропарей, объединенных общей тематикой.

Ирмос (греч. *εἱρμός* – **связь, сплетение, ряд**) – первая поэтическая строфа песни канона, вступительный стих, являющийся смысловой связкой между библейской песнью и тропарями, музыкальная связка и образец для последующих тропарей канона данной песни. Ирмосы собраны в богослужебной книге «Ирмологий».

Ирмосы напоминают верующим ветхозаветные времена и события из истории нашего спасения и постепенно приближают мысль нашу к событию **Рождества Христова**.

Тропари же канона посвящены новозаветным событиям и представляют собою ряд стихов или песнопений во славу **Господа и Божией Матери**, а также в честь празднуемого события, или же святого, прославляемого в этот день.

Хор поёт ирмосы и катавасии, а **чтецы** читают тропари канонов, соединённых в один большой канон.

Сегодняшние каноны имеют **акrostихи** – стихи, составленные из первых букв тропарей (отдельных песнопений) канона. Первый: «Христос, вочеловечився, еже бе, Бог пребывает» – «Христос, вочеловечившись, пребывает, че́м был: Богом». Буквами акrostиха начинаются ирмосы и тропари. Второй канон имеет акrostихом целое четверостишие, буквами которого начинаются строки тропарей. По-славянски (в нашей Минее его нет) этот акrostих можно передать так: «Сей гимн красноречивыми стихами

прославляет **Сына Божия**, рождающегося на земле для людей, и разрушающего многобедственные грехи міра. Ты же, **Царь**, спаси от бед песнопевцев». Поскольку акrostихи эти на греческом языке, в переводе они не совпадают с самим текстом тропарей канонов.

Первая песнь канона составлена по образцу благодарственной песни пророка **Моисея** и сестры его **Маріам**, воспетой ими после чудесного перехода через Красное (славянск.: Чермное) море: "**Поим Господеви, славно бо прославися**" (Исх. 15:1). Вторая — по образцу обличительной песни **Моисея**, составленной им для обличения израильтян в нарушении **Закона Божия** (Втор. 32), и поется она только в **Великий пост**.

Хор:

Ирмос: Христόс раждáется - слáвите,/ Христόс с Небéс - срáщите./ Христόс на землí - возносíтесь./ Пóйте Гóсподеви, вся земля,/ и весéлием воспóйте, людие,// яко прослáвися.

(Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Истлéвша преступлéнием, по Бóжию образу бýвшаго, всегó тлéния сúща,/ лúчшия отпáдша Божéственныя жýзни,// пáки обновляет мýдрый Содéтель, яко прослáвися.

(Дважды)

*Этот тропарь описывает обилие смотрения и мудрости, представляя собой глубокое понимание падения человека и радостное уверение в том, что «мудрый Содетель» — **Создатель** наш — опять, «паки», обновляет нас.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Вýдев Зиждítель гýблема человéка, рукáми егóже созда,/ приклонíв Небесá, схóдит;/ Сегó же от Дéвы Божéственныя Чýстыя// всегó осуществýет, войстинну

воплόщься, яко прослáвися. (Дважды)

*Всё существо наше, наше естество воистину принято **Христом** от **Дéвы**

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Мúдрость, Слóво и Сíла,/ Сын Сый
Óтчий и сияние, Христóс Бог, сил утайвся,/
елíко премíрных и елíко на землí*,/ и,
вочеловéчся, обновíл есть нас,// яко
прослáвися. (Дважды)

*Обновление человека через пришествие **Господнe** в мір – тайна, непостижимая для любых безплотных сил – как **Нéбесных**, так и падших.

+ Песнь 2. Второй канон Праздника (канон преподобного Иоанна Дамаскина),
глас 1:

Однаковое строение канонов и сходство их по внутреннему содержанию позволяют соединять их между собой. Сначала читается первая песнь всех канонов, затем следующая и т.д., ирмос же поется один. Таким образом, все каноны, сколько бы их ни было на утрени, составляют как бы один канон.

Хор:

Ирмóс: Спасé люди чудодéйствуяй Влады́ка,/
мóкрую мóря вóлну оземленíв дréвле;/ вóлею
же рóждся от Дéвы,/ стезó прохóдну Небесé
полагáет нам.// Егóже, по Существú рáвна же
Отцú и человéком, слáвим. (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Изнесé чréво свящéнное Слóво, яве
неопáльно живопíсанное купинóю*,/ смешéна
зráком человéчим Бóга,/ Éвы окаянную утрóбу

клятвы дрёвния разрешающее горькия,//**

Егóже, земний славим. (Трижды)

*«Моисей пас овец у Иофора, тестя своего, священника Мадиамского. Однажды провел он стадо далеко в пустыню и пришел к горе Божией, Хориву. И явился ему Ангел Господень в пламени огня из среды тернового куста. И увидел он, что терновый куст горит огнем, но куст не сгорает» **(Исх. 3:1-2)** — под **несгарающей купиной** (или терновым кустом) отцы понимали схождение огня **Божества** во чрево **Девы**, а **Ангел Господень** здесь — это **Сам Господь Иисус Христос**, явившийся «прикровенно» (как под тенью) ветхозаветным людям.

«Жене сказал [Бог]: умножая умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рождать детей; и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою. Адаму же сказал: за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав: не ешь от него, проклята земля за тебя; со скорбью будешь питаться от нее во все дни жизни твоей; терния и волчцы произрастит она тебе; и будешь питаться полевою травою; в поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, из которой ты взят, ибо прах ты и в прах возвратишься» **(Быт. 3:16-19).

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Показá звездá прéжде сóлнца Слóво, пришéдшее устáвити грехí,/ волхвóм яве во убóзем вертéпе, мýлостиваго Тебé, пelenáми повýта,// Егóже, ráдующеся, вýдяху Самогó - и Человéка, и Гóспода. (Трижды)

* **(Пс. 109:3-4)**



Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона

праздника.

Христόс раждаётся - славите,/ Христόс с Небес - срьщите./ Христόс на земли - возноситеся./ Пойте Господеви, вся земля,/ и веселием воспойте, людие,// яко прославися. Спасе люди чудодействуяй Владыка,/ мокрую моря волну оземленив дрёвле;/ волею же рождся от Девы,/ стезю проходну Небесе полагает нам.// Еже, по Существу равна же Отцу и человёком, славим.

Закончив всё «спасительное еже о нас таинство», Господь перед вознесением на небо сказал ученикам: **«Восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему, и Богу Моему и Богу вашему»** – т.е. главным делом Его пришествия в наш мир и явилось восстановление человека **«в первом достоинстве»** – в достоинстве безгрешных некогда жителей Эдема; а начало этого дела положено сегодня.



Песнь 3. Первый канон Праздника, глас 1:

Третья песнь сложена по образцу благодарственной песни святой **Анны**, матери пророка **Самуила**, за разрешение её неплодства: **«Утверди сердце мое в Господе...»** (1 Цар. 2:1-10).

Хор:

Ирмос: Прежде век от Отца рожденному нетленно Сыну/ и в последняя от Девы/ воплощенному бесеменно,/ Христу Богу возопийм:/ вознесый рог наш,// свят еси, Господи. (Дважды)

Чтец:

Припев: Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Тропарь: Иже дохновения причащся лучшаго

Адáм пéрстныи/ и к тлéнию попóлзся жéнскою лéстию,/ Христá от Женý вíдя, вопиéт:// Иже менé ráди по мне быв, Свят еси, Гóсподи.

(Дважды)

В этом тропаре выражена вся радость, спасительность и непостижимость Богочеловечества Христова. Эта мысль продолжается в следующем тропаре.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Сообрáзен брéнному умалéнию растворéнием, Христé, быв/ и причáстием плóти гóршия, подáв Божéственного естествá,/ зéмлен быв, и пребýв Бог,/ и возвýсивый рог наш,// Свят еси, Гóсподи. (Дважды)

*«Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной. Посему и Бог превознёс Его и дал Ему имя выше всякого имени...» **(Фил. 2:6-9)**

Основная мысль тропаря – возвышение рога (силы), достоинства человека через вочеловечение **Христово, через подаяние – благодаря этому вочеловечению – **Божественному** естества нам, земным и бренным.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Вифлеéме, веселíся, князéй Иúдовых Сый Царь:/ Израíля бо пасýй на ráмех херувíмских, из тебé прóйде Христóс яве// и вознесýй рог наш над всéми воцарýся. (Дважды)

*Пророк **Михе́й** называет город Вифлеем царственным градом именно потому, что в нем рождается **Царь – Христос Господь**, – а также возвещает пророчество о **Его** царствовании: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудинymi? из тебя произойдёт Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных. Посему Он оставит их до времени, доколе не родит имеющая родить; тогда возвратятся к сынам Израиля и оставшиеся

братья их. И станет Он, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краёв земли» **(Мих. 5:2-4).**

«Пастырь Израиля, внемли нам! Ты, что ведёшь Иосифа, точно овцу, и летиши на Херувимах, явись!» **(Пс. 79:2). Пастырь Израиля – **Господь Бог**, сказавший: «Я – Пастырь добрый» **(Ин 10:11)**; Иосиф, сын патриарха Иакова, за свою кротость испытал на себе особую милость Божию: проданный братьями в рабство, он не погиб, а стал первым помощником фараона и спас своих родных от голода **(Быт. 37)** и **(Быт. 39-50).**

+

Песнь 3. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

**Ирмós: Прíзри на пéния рабóв, Благодéтелю,/
врагá смиряя вознесéнную гордýню,/
Всевíдче, грехá превýшше,/
непоколéблемо
утверждéнныя, Блáже, певцы// основáнием
véры.** (Дважды)

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Невéсты Пречíстыя преображеное
Рождество вíдети пáче умá сподóбився,/
лик свиряющíх преклоняшеся стрáнным óбразом,/
чин же поюющíх Безплóтных, Царя Христá,
безсéменно воплóщшагося.**

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Высотóю цárствуяй Небéс*/
милосéрдием совершáет о нас** из
Безневéстныя Отроковíцы:/ невещéствен Сый
прéжде,/
но послéжде Слóво, одебелéвшо
плóтию***,/
да пáдшаго к Себé привлечéт
первоздáннаго.**

Припéв: Сláва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

**Тропарь: Высотою цárствуяй Небéс*/
милосéрдием соверша́ет о нас** из
Безневéстныя Отрокови́цы:/ невещéствен Сый
прéжде,/ но по́слежде Слóво, одебелéвшо
плóтию***,// да пáдшаго к Себé привлечéт
первоздáннаго.**

**Припéв: И нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амíнь.**

**Тропарь: Высотою цárствуяй Небéс*/
милосéрдием соверша́ет о нас** из
Безневéстныя Отрокови́цы:/ невещéствен Сый
прéжде,/ но по́слежде Слóво, одебелéвшо
плóтию***,// да пáдшаго к Себé привлечéт
первоздáннаго.**

*Над всеми **Ангелами**.

Совершает **Своё промышление о человеке: «Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни эти говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, через Которого и веки сотворил. Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа всё словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную престола величия на высоте...» **(Евр. 1:1-3)**.

***«И беспрекословно – великая благочестия тайна: Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мíре, вознесся во славе»

(1Тим. 3:16).

+ **Катавасия:**

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

**Прéжде век от Отцá рождённому нетлéнно
Сы́ну/ и в послéдняя от Дéвы/ воплощённому
безсéменно,/ Христú Бóгу возопийм:/ вознесýй
рог наш,// свят есí, Гóсподи. При́зри на пéния
рабóв, Благодéтелю,/ врагá смиряя
вознесéнную гордыню,/ носяй же, Всевíдче,
грехá превы́шше,/ непоколéблемо
утверждéнныя, Блáже, певцы// основáнием
вéры.**

Закончив всё «спасительное еже о нас таинство», **Господь** перед вознесением на небо сказал ученикам: **«Восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему, и Богу Моему и Богу вашему»** – т.е. главным делом **Его** пришествия в наш мір и явилось восстановление человека **«в первом достоинстве»** – в достоинстве безгрешных некогда жителей Эдема; а начало этого дела положено сегодня.

+ Ектения малая:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас,
Бóже, Твоéю благодáтию.**

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую,
Преблагословéнную, Слáвную Владычицу на́шу
Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми
святыми помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и
весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.**

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Яко Ты есí Бог наш, и Тебé слáву
воссылáем, Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху, ны́не и
прíсно и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

После третьей песни и малой ектении читается **ипакои**, который повествует об обстоятельствах праздника. Слово «**ипакои**» переводится как «**слушание**». Это указывает на то, насколько важно содержание ипакои для понимания внутренней сути праздника.

**Начáток язы́ков* Нéбо Тебé принесé, лежáщему
Младéнцу во я́слех,/ звездóю волхвý
призвáвый, я́же и ужасáше/ не скíпты и
престóли, но послéдняя нищетá**:/ что бо
хúждше вертéпа?/ Что же смиréншее пелéн?/**

**В нíхже просия́ Божествá Твоегó богáтство.//
Гóсподи, слáва Тебé.**

*Мудрецы-волхвы были людьми не простыми – они были царями в своих народах. А поскольку их народы поклонялись языческим богам, **Бог**, приведя их начальников-царей, то есть тех, кто, собственно, должен был поддерживать и хранить это нечестие, для поклонения **Себе**, говорит нам о том, что в какой бы глубине нечестия мы ни находились, придя ко **Христу** не за земными почестями, а за спасением от греха, мы никогда не останемся необогащёнными богатством благодати, которую дарует **Христос**. Это ещё и укор тем, кто поощряет **политкорректные глупости** о том, что «нельзя менять веру отцов». Веру «предавать» нельзя, а пребывать в нечестии и заблуждении – можно? Вот пример начальников языческих народов – они не задумываясь приняли **Христа**, так как знали пророчество о том, что именно **Ему** надлежит спасение человечества. И они вовсе не заблуждались, ища могущественного царя во дворцах и богатых одёжках. Они нашли **Того, Кого** искали – **Нищего** земными богатствами, но **Имеющего** в **Себе Царство Невесное**.

Именно из-за этого просчитались иудеи, ожидавшие Царя-человека, который придёт в грозной славе, всех победит, и поставит иудеев выше всех народов земли. Они будут хозяевами, а остальные, недостойные, будут им служить. Но пришёл **Тот, чьё главное богатство было – любовь. И иудеи **Его**

не приняли. Нет скипетров, престолов, армий, золота и величия – сплошная нищета. Вобщем, не тот **Царь**, которого они ждали... И по сей день ждут...

+

Песнь 4. Первый канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмós: Жезл из корене Иессéева/ и цвет от негó, Христé,/ от Дéвы прозáбл есí,/ из горы, Хвáльный, приосенéнныя ча́ши,/ пришéл есí, воплóщся от Неискусомúжныя,/ Невещéственный и Бóже:/ слáва сíле Твоéй, Гóсподи. (Дважды)

*«И произойдет отрасль от корня Иессеева, и ветвь произрастет от корня его» (**Ис. 11:1**) – это пророчество **Исаиин** говорит о рождении **Мессии** из рода **Давида** (Иессей – отец царя Давида), здесь сравнивается рождение **Господа** от **Девы** со всходом растения, представляющим собой, по взгляду древних, безбрачное, девственное рождение.

Пророк **Аввакум, будучи ночью на дозорной башне, видел следующее видение: «Бог от Фемана грядет и Святый — от горы Фаран (слав. «горы, приосененные чаши»). Покрыло небеса величие Его, и славою Его наполнилась земля» (**Авв. 3:3**) – где гора, от которой приходит **Бог**, есть символ **Богородицы**, как это указано и в пророчестве **Даниила**: «камень отторгнут был от горы не руками и раздробил железо, медь, глину, серебро и золото» (**Дан. 2:45**).

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.
Тропáрь: Егóже дréвле проречé Иáков,/ язы́ков ожидáние, Христé, от колéна Иúдова возсиял есí/ и сíлу Дамáскову, Самарíйскую же коры́сть пришéл есí испроврещí,/ лесть пременяя в вéру боголéпну:// слáва сíле Твоéй, Гóсподи. (Дважды)

*Смотрите сноска на ирмос этой песни.

**«Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил. Он будет питаться молоком и медом, доколе не будет разуметь отвергать худое и избирать доброе ... Ибо прежде нежели дитя будет уметь выговорить: отец мой, мать моя, – богатства Дамаска и добычи Самарийские понесут перед царем Ассирийским... Враждуйте, народы, но трепещите, и внимайте, все отдалённые земли! Вооружайтесь, но трепещите; вооружайтесь, но трепещите! Замышляйте замыслы, но они рушатся; говорите слово, но оно не состоится: ибо с нами Бог!» (Ис. 7:14,15; Ис. 8:4; 8:8-10) – в победлении всех врагов Иерусалима, в пророчестве о будущей его славе мы видим пророчество о славе нового Иерусалима – Церкви Христовой, начало же этой славы – рождение в мір её главы, а вместе и Спасителя.

***«Не отойдет скипетр от Иуды и законодатель от чресл его, доколе не приидет Примиритель, и Ему покорность народов» (Быт. 49:10)

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Волхvá дréвле Валаáма словесí ученикí,/ мúдрья звездоблюстíтели,/ ráдости испóлнил есí,/ звездá от Иáкова, возсияв, Влады́ко,/ язы́ков начáток вводíмый прия́л же есí яве:// слáва сíле Твоéй, Гóсподи. (Дважды)

*Древнее пророчество волхвователя Валаама после его встречи с народом Израиля о пришествии Христа передавалось из поколения в поколение восточных мудрецов (волхвователей), что заставляло их ждать рождения Спасителя міра: «Валаам увидел, что Господу угодно благословлять Израиля, и не пошёл, как прежде, для волхвования, но обратился лицом своим к пустыне ... И произнёс притчу свою и сказал: говорит Валаам, сын Веоров, говорит муж с открытым оком, говорит слышащий слова Божии, имеющий ведение от Всевышнего, который видит видения Всемогущего, падает, но открыты очи его. Вижу Его, но ныне ещё нет; зрю Его, но не близко. Восходит звезда от Иакова и восстаёт жезл от Израиля, и разит князей Моава и сокрушает всех сынов Сифовых. Едом будет под владением, Сеир будет под владением врагов своих,

а Израиль явит силу свою. Происшедший от Иакова овладеет и погубит оставшееся от города» (Числ. 24:1-19) – замечательно также и то, что весть о грядущем Спасителе людей открылась не только израильским пророкам, но даже и язычникам, что справедливо является Христом как «чаяние языков», т.е. ожиданием язычников; а о сокрушении врагов Израиля говорилось в предыдущей сноске.

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Яко на рунó, во чрéво Дéвы сшел есí дождь, Христé,/ и яко кáпли, на зéмлю кáплющия./ Ефиóпия, и Фарсíс, и Аравítстии óстрови же,/ Савá, Мíдов всю зéмлю держáши, припадóша Тебé, Спáсе:// слáва сíле Твоéй, Гóсподи. (Дважды)

*«И сказал Гедеон Богу: если Ты спасёшь Израиля рукою мою, как говорил Ты, то вот, я расстелю здесь на гумне стриженую шерсть: если роса будет только на шерсти, а на всей земле сухо, то буду знать, что спасёшь рукою мою Израиля, как говорил Ты. Так и сделалось: на другой день, встав рано, он стал выжимать шерсть и выжал из шерсти росы целую чашу воды. И сказал Гедеон Богу: не прогневайся на меня, если ещё раз скажу и ещё только однажды сделаю испытание над шерстью: пусть будет сухо на одной только шерсти, а на всей земле пусть будет роса. Бог так и сделал в ту ночь: только на шерсти было сухо, а на всей земле была роса» (Суд. 6:36-40) – в этом пророчестве отцами Церкви понимаются слова о схождении Господа Иисуса Христа во чрево Девы, как росы на руно праотца Гедеона.

**Здесь святой Косма упоминает пророчество Давида о времени царствовании Христа – времени Церкви Христовой, начало которой положено Его рождением: «Он сойдет, как дождь на скошенный луг, как капли, орошающие землю; во дни его процветет праведник, и будет обилие мира, доколе не престанет луна; он будет обладать от моря до моря и от реки до концов земли; падут пред ним жители пустынь, и враги его будут лизать прах; цари Фарисса и островов поднесут ему дань; цари Аравии и Савы принесут дары; и поклонятся ему все цари; все народы будут служить ему» (Пс. 71:6-11).

А также пророчество Исаи: «Восстань, светись, Иерусалим, ибо пришел свет твой, и слава Господня взошла над тобою ... И придут народы к свету твоему, и цари – к восходящему над тобою сиянию ... Множество верблюдов покроет тебя – дромадеры из Мадиама и Ефы; все они из Савы придут, принесут золото и ладан и возвестят славу Господа. Все овцы Кидарские будут собраны к тебе; овны Неваиофские послужат тебе ... Так, Меня ждут острова и впереди их – корабли Фарсисские, чтобы перевезти сынов твоих издалека и с ними серебро их и золото их, во имя Господа Бога твоего и Святого Израилева, потому что Он прославил тебя. Тогда сыновья иноземцев будут строить стены твои, и цари их – служить тебе; ибо во гневе Моём Я поражал тебя, но в благоволении Моём буду милостив к тебе» (Ис. 60:1-10) – в победлении всех врагов Иерусалима, в пророчестве о будущей его славе мы видим именно слова о славе нового Иерусалима – Церкви Христовой, начало же этой славы – рождение в мір её главы и одновременно Спасителя.

+

Песнь 4. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмос: Рóда человéча обновлéние/ дрéвле, пóя,
прорóк Аввакúм предвозвещáет,/ вýдети
неизречéнно сподóбився óбраз:/ младýй
Младéнец бо из горý - Дéвы изýде// людéй во
обновлéние, Слóво. (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Рáвен произýде человéком Вýшний,/ вóлею плоть приýм от Дéвы,/ яд очýстити
змíевы главы,/ приводя вся к Свéту
живонóсному,// Бог Сый, от врат безсóлнечных.

(Дважды)

*«И сказал Господь Бог змею: за то, что ты сделал это, проклят ты пред всеми скотами и пред всеми зверями полевыми; ты будешь ходить на чреве твоём, и будешь есть прах во все дни

жизни твоей; и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем её; оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пятку» (Быт. 3:14-15). Первое последствие грехопадения. Змей, то есть диавол, проклят. Виновные прародители и их потомство лишаются близкого общения с Богом и становятся подвластными смерти. Однако змею не дано будет восторжествовать. Победителем явится благочестивое потомство жены. В «семени» (потомка) жены отцы Церкви усматривали грядущего Исполнителя. Поэтому это место получило название Первоевангелия. Многие Отцы, основываясь на различных местах священного Писания, считают, что данное указание относится не к Еве, а к той Великой Жене, которая, олицетворяя «вражду» к царству сатаны, послужила тайне воплощения Сына Божия, то есть к Приснодеве Марии. «Семя» Богородицы поразит змея (диавола), а тот, в бессильной злобе, только и сможет, что «жалить в пятку» – делать мелкие пакости и соблазнять людей на грех.

**«Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет. Ты умножишь народ, увеличишь радость его. Он будет веселиться пред Тобою, как веселятся во время жатвы, как радуются при разделе добычи» (Ис. 9:2-3): и здесь опять пророчество о веселии и благоденствии народа, увидевшего свет – принявшего христианство, – что становится реально ощутимым при пришествии в мир Спасителя.

И те же слова говорит апостол, обращаясь к уже просвещённым светом спасения христианам: «Ибо все вы – сыны света и сыны дня: мы – не сыны ночи, ни тьмы. Итак, не будем спать, как и прочие, но будем бодрствовать и трезвиться. Ибо спящие спят ночью, и упивающиеся упиваются ночью. Мы же, будучи сынами дня, да трезвимся, облекшись в броню веры и любви и в шлем надежды спасения, потому что Бог определил нас не на гнев, но к получению спасения через Господа нашего Иисуса Христа...» (1Фес. 5:5-9).

Припев: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Языцы, иже дрёвле тлéю погружéни,/ пágубы зелó врáжия убежáвшe,/ возносят рúки с

**похвáльными пéсньми,/ едíнаго чтúще Христá,
яко Благодéтеля,// к нам мíлостивно
пришéдшаго.** (Дважды)

*Прежде всего имеется в виду духовное растление от поклонения истуканам, растление языческих нравов (например, у древних греков или у римлян времен Империи), избавление от которого принесла проповедь апостолов о Христе.

Припéв: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Тропáрь: Из кóрене изráстши Иессéева, Дéво,/
устáвы прешлá есí человéческаго существá,/
Óтчее рóждши Превéчное Слóво,/ яко
благоволí Сам запечáтannуу утрóбу проитý//
истощáнием стрáнным.(Дважды)

*Про Иессея смотрите выше.

**Рождённое от Отца прежде веков – прежде сотворения времени.

***Здесь можно понимать ряд пророчеств о приснодевстве Богоматери, например: «И привёл он меня обратно ко внешним воротам святилища, обращённым лицом на восток, и они были затворены. И сказал мне Господь: ворота сии будут затворены, не отворятся, и никакой человек не войдет ими, ибо Господь, Бог Израилев, вошёл ими, и они будут затворены. Что до князя, он, как князь, сядет в них, чтобы есть хлеб пред Господом; войдет путём притвора этих ворот, и тем же путём выйдет» (Иез. 44:1-3): затворенные врата – это символ чрева Богоматери.

«Запертый сад – сестра моя, невеста, заключённый колодезь, запечатанный источник...» (Песнь Песней 4:12) – всё это символы девства Богоматери.

***«Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою» (2Кор. 8:9).

+

Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине

храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

**Жезл из корене Иессéева/ и цвет от негó,
Христé,/ от Дéвы прозáбл есí,/ из горы,
Хвáльный, приосенéнныя чáщи,/ пришéл есí,
воплóщся от Неискусомúжныя,/**
**Невещéственный и Бóже:// слáва сíле Твоéй,
Гóсподи. Рóда человéча обновléние/ дрéвле,
пóя, прорóк Аввакúм предвозвещáет,/ вíдети
неизречéнно сподóбився óбраз:/ младýй
Младéнец бо из горы - Дéвы изýде// людéй во
обновléние, Слóво.**

*Имеется в виду песнь Аввакума «Господи! услышал я слух Твой и убоялся. Господи! соверши дело Твоё среди лет, среди лет яви его; во гневе вспомни о милости» (Авв. 3:2).

**Бог-Слово воплотился (стал Богом-Младенцем) от Девы, образом Которой была гора Фаран, а пророчество тому – видение Аввакума: «Бог от Фемана грядет и Святый – от горы Фаран» (Авв. 3:3).

+ Песнь 5. Первый канон Праздника, глас 1:

Хор:

**Ирмóс: Бог сýй мýра, Отéц щедróт,/ Великаго
Совéта Твоегó Áнгела,/ мир подавáюща, послáл
есí нам:/ тем, Богоразúмия к свéту
настáвльшеся,/ от нóщи úтренююще,//**
славослóвим Тя, Человеколюбче. (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: В рабéх кéсаrevым повелéнием

**написа́тися покорься,/ и нас, рабы сущия, врага
и греха свободил еси, Христé,/ весь же по нам
обнищáв,// и пérстнаго от самаго единéния и
общéния богосодéлал еси.** (Трижды)

*Кесарь – греческий эквивалент слова цезарь, царь, римский император.

**Здесь идет раскрытие идеи о Богооплещении, высказанной апостолом Павлом: «освящающий и освящаемые, все — от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братиями, говоря: возвещу имя Твоё братиям Моим, посреди церкви воспою Тебя. И ещё: Я буду уповать на Него. И ещё: вот Я и дети, которых дал Мне Бог. А поскольку дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству» (Евр. 2:11-15).

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Се Дéва, якоже дрéвле речé,/ во чрёве
приéмши, родилá есть Бóга вочеловéчшася и
пребыва́ет Дéва./ Еáже рáди примирýвшеся
Бóгу, грéшнии,// Бого́родицу сúщую войстинну,
вéрнии, воспойм.** (Трижды)

*«...се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» (Ис. 7:14).

**Вновь и вновь преподобный Косьма возвращается к одной из главных мыслей Рождества Христова – догмату двух естеств Христовых, Богочеловечству.

***Каким образом мы посредством Богородицы примирились с Богом? — т.к. она, по мысли отцов, отдала Богу «первый долг» – грехопадение Евы; выплатила же его тем, что согласилась служить всем Своим естеством, в т.ч. и плотью, делу Богооплещения – предвечному Совету Бога.

+

Песнь 5. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмóс: Из нóщи дел омрачéнныя прéлести/

**очищéние нам, Христé, бóдренно нýне
совершáющим песнь, яко Благодéтелю,/**
**приидí, подавáяй удóбну стезó,// по нéйже
востекáюще, обрящем слáву.** (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Лю́тую враждú, ю́же к нам Влады́ка
отсекáя пáки плотскýм пришéствием,/ да
держáщаго разрушít душетлéющаго,/ мир
сочетáя с невещéственными существыí,//
положíв пристúпна, Рóждшаго, твáри.** (Трижды)

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Лю́дие вíдеша, дрéвле омрачéнниi,
по днех свет вýшния свéтлости,/ язы́ки же Бóгу
наслéдие Сын приносит,/ подая́ тáмо
неизречéнную благодáть,// идéже мнóжайший
процветé грех.**

Припéв: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

**Тропáрь: Лю́дие вíдеша, дрéвле омрачéнниi,
по днех свет вýшния свéтлости,/ язы́ки же Бóгу
наслéдие Сын приносит,/ подая́ тáмо
неизречéнную благодáть,// идéже мнóжайший
процветé грех.**

Припéв: И нýне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

**Тропáрь: Лю́дие вíдеша, дрéвле омрачéнниi,
по днех свет вýшния свéтлости,/ язы́ки же Бóгу
наслéдие Сын приносит,/ подая́ тáмо
неизречéнную благодáть,// идéже мнóжайший
процветé грех.**

*«Народ, ходящий во тьме, увидит свет великий; на живущих в стране тени смертной свет воссияет» (Ис. 9:2).

**Из Первосвященнической молитвы Господа Иисуса Христа: «Я открыл имя Твоё человекам, которых Ты дал Мне от мира; они

были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твоё. Ныне уразумели они, что всё, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшёл от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. Я о них молю: не о всём міре молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. И всё Моё – Твоё, и Твоё – Моё; и Я прославился в них» (Ин 17:6-10).

**«Ибо, как непослушанием одного человека сделались многие грешными, так и послушанием одного делаются праведными многие. Закон же пришёл после, и таким образом умножилось преступление. А когда умножился грех, стала преизобиловать благодать, дабы, как грех царствовал к смерти, так и благодать воцарилась через праведность к жизни вечной Иисусом Христом, Господом нашим» (Рим. 5:19-21).



Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

**Бог сый мýра, Отéц щедрót,/ Великаго Совéта
Твоегó Áнгела,/ мир подавáюща, послáл есý
нам:/ тем, Богоразúмия к свéту настáвльшеся,/**
**от нóщи úтренююще,// славослóвим Тя,
Человеколюбче. Из нóщи дел омрачéнныя
прéлести/ очищéние нам, Христé, бóдренно
ныне совершающим песнь, яко Благодéтелю,/**
**приидí, подавáяй удóбну стезю,// по нéйже
востекáюще, обрящем слáву.**



Песнь 6. Первый канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмós: Из утрóбы Иóну младéнца изблевá морский зверь,/ яковá прийт,/ в Дéву же всéльшееся Слóво/ и плоть приéмшее прóиде сохрáншее нетлéнну./ Егóже бо не пострадá истилéния,// Рóждшую сохрани невреждéнну.

(Дважды)

*Здесь проведена ясная пророческая параллель между пребыванием пророка Ионы во чреве кита и рождением Господа нашего Иисуса Христа, так как ирмос 6-й песни служит связкой празднуемого события со случившимся с пророком.

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Прийде, воплóщься, Христóс Бог наш из чréва,/ Егóже Отéц прéжде денни́цы раждáет;/ правлéния же держá пречíстых сил,/ в яслех скóтиях возлежít и пеленáми повивáется,// разрешáет же многоплетéнныя плени́цы прегрешéний. (Трижды)

*«Сказал Господь Господу моему: сиди по правую руку от Меня, пока не положу врагов Твоих к подножию ног Твоих ... из чрева прежде утренней зари подобно росе рождение Твое» (Пс. 109:1-3).

**Господь здесь назван Царем Ангелов и, одновременно, смиренным человеком.

***Оковы – когда еще не были достаточно распространены железные оковы, вследствие тяжести их изготовления, пленников связывали простыми веревками, которые автор назвал «весьма запутанными», т.е. которые непросто растерзать.

****Вот сладостная тайна спасения нашего: Тот, Кто возложит в «яслях скотиих», расторгает многоплетенные узы наших прегрешений.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Юно из Адáма отрочá смешéния,

**роді́ся Сын и вéрным дадéся,/ бúдущаго вéка
Сей есть Отéц и Начáльник/ и нарицáется
Велíкаго Совéта Áнгел./ Сей крéпок Бог есть// и
держáй óблaстию всю тварь.**(Трижды)

*«Ибо младенец родился нам – Сын дан нам; владычество на плечах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь міра» (Ис. 9:6).

+

Песнь 6. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмóс: Обитáя Иóна в преиспóдних морскíх,/
приитí моляшеся и бúрю утолíти;/ унзéн же аз
мучáщаго стрелóю,/ Христú воспевáю, зол
губýтелю,// скóро приитí Тебé к моéй лéности.

(Дважды)

*«И помолился Иона Господу Богу своему из чрева кита и сказал: к Господу воззвал я в скорби моей, и Он услышал меня; из чрева преисподней я возопил, и Ты услышал голос мой» (Иона 2:1-2).

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Ѝже бе испéрва к Бóгу, Бог Слóво/
ныíне утверждáет немощнóе дрéвле/ вíдев
сохранíти, éже по нам существо,// **ймже Себé**
вторýм общéнием áбие проявляя страстéй
свобóдное.(Трижды)

*«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога» (Ин 1:1-2).

**«И потому Он есть ходатай нового завета, дабы вследствие смерти [Его], бывшей для искупления от преступлений, сделанных в первом завете, призванные к вечному наследию получили обетованное» (Евр. 9:15) – под «новым общением» понимается новый завет (не Евангелие, а союз), взамен ветхого.

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропárь: Грядéт нас ráди из Авраáмлих чресл/
темнопáдшия во мráце прегрешéний/ сыны
воздвígнути, дóлу понíкших,/ и́же во свéте
обитáяй и я́слех чрез достóяние,// ныне
благоволíв в человéческое спасéние.

Припéв: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Тропárь: Грядéт нас ráди из Авраáмлих чресл/
темнопáдшия во мráце прегрешéний/ сыны
воздвígнути, дóлу понíкших,/ и́же во свéте
обитáяй и я́слех чрез достóяние,// ныне
благоволíв в человéческое спасéние.

Припéв: И ныне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

Тропárь: Грядéт нас ráди из Авраáмлих чресл/
темнопáдшия во мráце прегрешéний/ сыны
воздвígнути, дóлу понíкших,/ и́же во свéте
обитáяй и я́слех чрез достóяние,// ныне
благоволíв в человéческое спасéние.

*Христос воплотился от Девы, будучи потóМром Адама, родясь, спустя многие поколения, как бы из его бёдер; если проще, здесь указывается на родственность Адама и Христа, плотскую, телесную родственность.

+ Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

**Из утрóбы Иóну младéнца изблевá морскíй
зверь,/ яковá приýт,/ в Дéву же всéльшееся
Слóво/ и плоть приéмшее прóйде сохрáншее**

**нетлénну./ Егóже бо не пострадá истлéния,//
Рóждшую сохрани́ невреждéнну. Обитáя Иóна в
преисподних морскíх,/ приитý молáшеся и бúрю
утолíти;/ унзéн же аз мучáщаго стрелóю,/**
**Христú воспевáю, зол губýтелю,// скóро приитý
Тебé к моéй лéности.**

+

Ектения малая:

Диáкон: Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас,
Бóже, Твоéю благодáтию.**

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Пресвятúю, Пречíстую,
Преблагословéнную, Слáвную Владýчицу на́шу
Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми
святы́ми помянúвше, сáми себé и друг дрúга, и
весь живóт наш Христú Бóгу предадíм.**

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Ты бо есý Цáрь мíра и Спас душ на́ших,
и Тебé слáву воссылáем, Отцú и Сýну и Святóму
Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

+

Кондак, глас 3, самоподобен:

Кондáк (греч. **κóντáκιον** от **κοντóς** – палочка, на которую наматывался свиток пергамента) – небольшое песнопение (в одну-две строфы), в параллель тропарю раскрывающее сущность праздника. Тропарь праздника раскрывает его сущность и воспевает его. Тропарь, посвященный святому, раскрывает особенности подвига святого, прославляет его житие и святость. Кондак, воспевая то же событие или то же

священное лицо, дополняет, развивает основную тему тропаря.

**Дéва днесь Пресúщественна́го раждáет,/ и
земля́ вертéп Непристúпному принóсит./ Áнгели
с пáстырьми славослóвят,/ волсви́ же со
звездóю путешéствуют:// нас бо рáди родíся
Отрочá Млáдо, Превéчный Бог.**

+

Икос:

**Едéм Вифлеéм отвéрзе,/ приидíте, вíдим, пíщу
в тáйне обретóхом;/ приидíте, приймем сúщая
ráйская внутрь вертéпа:/ тáмо явíся корень
ненапоéн,/ прозябáя отпущéние,/ тáмо обрéтесь
клáдезь неискóпан,/ из негóже Давíд пíти
дрéвле возжадáся./ Тáмо Дéва рóждши
Младéнца,/ жáжду устáви áбие Адáмову и
Давíдову./ Сегó рáди к Немú íдем,// где родíся
Отрочá Млáдо, Превéчный Бог.**

*То есть, Рождество в Вифлееме снова открыло людям Рай.

**«И захотел Давид пить, и сказал: кто напоит меня водою из колодезя Вифлеемского, что у ворот?» (2 Царств 23:15). Неполитый корень, невыкопанный колодец – прообразы Приснодевы.

+

Песнь 7. Первый канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмóс: Отроцы, благочéстию совоспитáни,/ злочестíваго велéния небréгше,/ óгненнаго прещéния не убоя́шася,/ но, посредé плáмени стоя́ще, пóйху:// отцéв Бóже, благословéн есý.

(Дважды)

*(Дан. 3:26-56): смотрите примечание к одному из тропарей канона ниже.

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Пáстырие, свиряюще, ужáсно
светоявлéние получýша:// слáва бо Госпóдня
облистá их, и Áнгел, воспóйте, - вопия, - яко
родýся Христóс, отцéв Бог благословéнныи.**

(Дважды)

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Внезáпу с слóвом Áнгеловым Небéсная
вóинства,/ слáва, - вопияху, - Бóгу в Вы́шних, на
землí мир, в человéцах благоволéние:// Христóс
возсия, отцéв Бог благословéнныи.(Дважды)**

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Глагóл что сей? - рекóша пáстырие, -/
пришéдше, увýдим бýвшее, Божéственнаго
Христá./ Вифлеéма же дошéдше, с Рóждшею
покланя́хуся, воспевáюще:// отцéв Бóже,
благословéн есý. (Дважды)**

+

Песнь 7. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

**Ирмóс: Всецаря любóвию уловлéннии, óтроцы/
укориша безчíсленно ярýщася мучýтеля
злобóжное языковрéдие,/ ýмже повинýся огнь
мнóгий,/ Владýце глагóлющим:// во вéки
благословéн есý.(Дважды)**

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Слугí ýбо неýстовно попалáет,/
спасáет же всепалáщая со стрáхом юныя,/
седмочíсленным разжжéнием возвы́шена;//

йхже венчá плáмень, незавíстно Гóсподу
подающу благочéстия ráди рóсу. (Трижды)

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Помóщниче, Христé, человéком,/
протíвное гадáние*, воплощéние
неизглагóланное имéяй, посрамíл есí;/
богáтство обожéния носяй, вообрáжся нýне,//
Егóже ráди уповáнием свýше в преиспóдний
приидóхом мрак.** (Дважды)

*Дьявола.

**Т.е., желая стать богами и вкусив от древа познания добра и зла, пали во грех. Смысл тропаря в том, что воплощением Христовым нам опять даруется право быть богами (по благодати, конечно, не по естеству), разрываются оковы того (первозданного) греха, которыми держал нас дьявол, и таким образом разрушаются его планы (на господство над людьми посредством греха).

Припéв: Сláва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Тропáрь: Зле неудержáнно возвышáемый,/
нечéстно бесýщийся от развращéния мýра,/
низложíл есí всемóщне грех,/ яже привлечé
прéжде, днесь же от сéтей спасáеши,//
воплóщся вóлею, Благодéтелю.

Припéв: И нýне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

Тропáрь: Зле неудержáнно возвышáемый,/
нечéстно бесýщийся от развращéния мýра,/
низложíл есí всемóщне грех,/ яже привлечé
прéжде, днесь же от сéтей спасáеши,//
воплóщся вóлею, Благодéтелю.

+

Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни

канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

Отроцы, благочётию совоспитáни,/ злочестíваго велéния небréгше,/ óгненнаго прещéния не убоя́шася,/ но, посредé плáмени стоя́ще, пóйху:// отцéв Бóже, благословéн есý. Всецаря любóвию уловлéннии, отроцы/ укорýша безчýсленно ярýщася мучýтеля злобóжное языковрéдие,/ íмже повинúся огнь мнóгий,/ Владýце глагóлющим:// во вéки благословéн есý.

+

Песнь 8. Первый канон Праздника, глас 1:

Хор:

Ирмóс: Чúда преестéственнаго/ росодáтельная изобразí пе́шь óбраз:/ не бо, яже приýт, палýт юныя,/ яко нижé огнь Божествá Дéвы,/ в Нýже вníде утрóбу./ Тем воспевáюще, воспоéм:/ да благословít тварь вся Гóспода// и превознóсит во вся вéки. (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Влечéт Вавилóня дщи отроки пленéнныя Давíдовы от Сиóна к себé,/ даронóсцы же слет волхвý дéти,/ Давíдове Богоприýтней дщéри моля́щияся./ Тем, воспевáюще, воспойм:// да благословít тварь вся Гóспода и превознóсит во вся вéки. (Дважды)

*Т.е. сам город Вавилон, цари которого взяли в плен население Израиля.

**Пресвятой Богородице: «Слыши, дочь, и смотри, и приклони ухо твоё, и забудь народ твой и дом отца твоего. И возжелает Царь красоты твоей; ибо Он Господь твой, и ты поклонись Ему. И дочь Тира с дарами, и богатейшие из народа будут умолять лицо Твоё. Вся слава дочери Царя внутри; одежда ее шита золотом» (Пс. 44:11-14).

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Оргáны уклонíша плачéвныя пéсни,/ не пóяху бо в землí чуждéй отроцы Сибóновы,/ вавилóнскую же разрешáет лесть всю и мусикíйския состáвы,/ в Вифлеéме возсияв, Христóс./ Тем, воспевáюще, воспойм:// да благословíт тварь вся Гóспода и превознóсит во вся вéки. (Дважды)

*«При реках Вавилона, там сидели мы и плакали, когда вспоминали о Сионе; на вербах, посреди его, повесили мы наши арфы. Там пленившие нас требовали от нас слов песней, и притеснители наши - веселья: «Пропойте нам из песней Сионских». Как нам петь песнь Господню на земле чужой?» (Пс. 136:1-4)

**Имеется в виду «звук трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей и симфонии и всяких музыкальных орудий» (смотрите примечание про вавилонскую печь) – т.е. звуки, побуждавшие людей кланяться идолам (поклонение которым и названо «вавилонской ложью», хотя имеется в виду вообще всякое идолопоклонение, не только в Вавилоне), поклонение которым разрушает Христос.

Чтец:

Припéв: Сláва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

Тропáрь: Коры́сти Вавилóн цárства Сибóня и пленéнное богáтство прийт,/ сокрóвища же Христóс в Сибóн сегó,/ и царí звездóю наставляя, звездоблюстíтели влечéт./ Тем, воспевáюще, воспойм:// да благословíт тварь вся Гóспода и превознóсит во вся вéки. (Дважды)

*О плenении государства израильтян: «И вышел Иехония, царь Иудейский, к царю Вавилонскому, он и мать его, и слуги его, и князья его, и евнухи его, – и взял его царь Вавилонский в восьмой год своего царствования. И вывез он оттуда все сокровища дома Господня и сокровища царского дома; и изломал, как изрёк Господь, все золотые сосуды, которые Соломон, царь Израилев, сделал в храме Господнем; и выселил весь Иерусалим, и всех князей, и всё храбреое войско, – десять тысяч было переселённых, – и всех плотников и кузнецов; никого не осталось, кроме бедного народа земли» (4Цар. 24:12-14).

+

Песнь 8. Второй канон Праздника, глас 1:

Хор:

**Ирмós: Утрóбу неопáльну образúют
Отрокови́цы/ йже в Вéтсем опаля́емии юноши,/**
преестéственно раждающу запечатлéнну./
Обоя́ же, содевáющи чудодéйство едíно,//
люди к пéнию возставляет благодáть. (Дважды)

Чтец:

Припéв: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.
Тропáрь: Пáгубы убежáвши,/ ёже обожйтися
прéлестию, непрестáнно поёт излия́вшагося
Слóва/ юношески вся с трéпетом тварь,/
неслáвну хвалú, боя́щися, принóсит, тлéнна
сúщи,// áще и мýдре терпáше. (Трижды)

*Господь Иисус Христос назван источившимся, истекшим из скалы. Священное Писание говорит об этом так: «...ибо часть Господа народ Его, Иаков наследственный удел Его. ... Он вознёс его на высоту земли и кормил произведениями полей, и питал его мёдом из камня и елеем из твёрдой скалы...» (Втор. 32:9, 13); «Если ты удержишь ногу твою ради субботы ... то будешь иметь радость в Господе, и Я возведу тебя на высоты земли и дам тебе вкусить наследие Иакова, отца твоего: уста Господни изрекли это» (Ис. 58:13,14); «О, если бы народ Мой слушал Меня и Израиль ходил моими путями!... Я питал бы их

туком пшеницы и насыщал бы их мёдом из скалы» (Пс. 80:14,17). «Моими путями» – по заповедям Господним. Остальные отрывки метафорически изображают блага, которые обещает искренне верующим Бог. И главное благо, которое Бог нам источил – Господь наш Иисус Христос.

Припев: Слáва Тебé, Бóже наш, слáва Тебе.

**Тропáрь: Грядéши, заблúждшее на пáжить
обращáя цветотвóрную/ из пустынных холмóв
язы́ков востáние, человéческое естествó,/ сíлу
нúжную человекоубийцы угасíти,// муж же
явíвся и Бог промышлéнием.**

Припев: Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

**Тропáрь: Грядéши, заблúждшее на пáжить
обращáя цветотвóрную/ из пустынных холмóв
язы́ков востáние, человéческое естествó,/ сíлу
нúжную человекоубийцы угасíти,// муж же
явíвся и Бог промышлéнием.**

Припев: И нýне и прýсно и во вéки векóв.

Амíнь.

**Тропáрь: Грядéши, заблúждшее на пáжить
обращáя цветотвóрную/ из пустынных холмóв
язы́ков востáние, человéческое естествó,/ сíлу
нúжную человекоубийцы угасíти,// муж же
явíвся и Бог промышлéнием.**

+	Катавасия:
---	------------

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

Хвалим, благословим, покланяемся Господеви,//

поюще и превозносяще во вся веки.

**Чуда преестéственнаго/ росодáтельная
изобразí пещь óбраз:/ не бо, яже прият, палít
þóныя,/ яко нижé огнь Божествá Дéвы,/ в Нýже
внýде утрóбу./ Тем воспевающе, воспоéм:/ да
благословít тварь вся Гóспода// и превознóсит
во вся вéки.**

**Утрóбу неопáльну образóют Отроковíцы/ иже в
Вéтсем опаляемии юноши,/ преестéственно
раждающу запечатлénну*./ Обоя же,
содевáющи чудодéйство едíно**,// люди к
пéнию возставляет благодáть.**

*«Вертоград заключен – сестра Моя невеста, – источник запечатлен, – источник вертограда и кладезь воды живы» (Песнь Песней 4:12). Слово «запечатлен», по толкованию св. Иоанна Дамаскина, указывает на приснодевство Божией Матери.

**Т.е. и в спасении юношей, и в рождении от Девы.

+

Каждение всего храма:

**Диáкон: Величáй, душé мой,// Честнéйшую и
Слáвнейшую Гóрних вóинств, Дéву Пречíстую,
Богорóдицу.**

Перед девятой песнью канона диакон с кадилом возглашает перед иконой Богородицы: Богородицу и Мать Света песнями (обычно: в песнях) возвеличим, призывая к особому вниманию и торжественности. Пресвятая Богородица именуется Матерью Света, потому что от Неё воплотился Свет человеков (Ин 1:4-9). И совершается каждение всего храма. Иногда на большие праздники возглашается 1-й припев канона.

+

Песнь 9. Первый канон Праздника, глас 1:

Девятая песнь обычно содержит прославление Божией Матери. Она применена к песни святого Захарии, отца Предтечи Господня Иоанна (Лк 1:68-79). Однако в этот праздник делается исключение – канон прославляет Рождество Христово.

Хор: Величáй, душé мой,// Честнéйшую и Слáвнейшую Гóрних вóинств, Дéву Пречíстую, Бого́родицу.

Ирмós: Тáинство стрáнное вíжу и преслáвное:/ Нéбо - вертéп, Престóл Херувíмский - Дéву,/ ясли - вмestíлище,/ в нíхже возлежé Невместíмый - Христóс Бог,// Еgóже, воспевáюще, величáем. (Дважды)

Хор поет припевы, чтец читает тропари:

Припéв: Величáй, душé мой,/ от Дéвы Бóга, плóтию рóждшагося.

Тропáрь: Изрáдное течéние зряще/ волсвí необы́чныя нóвыя звезды новосияющíя,/ Небесá просвещáющíя, Христá Царя знáменуюющíя на землí,// рóждшагося в Вифлеéме на спасéние нáше.

Припéв: Величáй, душé мой,/ в вертéпе рóждшагося Царя.

Тропáрь: Изрáдное течéние зряще/ волсвí необы́чныя нóвыя звезды новосияющíя,/ Небесá просвещáющíя, Христá Царя знáменуюющíя на землí,// рóждшагося в Вифлеéме на спасéние нáше.

Припéв: Величáй, душé мой,/ от волхвóв Бóга покланя́емаго.

Тропáрь: Новорождéнное, - волхвóм, глагóлющим, -/ Отрочá Царь, Еgóже звездá явí, где есть?/ Томú бо поклонítися приидóхом./ Яряся, Ѝрод смущáшеся,// Христá убýти

богобóрец шатáяся.

**Припéв: Величáй, душé моя,/ от звезды волхвóм
Возвещéннаго.**

**Тропáрь: Новорождéнное, - волхвóм,
глагóлющим, -/ Отрочá Царь, Егóже звездá явí,
где есть?/ Томú бо поклонítися приидóхом./
Яряся, Ѝрод смущáшеся,// Христá убýти
богобóрец шатáяся.**

**Припéв: Величáй, душé моя,/ Чýстую Дéву и
Едíну Богорóдицу, рóждшую Христá Царý.**

**Тропáрь: Испытá Ѝрод врéмя звезды,/ еýже
вождéнием волсвí в Вифлеéме покланяхуся
Христú с дáры;/ еýже, ко отéчеству
наставляеми,// лóтаго детоубýйцу остáвиша
порúгана.**

**Припéв: Волсвí и пáстырие приидóша
поклонítися Христú,/ рóждшемуся в Вифлеéме
гráде.**

**Тропáрь: Испытá Ѝрод врéмя звезды,/ еýже
вождéнием волсвí в Вифлеéме покланяхуся
Христú с дáры;/ еýже, ко отéчеству
наставляеми,// лóтаго детоубýйцу остáвиша
порúгана.**

+

Песнь 9. Второй канон Праздника, глас 1:

**Хор: Днесь Дéва раждáет Владыíку/ внутрь
вертéпа.**

**Ирмóс: Любиti úбо нам, яко безбéдное стрáхом/
удóбее молчáние,/ любóвию же, Дéво,/ пéсни
ткати, спротяжéнно сложéнныя, неудóбно
есть;// но и, Máти, сýлу, елико есть
произволéние, дажь.**

**Хор: Днесь Влады́ка рожда́ется, яко Младéнец,/
от Мáтере Дéвы.**

**Ирмós: Люби́ти ўбо нам, яко безбéдное страхом/
удóбее молчáние,/ любóвию же, Дéво,/ пéсни
тка́ти, спротяжéнно сложéнныя, неудóбно
есть;// но и, Мáти, сíлу, ели́ко есть
произволéние, дажь.**

Хор поет припевы, чтец читает тропари:

**Припéв: Днесь пáстырие вíдят Спáса, пеленáми
обвýта/ и лежáща во яслех.**

**Тропáрь: О́бразы несвéтлы и сéни приведéны,/ о
Мáти Чýстая, вíдевше Слóва,/ нóва явлъшагося
от врат заключéнных,// мня́щии же Ѵстинную
свéтлость, достóйно Твою благословýм утрóбу..**

**Припéв: Днесь Влады́ка рúбищем пеленáется,
неосýзаный,/ яко Младéнец.**

**Тропáрь: О́бразы несвéтлы и сéни приведéны,/ о
Мáти Чýстая, вíдевше Слóва,/ нóва явлъшагося
от врат заключéнных,// мня́щии же Ѵстинную
свéтлость, достóйно Твою благословýм утрóбу.**

**Припéв: Днесь всяка тварь веселíтся и
ráдуется,/ яко Христóс родíся от Дéвы
Отроковýцы.**

**Тропáрь: О́бразы несвéтлы и сéни приведéны,/ о
Мáти Чýстая, вíдевше Слóва,/ нóва явлъшагося
от врат заключéнных,// мня́щии же Ѵстинную
свéтлость, достóйно Твою благословýм утрóбу.**

**Припéв: Небéсныя сíлы рóждшагося Спáса
Гóспода и Влады́ку/ возвещáют мýру.**

**Тропáрь: Желáние получíвше и Бóжия
пришéствия христокráснии лю́дие
сподóбльшеся,/ нýне утешáются пáки бытиéм:/
яко живонóсну благодáть даéши, Дéво Чýстая,//**

поклонитися слáве.

**Припéв: Величáй, душé моя,/ Триипостáснаго и
Нераздéльнаго Божествá держáву.**

**Тропáрь: Желáние получíвшe и Бóжия
пришéствия христокráснии людие
сподóбльшeся,/ ныне утешáются пáки бытиéм:/
яко живонóсну благодáть даéши, Дéво Чýстая,//
поклонитися слáве.**

**Припéв: Величáй, душé моя,/ Избáвльшую нас
от клятвы.**

**Тропáрь: Желáние получíвшe и Бóжия
пришéствия христокráснии людие
сподóбльшeся,/ ныне утешáются пáки бытиéм:/
яко живонóсну благодáть даéши, Дéво Чýстая,//
поклонитися слáве.**

+

Катавасия:

Катавасией называется схождение клиросов на середине храма для пения заключительного ирмоса в каждой песни канона. Теперь так почти не делается, а катавасией просто называют этот заключительный ирмос. Катавасией сегодняшнего праздника служат ирмосы 2-го канона праздника.

**Величáй, душé моя,// Честнéйшую и
Слáвнейшую Гóрних вóинств, Дéву Пречíстую,
Богорóдицу.**

**Тáинство стрáнное вíжу и преслáвное:/ Нéбо -
вертéп, Престóл Херувíмский - Дéву,/ ясли -
вместíлище,/ в нíхже возлежé Невместíмый -
Христóс Бог,// Еgóже, воспевáющe, величáем.
Днесь Дéва раждáет Владыíку// внутрь вертéпа.
Любítи ýбо нам, яко безбéдное стрáхом/**

удóбее молчáние,/ любóвию же, Дéво,/ пéсни
тка́ти, спротяжéнно сложéнныя, неудóбно
есть;// но и, Máти, сýлу, елико есть
произволéние, дажь.

+

Ектения малая:

Диáкон: Пáки и пáки мýром Гóсподу помóлимся.

Хор: Гóсподи, помýлуй.

**Диáкон: Заступý, спасý, помýлуй и сохрани нас,
Бóже, Твоéю благодáтию.**

Хор: Гóсподи, помýлуй.

**Диáкон: Пресвятóю, Пречíстую,
Преблагословéнную, Слáвную Владычицу на́шу
Богорóдицу и Приснодéву Марíю, со всéми
святыми помянúвше, сáми себé и друг дру́га, и
весь живóт наш Христý Бóгу предадíм.**

Хор: Тебé, Гóсподи.

**Иерéй: Яко Тя хвáлят вся сíлы небéсныя, и Тебé
слáву воссылáем, Отцú и Сыíну и Святóму Дúху,
ныне и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

+

Светилен Праздника:

Светíлен (греч. **φωταγωγíκóν**) – богослужебное,
исполняемое в окончании утрени, после 9-й песни канона.
Воскресные светильны именуются экзапостилариями.

**Чтец: Посетíл ны есть свыше Спас наш, Востóк
востóков,/ и сúщии во тьме* и сéни обретóхом
йстину**,// и́бо от Дéвы родíся Госпóдь..**

Слáва Отцú и Сыíну и Святóму Дúху.

Посетíл ны есть свыше Спас наш, Востóк

**востóков,/ и сúщии во тьме и сéни обретóхом
йстину,// ибо от Дéвы родíся Госпóдь.**

И ныне и прýсно и во вéки вekóв. Амíнь.

**Посетíл ны есть свыше Спас наш, Востóк
востóков,/ и сúщии во тьме и сéни обретóхом
йстину,// ибо от Дéвы родíся Госпóдь.**

*«Сидящих во тьме и тени смертной, в оковах скорби и железа; ... И воззвали они ко Господу в скорби своей, и от бед избавил Он их; И вывел Он их из тьмы и тени смертной» (Пс. 106:10, 13-14). Святые отцы под тьмою понимают заблуждение, под узами - грех.

**Священное Писание говорит об этом так: «Отворите врата; да войдёт народ праведный, хранящий истину» (Ис. 26:2). Пилат спросил у Христа: «Что есть истина?» (Ин 18:38). Христос не ответил ему, так как на самом деле Пилат задал этот вопрос не для познания истины, а в ироническом смысле. Мы же, верующие, знаем, что́ есть истина: «Я Господь, изрекающий правду, открывающий истину» (Ис. 45:19) и «Иисус сказал ему (Фоме): Я есмь путь и истина и жизнь» (Ин 14:6).

+

Хвалитны псалмы, глас 4:

Хор: Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода./

**Хвалите Гóспода с небéс,/ хвалите Егó в
вы́шних// Тебé подобáет песнь Бóгу.**

**Хвалите Егó вси áнгели Егó,/ хвалите Егó вся
сíлы Егó// Тебé подобáет песнь Бóгу.**

Чтец: Стихíры прáздника, глас 6, самоглáсны:

На 4. Стих: Гóсподи, помíлуй.

**Стихира: Веселíтесь, прáведнии,/ Небесá,
ráдуйтесь,/ взыгráйте, горы, Христú
róждшуся;/ Дéва седít, Херувíмов
подóбящися,/ носящи в нéдрех Бóга Слóва
воплощéнна;/ пáстырие рождéнному дивýтся;/**

**волсví Влады́це дáры прино́сят,/ Áнгели,
воспевáюще, глагóлют:// Непостижíме Гóсподи,
слáва Тебé.**

**Стих: Хвалíте Егó во глáсе трúбнем,/ хвалíте
Егó во псалтири и гúслех.**

Стихира: Богорóдице Дéво, рóждшая Спáса,/
упраздníла есí пéрвую кля́тву Éвину,/ яко Máти
былá есí благоволéния Óтча,/ нося́щи в нéдрах
Бóжие Слóво воплощéнное./ Не терпít тáйна
испытáния./ Вéрою едíною Сиó вси слáвим,/
зовúще с Тобóю и глагóлюще:// Неизречéнне
Гóсподи, слáва Тебé.

На 2. Стих: Хвалíте Егó в тимпáне и líце,/
хвалíте Егó во стрúнах и оргáне.

Стихира: Приидíте, воспóим Máтерь Спáсову,/
по Рождествé пáки явлъшуюся Дéву:/ ráдуйся,
гráде одушевлénный Царý и Бóга,/ в нéмже
Христóс пожíв, спасéние содéла./ С Гавриýлом
воспоéм,/ с пáстырьми прослáвим, зовúще://
Богорóдице, молí из Тебé Воплощéннаго
спастíся нам.

Стих: Хвалíте Егó в кимвáлех добrogláсных,
хвалíте Егó в кимвáлех восклицáния./ Всякое
дыхáние да хвáлит Гóспода.

Стихира: Отец благоизвóли,/ Слóво плоть
бысть,/ и Дéва родí Бóга вочеловéчшася;/
звездá возвещáет, волсví покланяются,//
пáстырие чудáтся, и тварь ráдуется.

Глас 6:

Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху.

Егдá врéмя éже на зéмлю пришéствия Твоегó/
пéрвое написáние вселéнней бысть,/ тогдá
восхотéл есí человéков написáти именá,/

вéрующих Рождеству Твоему./ Сего рáди
таковоé повелéние от кéсаря возгласíся,/
вéчного бо Твоего Цárствия беззначáльное/
Рождеством Твойм обновíся./ Тем Тебé
принóсим и мы пáче имéнного даннослóвия/
правослáвного богáтства Богослóвия,// яко Бóгу
и Спáсу душ наáших.

Глас 2:

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Днесь Христóс в Вифлеéме рождаeтся от Дéвы;/
днесь Беззначáльный начинáется,/ и Слóво
воплощаeтся;/ сíлы Небéсныя ráдуются,/ и
земля с человéки веселíтся;/ волсвí Владыíце
дáры принóсят,/ пáстырие Рождéнному
дивяtся./ Мы же непрестáнно вопиéм:/ слáва в
Выíшних Бóгу, и на землí мир,// в человéцах
благоволéние.

Иерей: Слáва Тебé, показáвшему нам свет.

+

Славословие Великое:

Хор:

**Слáва в выíшних Бóгу, и на землí мир, в
человéцах благоволéние. Хвáлим Тя,
благословíм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя,
благодарíм Тя, вели́кия ráди слáвы Твоей.**

**Гóсподи Царю Небéсный, Бóже Отче
Вседержíтелю, Гóсподи, Сыне Единорóдный,
Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже,
Áгнче Бóжий, Сыне Отéчъ, взéмляй грех мíра,
помíлуй нас; взéмляй грехý мíра, приими
молíтву наáшу; седáй одеснúю Отцá, помíлуй
нас. Яко Ты еси едíн Свят, Ты еси едíн Госпóдъ,**

Иисус Христос, в слáву Бóга Отцá. Амíнь.

**На всяк день благословлю Тя, и восхвалю Имя
Твоé во вéки, и в век вéка.**

**Сподóби, Гóсподи, в день сей без грехá
сохранítися нам. Благословéн есí, Гóсподи,
Бóже отéц наáших, и хвáльно и прослáвлено Имя
Твоé во вéки. Амíнь.**

**Бúди, Гóсподи, мíлость Твойá на нас, якоже
уповáхом на Тя.**

**Благословéн есí, Гóсподи, научí мя
оправдáнием Твойм.** (Трижды)

**Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род.
Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцелí дúшу мою,
яко согреших Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх,
научí мя творíти вóлю Твою, яко Ты есí Бог
мой: яко у Тебé истóчник животá, во свéте
Твоéм úзрим свет. Пробáви мíлость Твою
вéдущим Тя.**

**Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй
Безсмéртный, помíлуй нас.** (Трижды)

**Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и ныне и
прíсно и во вéки векóв. Амíнь.**

Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.

**Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй
Безсмéртный, помíлуй нас.**

+

Тропарь Праздника, глас 4:

Чтец: Рождество Твоé, Христé Бóже наш,/
возсия мíрови свет рáзума,/ в нем бо звездáм
служáщи/ звездóю учáхуся/ Тебé клáнятися,
Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты
востóка.// Гóсподи, слáва Тебé.

Ектения (греч. **тянуть**) – молитвословие, начинающееся с призыва к молитве и состоящее из ряда прошений и заключительного возгласа, прославляющего **Бога**. Ектения произносится дьяконом или священником, заключительный возглас – священником. После каждого прошения хор поет «Господи, помилуй» или «Подай, Господи». Ектений различаются по содержанию и числу прошений:

- **великая или мирная ектения** – наиболее полная (около десяти прошений),
- **малая** – из одного прошения,
- **сугубая** (т.е. усиленная), просительная и др.

На различных богослужениях в ектению вставляются прошения, относящиеся к данному богослужению.

Употребление в богослужении ектений начинается со II – III вв.

Диакон: Помíлуй нас, Бóже, по велíцей мíлости Твоéй, мóлим Ти ся, услы́ши и помíлуй.

Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трижды, на каждое прошение)
Ещé мóлимся о Велíком Господíне и Отцé нашем Святéйшем Патриáрхе Кирилле, и о Господíне нашем Высокопреосвяще́ннейшем митрополите (или: архиепíскопе, или: преосвяще́ннейшем епíскопе имярек), и всей во Христé бráтии нашей.

Ещé мóлимся о Богохрани́мей странé нашей, властéх и вóинстве еá, да тíхое и безмóлвное житиé поживéм во всяком благочéстии и чистотé.

Ещé мóлимся о блажéнных и приснопáмятных создáтелей святáго хráма сегó, и о всех преждепочíвших отцéх и бráтиях, зде лежáщих и повсю́ду, правослáвных.

Ещé мóлимся о мíлости, жíзни, мíре, зdrávии, спасéнии, посещéнии, прощéнии и оставлéнии

грехóв рабóв Бóжиих настóятеля, бráтии и
прихóжан святáго хráма сего.
Ещé мóлимся о плодоносящих и добродéюющих
во святéм и всечестнéм хráме сем,
труждáющиxся, поющих и предстóящих людех,
ожидающиx от Тебé великия и богáтыя
мíлости.

**Иерей: Яко Мíлостив и Человеколюбец Бог есý,
и Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сыну и Святóму
Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв.**

Хор: Амíнь.

+

Ектения просительная:

**Диáкон: Испólним úтренюю молýтву нáшу
Гóсподеви.**

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани нас,
Бóже, Твоéю благодáтию.**

Хор: Гóсподи, помíлуй.

**Диáкон: Днé всегó совершённа, свята, мýрна и
безгрéшна у Гóспода прóсим.**

Хор: Подáй, Гóсподи.(На каждое прошение.)

**Диáкон: Áнгела мýрна, вéрна настáвника,
хранíтеля душ и телéс нáших, у Гóспода
прóсим.**

**Прощéния и оставléния грехóв и прегрешéний
нáших у Гóспода прóсим.**

**Дóбрых и полéзных душáм нáшим и мýра
мýрови у Гóспода прóсим.**

**Прóчее врéмя животá нáшего в мýре и покаянii
скончáти у Гóспода прóсим.**

Христиánsкия кончíны животá нáшего,

безболéзнены, непосты́дны, мýрны и дóбраго
отвéта на Стрáшнем Судíщи Христóве прóсим.
Пресвятúю, Пречíстую, Преблагословéнную,
Слáвную Владýчицу на́шу Богорóдицу и
Приснодéву Марíю, со всéми святýми
помянúвше, сáми себé, и друг дру́га, и весь
живóт наш Христú Бóгу предадíм.

Хор: Тебé, Гóсподи.

Иерéй: Яко Благ и Человеколюбец Бог есí, и
Тебé слáву возсылаем, Отцú и Сы́ну и Святóму
Дúху, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь.

Иерéй: Мир всем.

Хор: И дúхови твоемý.

Диáкон: Главы на́ша Гóсподеви приклóним.

Хор: Тебé, Господи.

Иерéй: Твоé бо éсть, éже мýловати и спасáти
ны, Бóже наш, и Тебé слáву возсылаем, Отцú и
Сы́ну и Святóму Дúху, нýне и прýсно и во вéки
векóв.

Хор: Амíнь.

Диáкон: Премýдрость.

Хор: Благословý.

Иерéй: Сый благословéн Христóс Бог наш,
всегдá, нýне и прýсно и во вéки векóв.

Хор: Амíнь. Утверди, Бóже, святúю
правослáвную вéру, правослáвных христиáн во
век вéка.

Иерéй: Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Хор: Честнéйшую Херувíм и Слáвнейшую без
сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва
рóждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Иерéй: Слáва Тебé, Христé Бóже, Уповáние

на́ше, слáва Тебé.

**Хор: Слáва, и нýне. Гóсподи, помíлуй. (Трижды)
Благословíй.**

+

Отпуст:

Отпуст – краткая молитва, произносимая священником или архиереем, которой оканчивается богослужение. Отпуст содержит краткое прошение о милости **Божией**. Различаются малые и великие отпustы. **Великий отпуст** дополняется поминовением святых дня и храма, а на литургии – авторов литургии. **Отпustы праздников** **Иисуса Христа**, а также дней **Великого Четвёрга**, **Великой Пятницы**, **Великой Субботы** и пасхальной недели дополняются поминовением события праздника.

**Иерей: Ѝже в вертéпе Родíвыйся и в яслех
возлегíй, на́шего ráди спасéния, Христóс,
йстинный Бог наш, молýтвами пречíстыя Своей
Мáтере, святíх слáвных и всехвáльных Апóстол,
и всех святíх, помíлует и спасéт нас, яко Благ и
Человеколюбец.**

+

Многолетие:

**Хор: Велíкаго Господíна и Отцá на́шего
Кирилла,/ Святéйшаго Патриáрха Москóвского и
всей Русí,/ и Господíна на́шего
Высокопреосвяще́ннейшаго Иссидора),/
митрополита Екатеринодарского и Кубанского,/
богохранимую странú на́шу Россíйскую,/
настоя́теля, бráтию и прихóжан святáго хрáма
сегó/ и вся правослáвныя христíаны,// Гóсподи,
сохранí их на мнóгая лéта.**

1-ЫЙ ЧАС:

**Чтец: Приидите, поклонимся Царёви нашему Бóгу.
Приидите, поклонимся и припадём Христу,
Царёви нашему Бóгу.
Приидите, поклонимся и припадём Самому
Христу, Царёви и Бóгу нашему**

+

Псалом 5

Псалом 5

1 О наслéдствующем, псалом Давиду
2 Глагóлы мой внуши, Гóсподи, разумéй звáние моé.
3 Вонмí глáсу молéния моегó, Царю мой и Бóже мой, яко к
Тебé помолюся, Гóсподи.
4 Заúтра услыши глас мой, заúтра предстáну Ти, и úзриши
мя.
5 Яко Бог не хотáй беззакóния, Ты есí: не приселýтся к Тебé
лукáвнуяй,
6 нижé пребúдут беззакónницы пред очíма Твойма:
возненавýдел есí вся дéлающыя беззакóние.
7 Погубíши вся глагóлющыя лжу: мúжа кровéй и льстíва
гнушáется Госпóдь.
8 Аз же мнóжеством мíлости Твоей, вни́ду в дом Твой,
поклонюся ко хráму святóму Твоему, в стрáсе Твоем.
9 Гóсподи, настáви мя прáвдою Твоéю, враг мойх ráди
испра́ви пред Тобóю путь мой.
10 Яко несть во устéх их истины, сéрдце их сúетно, гроб
отвérст горта́нь их: язы́ки свойми льщáху.
11 Судí им, Бóже, да отпадут от мы́слей свойх, по мнóжеству
нечéстия их изрýни я, яко преогорчýша Тя, Гóсподи.
12 И да возвеселя́тся вси упова́ющие на Тя, во век
возвáдуются, и вселýшися в них, и похвáлятся о Тебé
любящии и́мя Твоé.
13 Яко Ты благослови́ши прáведника, Гóсподи: яко ору́жием
благоволéния венчáл есí нас.

+

Псалом 89

Псалом 89

1 Молитва Мойсеа человéка Божия
2 Гóсподи, прибéжище был есí нам в род и род.
3 Прéжде дáже горáм не быти и созда́тися землí и
вселéнней, и от вéка и до вéка Ты есí.
4 Не отвратí человéка во смиréние, и рекл есí: обратíтесь,
сынове человéчествии.
5 Яко тýсяща лет пред очíма Твойма, Гóсподи, яко день
вчерáшний, иже мимоíде, и стрáжа нощnáя.
6 Уничижéния их лéта бúдут. Утро яко травá мимоíдет, утро
процветéт и прéйдет: на вéчер отпадéт ожестéет и и́зсхнет.
7 Яко исчéзохом гнéвом Твойм, и яростю Твоéю смутíхомся.
8 Положíл есí беззакóния на́ша пред Тобóю: век наш в
просвещéние лица Твоегó.
9 Яко вси днíе на́ши оскудéша, и гнéвом Твойм исчезóхом,
10 лéта на́ша яко паучíна поучáхуся. Днíе лет на́ших, в
нýхже сéдмьдесят лет, аще же в сýлах, осмьдесят лет, и
мно́жае их труд и болéзнь: яко приýде крótость на ны, и
накáжемся.
11 Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó,
ярость Твою исчестí?
12 Десníцу Твою тáко скажí ми, и оковáнныя сéрдцем в
мýдрости.
13 Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолéн бúди на рабы Твой.
14 Испólнихомся заúтра мýлости Твоей, Гóсподи, и
возвáдовахомся, и возвесeliхомся,
15 во вся дни на́ша возвесeliхомся, за дни в нýже смирил ны
есí, лéта в нýже вýдехом злáя.
16 И приýзри на рабы Твой, и на делá Твой, и настáви сыны их.
17 И бúди свéтлость Гóспода Бóга на́шего на нас, и делá рук
на́ших испráви на нас, и дéло рук на́ших испráви.



Псалом 100

Псалом 100

Псалом Давíду

1 Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи.

2 Пою и разумею в путы непорочне, когда приидеши ко мне?
Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего.
3 Не предлагах пред очи моими вещь законопреступную:
творящая преступление возненавидех.
4 Не прильпех мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене
лукаваго не познах.
5 Оклеветающаго тай искренняго своеего, сего изгонях:
гордым боком, и несыйтым сердцем, с сим не ядях.
6 Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по
путы непорочну, сей ми служаше.
7 Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй
неправедная, не исправляше пред очи моими.
8 Во утра избивах вся грешныя земли, еже потребити от
града Господня вся делающия беззаконие.

+

Тропари

**Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху и ныне и
прýсно и во вéки векóв. Амíнь.
Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé
Бóже.** (Трижды)

Гóсподи, помíлуй. (Трижды)

Слáва Отцú и Сыну и Святóму Дúху.

ТРОПÁРЬ ПРАЗДНИКА, ГЛАС 4:

**Рождество Твоé, Христé Бóже наш,/ возсия
мíрови свет разума,/ в нем бо звездам
служаши/ звездою учáхуся/ Тебé клáнятися,
Сóлнцу Прáвды,/ и Тебé вéдети с высоты
востока.// Гóсподи, слáва Тебé.**

И ныне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

**Что Тя наречéм, о Благодáтная?/ Нéбо, яко
возсияла еси Сóлнце Прáвды./ Рай, яко
прозяблá еси цвет нетлéния./ Дéву, яко
пребылá еси нетлéнна./ Чíстую Máтерь, яко
имéла еси на святых Твойх объятиях Сына, всех**

**Бóга./ Тогó молý спастýся душáм на́шим.
Стопы́ моя напráви по словесí Твоемú/ и да не
обладáет мнóю всякое беззакóниe./ Избáви мя
от клеветы́ человéческия,/ и сохраню́ зáповеди
Твой./ Лицé Твоé просветí на рабá Твоегó/ и
нау́чи мя оправда́нием Твойм.**

**Да испóлнятся устá моя хвалéния Твоегó,
Гóсподи,/ яко да воспою́ слáву Твою́,/ весь день
великолéпие Твоé.**

Трисвятóе. Пресвятáя Трóице... Отче наш...

**Иерéй: Яко Твоé есть Цárство и сýла и слáва
Отцá и Сына и Святáго Дúха, нýне и прýсно и во
вéки вekóв.**

Чтец: Ами́нь.

КОНДÁК ПРÁЗДНИКА, ГЛАС 3:

**Дéва днесь Пресúщественнаго раждáет,/ и
земля́ вертéп Непристúпному принóсит./ Áнгели
с пáстырьми славослóвят,/ волсвý же со
звездóю путешéствуют:// нас бо рáди родíся
Отрочá Млáдо, Превéчный Бог.**

Гóсподи, помíлуй. (40 раз)

**Иже на всякое вréмя и на всякий час, на Небесí
и на землí, покланя́емый и слáвимый, Христé
Бóже, Долготерпeliве, Многомíлостиве,
многоблагоутробне, Ѝже прáведныя любáй и
грéшныя мíлуяй, Ѝже вся зовýй ко спасéнию
обещáния рáди бúдущих благ. Сам, Гóсподи,
приимí и на́ша в час сей молýтвы и испráви
живóт наш к зáповедем Твойм, дúши на́ша
освятí, телесá очýсти, помышлéния испráви,
мы́сли очýсти и избáви нас от всякия скóрби,
зол и болéзней, оградí нас святýми Твойми
Áнгелы, да ополчéнием их соблюда́еми и**

**наставляе́ми, дости́гнем в соединéние вéры и в
ráзум непристúпныя Твоей слáвы, я́ко
благословéн еси во вéки векóв, ами́нь. Гóсподи
помíлуй.**(Трижды.)

**Слáва Отцú и Сы́ну и Святóму Дúху и нýне и
прíсно и во вéки векóв. Ами́нь.**

**Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без
сравнéния Серафíм, без истлéния Бóга Слóва
róждшую, сúщую Богорóдицу, Тя величáем.
Íменем Госпóдним благословí, отче.**

**Иерей: Бóже, ущéдри ны и благословí ны,
просветí лицé Твоé на ны и помíлуй ны.**

Чтец: Ами́нь.

КОНДÁК ПРАЗДНИКА, ГЛАС 3:

**Хор: Дéва днесь Пресúщественнаго раждáет,/ и
земля вертéп Непристúпному принóсит./ Áнгели
с пáстырьми славослóвят,/ волсví же со
звездóю путешéствуют:// нас бо рáди родíся
Отрочá Млáдо, Превéчный Бог.**

**Иерей: Слáва Тебé, Христé Бóже, уповáние
нашe, слáва Тебé.**

Хор: Слáва, и нýне: Гóсподи, помíлуй.(Трижды.)
Благословí.

+

Отпуст

ОТПУСТ:

**Иерéй: Иже в вертéпе Родíвыйся и в я́слех
возлегíй, нашего рáди спасéния, Христóс,
йстинный Бог наш, молítвами пречíстыя Своей
Мáтере, святýх слáвных и всехвáльных Апóстол,
и всех святýх, помíлует и спасéт нас, я́ко Благ и
Человеколюбец.**

Хор: Гóсподи, помíлуй. (Трíжды)

Литургия свт. Василия Великого

Основные особенности рождественской литургии:

Примечание «В сéй дéнь бывáет Литургíя порáну, труда рáди бдéннаго» (Типикон, 25 декабря).

Антифоны праздника.

Входный стих - праздника: «Из чréва прежде денницы родíх Тя, клятся Господь и не раскается: Ты – Иерей во век по чину Мелхиседéкову».

Примечание. Перед возглашением входного стиха следует произносить «Премудрость, прóсти».

По входе – **тропарь праздника**, глас 4-й, «Слава, и ныне» – кондак праздника, глас 3-й.

Вместо Трíсвятого – «Елицы во Христá крестíстеся...».

Прокимен, Апостол, аллилуиарий, Евангелие и причастен – **праздника**.

Задостойник - припев: «Величай, душé моя...» и ирмос: «Любíти убо нам...» (и до отдания праздника Рождества Христова).

Отпуст в конце Литургии – как на утрене.

По традиции, **по отпustе** Литургии посреди церкви перед иконой праздника изшедшие из алтаря священнослужители поют тропарь праздника, «Слава, и ныне» – кондак праздника и, по обычаю, величание.

Примечание. От Рождества Христова до Богоявления отменяется пост и не бывает коленопреклонений – ни в церкви, ни в келлиях (см. Типикон, 25 декабря, 4-е «зри»).

Вечером в день Рождества Христова после 9-го часа служится **великая вечерня**.

От **Рождества Христова** до **Богоявления** **отменяется пост и не бывает коленопреклонений** – ни в церкви, ни в келлиях (см. Типикон, 25 декабря, 4-е «зри»).

С 26 по 30 декабря - **попразднство Рождества Христова**.

31 декабря - **отдание** праздника **Рождества Христова**.

3-й час

Начальные молитвы: «Слава Тебе, Боже наш...», «Царю Небесный...», «Трисвятобе», «Пресвятая Троице...», «Отче наш...»;
«Господи помилуй» (12 раз);
«Приидите, поклонимся...» (трижды)

Псалом 16

Псалом 16

Молитва Давиду

1 Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устах льстивых.

2 От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты.

3 Искусил еси сердце моё, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретеся во мне неправда.

4 Яко да не возлаголют уста моя дел человеческих, за словеса устён Твойх аз сохраних путы жестоки.

5 Соверши стопы мои во стезях Твойх, да не подвижутся стопы мои.

6 Аз воззвах, яко услышал мя еси, Боже, приклони ухо Твоё мне и услыши глаголы мои.

7 Удиви милости Твой, спасаяй уповавшую на Тя от противящихся деснице Твой.

8 Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крёве крилу Твоё покрыиши мя.

9 От лица нечестивых острасших мя, врази мой душу мою одержаша.

10 Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню.

11 Изгоняши мя ныне обыдоша мя, очи свой возложиша уклонити на землю.

12 Объяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных.

13 Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твоё от враг рукой Твоей,

14 Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твойх исполнися чрево их, насытившись сынов, и оставилша останки младенцем своим.

15 Аз же пра́вдою явлю́ся лицу́ Твоему́, насы́щуся, внегда́ яви́ти ми ся слáве Твоéй.

Псалом 24

Псалом 24

Псалом Давиду

1 К Тебé, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою́, Бóже мой, на Тя уповáх, да не постыжúся во век, нижé да посмею́т ми ся вразí мой,

2 ибо вси терпя́щии Тя не постыдя́тся.

3 Да постыдя́тся беззакóннующии вотщé.

4 Путí Твоя́, Гóсподи, скажí ми, и стезя́м Твоíм научí мя.

5 Настáви мя на и́стину Твою́, и научí мя, я́ко Ты есí Бог Спас мой, и Тебé терпéх весь день.

6 Помяни щедрóты Твоя́, Гóсподи, и мíлости Твоя́, я́ко от вéка суть.

7 Грех юности моей, и невéдения моегó не помяни, по мíлости Твоéй помяни мя Ты, ráди блáгости Твоей, Гóсподи.

8 Благ и прав Госпóдь, сего ráди законоположít согрешáющим на путí.

9 Настáвит крótкия на суд, научít крótкия путéм Свойм.

10 Вси пути́ Госпóдни мíлость и и́стина, взыскáющим завéта Егó, и свидéния Егó.

11 Рáди и́мене Твоегó, Гóсподи, и очи́сти грех мой, мног бо есть.

12 Кто есть человéк боя́йся Гóспода? Законоположít ему́ на путí, егóже извóли.

13 Душá егó во благíх водворíтся, и сéмя егó наслéдит зéмлю.

14 Держáва Госпóдь боя́щихся Егó, и завéт Егó явíт им.

15 Очи мой вы́ну ко Гóсподу, я́ко Той истóргнет от сéти нóзе мой.

16 При́зри на мя и помíлуй мя, я́ко единорóд и нищ есмь аз.

17 Скóрби сéрдца моегó умножишася, от нужд мойх изведí мя.

18 Виждь смиréние моé, и труд мой, и остави вся грехí

мо́й.

19 Ви́ждь враги́ мо́й, я́ко умнóжишася, и ненавидéнием непráведным возненавídеша мя.

20 Сохрани́ дúшу мо́ю, и изба́ви мя, да не постыжу́ся, я́ко уповáх на Тя.

21 Незлóбивии и прáвии прилепля́хуся мне, я́ко потерпéх Тя, Гóсподи,

22 Изба́ви, Бóже, Израи́ля от всех скорбéй егó.

Псалом 50

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очýсти беззакóние моé.

Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó очýсти мя.

Яко беззакóние моé аз знаю и грех мой предо мнóю есть вы́ну.

Тебé Едíному согреших, и лукáвое пред Тобóю сотворíх, я́ко да оправдýшися во словесéх Твойх и победýши, внегдá судýти Ти.

Се бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родý мя ма́ти мо́й.

Се бо и́стину возлюбíл есý, безвéстная и тáйная премúдрости Твоей явíл ми есý.

Окропи́ши мя иссóпом, и очи́щуся, омýеши мя, и пáче снéга убелю́ся.

Слúху моемú дáси ráдость и весéлие, возвáдуются кости смиренныя.

Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóния моý очýсти.

Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй.

Не отвéржи менé от лица Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымí от менé.

Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владычным утвердí мя.

Научú беззакóнныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратя́тся.

Изба́ви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó,
возвáдуетсѧ язы́к мой прáвде Твоéй.
Гóсподи, устнé мой отвéрзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́
Твою́.
Яко а́ще бы восхотéл еси жéртвы, дал бых ýбо,
всесожжéния не благоволíши.
Жéртва Бóгу дух сокрушéн, сéрдце сокрушéнно и
смирéнно Бог не уничижít.
Ублажí, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибóна, и да
созíждутся стéны Иерусалíмсکия, тогдá благоволíши
жéртву прáвды, возношéние и всесожегáемая: тогдá
возложáт на олтáрь Твой тельцы.

«Слава и ныне»;
«Аллилуиа» (*трижды*);
«Господи помилуй» (*трижды*); «Слава и ныне»;
Тропарь Праздника, глас 4: «Рождествó Твоé, Христé Бóже
наш...»;
«Трисвятóе», «Пресвятáя Трóице...», «Óтче наш...»
Кондак праздника, глас 3: «Дéва днесь Пресúщественнаго
раждáет...»
«Господи помилуй» (*трижды*);
«Слава и ныне»; «Честнteйшую Херувим...»;
«Молítвами святых отéц наáших...»; «Влады́ко Бóже Óтче
Вседержítелю...»

+

6-й час

6-й час

«Приидите, поклонимся...» (*трижды*)

Псалом 53

Псалом 53

1 В конéц, в пéснех ráзума Давíду,
2 внегдá приитí Зифéем, и рещи́ Саúлови: не сé ли Давíд
скры́ся в нас;

3 Бóже, во ѹмѧ Твоé спасí мя, и в сíле Твоéй судí ми.
4 Бóже, услыши молýтву мою, внуши глагóлы уст моих.
5 Яко чўждии востáша на мя и крéпцыи взыскáша дўшу мою, и не предложиша Бóга пред собою.
6 Се бо Бог помогáет ми, и Госпóдь Застúпник душí моéй.
7 Отвратít злáя врагóм моýм, ѹстиною Твоéю потребí их.
8 Вóлею пожрú Тебé, исповéмся ѹмени Твоему, Гóсподи,
9 яко блáго, яко от всякия печáли избáвил мя есý, и на врагí моý воззré óко моé.

Псалом 54

Псалом 54

1 В конéц, в пéснех ráзума Асáфу, псалом
2 Внуши, Бóже, молýтву мою и не прéзри молéния моего.
3 Вонмí ми и услыши мя: возскорбéх печáлию моéю и смятóхся.
4 От глáса вráжия и от стужéния грéшница, яко уклонíша на мя беззакóние и во гнéве враждовáху ми.
5 Сéрдце моé смятéся во мне и боязнь сме́рти нападé на мя.
6 Страх и трéпет прииде на мя и покры мя тьма.
7 И рех: кто даст ми крилé, яко голубíне? И полещú, и почíю?
8 Се удалихся бéгая и водворíхся в пустыни.
9 Чаях Бóга, спасáющаго мя от малодúшия и от бури.
10 Потопí, Гóсподи, и раздели языки их: яко вíдех беззакóние и пререкáние во грáде.
11 Днем и нόщию обýдет ѻ по стенам егó. Беззакóние и труд посредé егó и непráвда.
12 И не оскудé от стогн егó лíхва и лесть.
13 Яко ѿще бы враг поносíл ми, претерпéл бых ѻбо, и ѿще бы ненавíдяй мя на мя велерéчевал, укрыл бых ся от него.
14 Ты же, человéче равнодúшне, владыко мой и знаемый мой,
15 ѵже кўпно наслаждáлся есý со мнóю бráшен, в дому Бóжии ходíхом единомышлéнием.
16 Да приíдет же смерть на ня, и да снíдут во ад жíви, яко лукáвство в жилищах их, посредé их.

17 Аз к Бóгу воззвáх, и Госпóдь услýша мя.

18 Вéчер и заúтра, и полúдне повéм, и возвещú, и услýшит глас мой.

19 Избáвит мýром дúшу мою от приближáющихся мне, яко во мнóзе бáху со мнóю.

20 Услýшит Бог и смирít я, Сый прéжде век. Несть бо им изменéния, яко не убояшася Бóга.

21 Простré рóку свою на воздаяние, оскверниша завéт Егó.

22 Разделíшася от гнéва лицá Егó, и приближíшиася сердцá их, умякнуша словесá их пáче елéа, и та суть стрéлы.

23 Возвéрзи на Гóспода печáль твою, и Той тя препитáет, не даст в век молвý прáведнику.

24 Ты же, Бóже, низведéши их во студенéц истлéния, мýжие кровéй и льсти не преполовят дней свойх. Аз же, Гóсподи, уповáю на Тя.

Псалом 90

Псалом 90

Хвала песни Давидовы, не надписан у еврей

1 Живýй в помощи Вышняго, в кróве Бóга Небéснаго водворйтся.

2 Речéт Гóсподеви: Застúпник мой еси и Прибéжище моé, Бог мой, и уповáю на Него.

3 Яко Той избáвит тя от сéти лóвчи и от словесé мятеjна,

4 плещмá Свойма осенйт тя, и под крилé Егó надéешися: орýжием обýдет тя юстина Егó.

5 Не убóйшися от стрáха нощnáго, от стрелý летящия во дни,

6 от вéщи во тме преходящия, от срýща и бéса полúденнаго.

7 Падéт от странý твоей тысяща, и тма одеснýю тебе, к тебе же не приближится,

8 обáче очýма твойма смотриши, и воздаяние грéшников узриши.

9 Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вышняго положíл еси прибéжище твоé.

10 Не прийдет к тебе́ зло и ра́на не прибли́жится телесí твоему́,
11 я́ко Ангелом Свойм заповéсть о тебе́, сохранíти тя во
всех путéх твойх.
12 На рукáх вóзмут тя, да не когда́ преткнéши о кáмень
нóгу твою́,
13 на а́спида и васили́ска настúпиши, и поперéши льва и
змíя.
14 Я́ко на Мя уповá и избáвлю Ѵ, покрýю Ѵ, я́ко познá Ѵмя
Моé.
15 Возвовéт ко Мне и услýшу егó, с ним есмь в скóбri,
измú егó, и прославлю егó,
16 долготóю дний испóлни егó, и явлю емú спасéние Моé.

«Слава и ныне»; «Аллилуиа» (*трижды*); «Господи помилуй» (*трижды*); «Слава и ныне»;

Тропарь Праздника, глас4: «Рождествó Твоé, Христé Бóже
наш...»;

«Трисвятóе», «Пресвятáя Тróице...», «Óтче наш...»;

Кондак праздника, глас 3: «Дéва днесь Пресúщественнаго
раждáет...»

«Господи помилуй» (*трижды*); «Слава и ныне»; «Честнейшую
Херувим...»; «Молítвами святýх отéц наáших...»; «Бóже и
Гóсподи сил и всея твáри Содéтелю...»



Краткая схема рождественской Литургии по чину Василия Великого

«Благословí влады́ко»; «Благословéнно Цárство Отцá...»

Великая ектéния: «Мíром Гóсподу помóлимся...»

Первый антифон: «Исповéмся Тебé, Гóсподи...»

Ектéния малая: «Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся...»

Второй антифон: «Блажéн муж, боя́йся Гóспода...»

Единородный Сын...

Ектéния малая: «Пáки и пáки мíром Гóсподу помóлимся...»

Третий антифон: «Речé Госпóдь Гóсподеви моему...»

Тропарь праздника, глас 4: «Рождествó Твоé, Христé Бóже
наш...»

Малый вхóд (с Евангéliем): «Премúдрость, прóсти»

Принидите, поклонимся... (трижды): *поется только на архиерейских богослужениях*

Тропарь праздника, глас 4: «Рождество́ Твоé, Христé Бóже наш...»

Кондак праздника, глас 3: «Дéва днесь Пресúщественнаго раждаeт...»

Вместо **Три святого**: «Ели́цы во Христá крестíстеся...»

Слава и ныне: «Во Христá облекóстеся...»; «Вóнмем»; «Мир всем»; «И дúхови твоемú»; «Премúдрость»

Прокимен: глас 8: «Вся земля да поклонится Тебé...»

К Галатом послания святаго Апостола Павла чтение: (зачало 209): «Бráтие, егдá приíде кончíна лéта...»

От Матфея святаго Евангелия чтение: (Мф., зач. 3): «Иисúсу рóждшуся в Вифлеéме Иудéистем...»

Ектéния сугúбая: «Рцéм вси от всея душí...»

Ектéния ов оглашённых: «Помолíтесь, оглашённии, Гóсподеви...»

Ектéния вéрных, первая: «Ели́цы оглашённии, изыдíте...»; «Яко подобáет Тебé всякая слáва, честь и поклонéние...»

Ектéния вéрных, вторая: «Пáки и пáки, мíром Гóсподу помóлимся...»; «Яко да под держáвою Твоéю всегдá хранíми...»
Хéрувимская пéснь: «Íже Херувíмы тáйно образúюще...»
Вéликий вхóд: «Вели́каго господíна и отцá нашего Кирилла...»; «Преосвяще́нныя митрополíты, архиепíскопы и еpíскопы...»; «Ами́нь. Яко да Царя́ всех подýмем...»

Ектéния просительная: «Испóлним молíтву нашу Гóсподеви...»; «Двéри, двéри, премúдростию вóнмем»

Символ вéры: «Вéрую во едíнаго Бóга Отцá Вседержíтеля...»

Евхаристичeский Канон:

«Стáнем дóбре, стáнем со стрáхом, вóнмем...»; «Мíлость мíра...»; «Благодáть Гóспода нашего Иисúса Христá...»; «И со дúхом твойм»; «Горé имéим сердцá»; «Íмамы ко Гóсподу»; «Благодарíм Гóспода»; «Достóйно и прáведно есть...»; «Побéдную песнь поóюще...»; «Свят, свят, свят Госпóдь Саваóф...»;

«Приимíте, ядíте, сиé есть Тéло Моé, ёже за вы ломíмое во оставлéние грехóв»; Ами́нь;

«Пíйтe от нея́ вси, сиá есть Кровь Моя́ Нóваго Завéта, ёже за

вы и за мнóгия изливáемая, во оставléние грехóв»; Амíнь;
«Твой от Твойх Тебé принося́ще, о всех и за вся»; «Тебé
поém...»; «Изрýдно о Пресвятéй, Пречíстей...»

Задостойник (вместо **Достойно...**): «Величáй, душé моý...»

Ектéния просительная: «Вся святýя помянúвше, пáки и пáки
мíром Гóсподу помóлимся...»

Молитва Господня: «Óтче наш...»

«Яко Твоé есть Цárство, и сíла, и слáва...»; «Возлюбим друг
друга, да единомыслием исповéмы»; «И дúхови твоемú»;
«Главы вáша Гóсподеви приклонýте»; «Тебé, Гóсподи»;
«Благодáтию, и щедрótами...»; Амíнь; «Вóнмем»;

Святая святым

Принчастен Праздника: «Избавлéние послá Госпóдь...»

Принчастие: «Со стрáхом Бóжиим и вéрою приступýте»; «Вéрую,
Гóсподи, и исповéду но во исцелéние душí и téла.»

во время **Принчащения** людей: «Тéло Христóво приимýте,
истóчника безсмéртного вкусите»

после **Принчащения** людей: «Аллилúия» (3 раза); «Вíдехом свет
íстинный...»; «Да испóлнятся устá на́ша...»

Ектéния заключительная: «Прóсти приймше Божéственных,
святýх, пречíстых, безсмéртных, небéсных...»

Заамвонная молитва: «Благословлýяй благословýщия Тя,
Гóсподи...»

Псалом 33: «Благословлó Гóспода...»

Отпust: «Íже в вертéпе Родíвыйся...»

Многолéтие: «Великаго Господíна и Отца на́шего Кирилла,
Святéйшаго Патриарха Москóвского и всея Русí...»

